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A hátrakötött kar.
B u dapest, február 13.

(L.) Landsdowne márki angol hadügy­
miniszter tegnap a felsöházban a kővetkező­
ket mondotta:

— Olyan helyzetben vagyunk, mint egy 
erős ember, akinek jobb karja a hátához van 
kötve s úgy küzd. De ez a jobb kar nem 
gyöngült, sőt erősebb, mint volt valaha biro­
dalmunk történetében.

A hasonlat első része bizonyára találó. 
Három-négy hónap óta látja ország-világ, 
hogy az angol kéz akcióraképtelen Dél- 
Afrikában. A vereségek szakadatlan sorával 
avatta föl az apró natáli farmokat történelmi 
nevezetességű csataterekké. A híres brit tá­
bornokok, ha egy lépéssel előre kommandi- 
rozzák hadoszlopaikat, csak azért teszik, hogy 
helyet biztosítsanak maguknak aj visszavonu­
lásra. Ha még soká folytatják ezt a merőn uj 
taktikát, lassankint kifogy alóluk a mappa.

Ámde annál kevésbé találó a megszorult 
hadügyminiszter szép mondatának másik fele. 
Ladysmith, Mafeking, Kimberley, Maggersfon- 
tein, Sterkstrom, Tugela, Spionkop után 
azt állítani, hagy az angol kar ma erősebb, 
mint valaha a birodalom történetében, csak 
tartalmatlan frázis-számba mehet. Ez a frázis 
elhangzott az angol parlamentben, a nélkül, 
hogy az ellenzék kellő értékére leszállította 
volna. Pedig mindkét ház padjain temérdek 
ellenzője ül a háborúnak, lapjaik nagy zajt 
csaptak Chamberlain és társai ellen, sőt még 
csak nem is régen olyasmiről beszéltek, hogy 
ezt meg azt a minisztert vád alá kell he­
lyezni. Az ellenzék csöndes, lanyha maradt, 
s adta a közvélemény nyomása alatt állónak 
szerepét. Pedig alig lehet kétség a felől, hogy 
az angol nép torkig van a háborúval, amely 
eddig temérdek milliót emésztett fel és leg­
alább százezer dolgos kezet vont el Anglia 
nagy ipartelepeitől. Ki tudja, ha ma válasz­
tásokat imának ki az Egyesült Királyságokban, 
nem buknék-e jókorát az a kormány, amely 
Chamberlain kalandjába belevitte a győzhe­
tetlennek hitt brit oroszlánt?

Az angol közvélemény most már kihá­
mozza az igazságot abból a csalóka képből, 
amelyet torzított tükrökkel heliografálnak 
neki a tábornokok Dél-Afrikáből. Londonban 
tudják immár, hogy nemcsak a hadvezérek 
csekély tehetsége, a katonák felkészületlen­
sége, nemcsak a Maximok és Creuzot-k 
teszik lehetetlenné a legszerényebb sikert is. 
Tudják már, hogy ez a háború lehetetlen. A 
Times, amely meglehetősen objektíve tár­
gyalta eddig a háború esélyeit és éppen nem 
mondható imperialisztikus vágyaktól mentes­
nek, tegnap már felette szomorú nótára zen- 
ditett, amely tele van megadással és lemon­
dással. Körülbelül igazat ad neki a szenvte- 
lenül szemlélő külföld: mig valamely mac- 
bethi csoda nem varázsol tengert a kopjék 
köré, amelyen a brit hajóhad nekiusznék a 
boer sáncoknak, addig nincs remény arra, 
hogy győzelem kisérje lord Roberts operá­
cióit. Hiába makacskodik Buller a Lady- 
smithbe vezető ui keresésével, hiába törek­
szik Roberts Kimberley felé, hogy onnan a 
háború okozóját, a lelketlen Cecil Rhodest 
kiszabadítsa s vele együtt betörjön Oranjeba: 
csak a régi játék fog ismétlődni, amely eddig

különféle terepeken, különféle körülmények 
közt, de mindig egyazon eredménynyel ját­
szódott le. Ezt a háborút Anglia aligha fogja 
megvívni.

A háború zivatarai közepette azonban 
fenyegető kisértet jelent meg, valami, amitől 
az angolok ész nélkül félnek. A hadsereg 
újjászervezése, megnagyobbitása, esetleg a 
sorozás. Amióta a világ előtt nyilvánvaló lett 
az Egyesült Királyságok katonai gyöngesége, 
egyre fölhangzik a követelés, hogy reformál- 
tassék a hadsereg. Reformáltassék, de úgy, 
hogy a hatalmas iparállam ne érezze meg a 
gépek mellől elvont munkás kezek hiányát. 
Mert ezeken a gépmunkásokon nyugszik 
Anglia ipari ereje, jelene és jövője. Ámde 
miképpen jusson Viktória királynő erős, a 
birodalom követelményeinek megfelelő ármá­
diához, hacsak nem veszi az újoncokat az 
ipartelepekről? S lesz-e a mindenható gyár­
iparosoknak kedvük Anglia Manchestereit föl­
áldozni az imperialisztikus gondolatnak?

Nagy és súlyos bonyodalmakat okozhat ez 
a kérdés. Talán ennek érzetében beszél a jól 
szimatoló Times oly nyomott, lemondással teljes 
hangon.

Ezt a problémát a délafrikai folytonos 
vereségek annyira előtérbe tolták, hogy az 
angol nép úgyszólván már életnagyságban 
látja. S nincs mód a megoldásra, mert vá­
lasztani kellene a katonai imperializmus és 
a hadi sikerekkel mit sem törödö manches- 
terizmus közt. Az előbbi Anglia iparát s vele 
létalapját rendítené meg, az utóbbi veszé­
lyeztetné Anglia gyarmatbirodalmát, amely 
nélkül ismét nem képzelhető el iparra alapí­
tott hatalma.

A dilemmát eddig nem oldották meg. 
Sőt félnek még a megoldási kísérlettől is. 
Nyilván ez a félelem mondatta tegnap 
Landsdowne márki hadügyminiszterrel ezt a 
m ondást:

— Ne várják a hadügyminisztériumtól, 
hogy e háború alatt nagy szervezeti változ­
tatásokat kíséreljen meg.

Hát nem is várja most senki azt, hogy 
a boer háború miatt egész Anglia jövendő 
sorsa felett döntés essék. Inkább küldik to­
vább az uj meg uj ezredeket a kopjék vágó- 
hidjaira. S fogják küldeni mindaddig, mig 
végre az angol iparosvilág fel nem zudul a ren­
geteg anyagi veszteség miatt s mig az angol 
közvélemény hangos beszéde nem engedi meg 
Salisburynak, hogy igénybe vegye Mac Kinley, 
vagy Vilmos császár, vagy a cár, vagy a 
pápa közbenjárását. Most még politikai okok­
ból sem folyamodhatik ehhez az ultima 
ratióhoz.

Veszélyeztetné vele, népszerűtlenné tenné 
vele a dédelgetett imperialisztikus eszmét. 
Várni fog, mig néhány száz ipartelep 
bukása nemzeti szükségességnek tünteti fel a 
gyors békekötést, amelyre ez a kormány csak 
az angol néptől várhat kezdeményezést és 
mandátumot. S az angol népben, úgy vél­
jük látni, már mozgolódik a háboruellenes 
áramlat. Félénken, frázisok ruhájába bújva, 
a lira hangján, de mozgolódik. Mire hangos 
szóra kél, még sok derék angol és boer 
katona pusztul el a natáli és oranjei sziklák 
között.

A budgetvita.
A képviselőház ülése. —

B u d a p e s t,  február 13.
Ugronék azzal a vallomással mentek a de­

legációba, hogy nekik pedig ez az intézmény 
sohasem tetszett, most sem tetszik és nem is fog 
tetszeni soha. Ezt ugyan nem kellett túlságosan 
hangsulyozniok: szó nélkül elhitte nekik min­
denki. S ha mégis bemontek, nem lehetett két­
séges, hogy utólagosan is csak azt fogják mon­
dani, amivel beköszöntőitek:

— Nekünk a delegáció nem tetszik.
Az a kritika tehát, amelyet ma Ugrón Gábor 

és Boüó Lajos a delegáció fölött gyakorolt, meg­
lepőnek éppenséggel nem mondható. Nekik a 
delegáció nem tetszik ? Tudtuk. Meg voltunk 
róla győződve. Sőt még arra is elkészültünk, 
hogy akkor is szidni fogják a delegációt, ha a köz­
vetlen tapasztalás nyomán tetszetősnek találnák. 
Hiszen a függetlenségi párt radikálisabb többsége 
Ugronékat már annyiért is megítélte, hogy bár nem 
tetszik nekik, mégis bementek a delegációba. Hát 
még ha a bemenetelen fölül azt is megváltanák, 
hogy az a lepocskondiázott delegáció egészen 
jóravaló intézmény ? Erro már csak a teljes és 
könyörtelen anathéma lehetne a válasz. Az tehát 
eleve bizonyos volt, hogy Ugronéknak a dele­
gáció nem fog tetszeni. Még ha netalán tán, eset­
leg, mégis tetszenék, akkor se szabad ezt meg- 
vallaniok.

De ez a mai kritika mégis csak gyönge volt 
egy kicsit. Szinte úgy rémlik, hogy Ugronék 
sokkal hatásosabban tudták lekritizálni a dele­
gációt, amig — nem ismerték. Mert amit ma, a 
megismerés után kritikának tálaltak fel, az némi­
képpen emlékeztet az adoma kérőjére, aki na­
gyon is alaposan kívánta megbírálni a kiszemelt 
leányt s miután mez nélkül is alkalma volt látni, 
azt jegyezte meg:

— Nem kell, mert — pisze.
No, ezt ugyan bővebb vizsgálat nélkül is 

észrevehette volna a kérő. És Ugronék is bizvást 
itthon maradhattak volna, hegy a delegáción be­
lül egyéb kifogásolni valót nem találtak. Mert 
mik az uj gravámenck? Hogy a miniszterelnök 
nőm ül egészen egy sorban a közös miniszterek­
kel, hanem valamivel hátrább. (Erre a miniszter- 
elnök mosolyogva jegyezte meg: „jövőre majd 
előlire tolom a székemet, hogy egy geográfiái vo­
nalban üljek a közös miniszterekkel!*) Meg az­
tán, hogy a delegáció olyan a parlament mellett, 
mint a spanyol komédiában az inas, aki modorban, 
hangban, sőt külsőségekben is utánozza az ő gaz­
dáját, a komédia igazi hősét. Pedig hát a dele­
gáció csak bizottsága a parlamentnek — a ko­
média igazi hősének. (Hát ez is furcsa gravámen. 
Először is természetes, ha a delegáció, mint a 
világ minden testületé, parlamenti formák szerint 
él és működik. Hiszen a legkisebb egyesület is 
ezt teszi. S ebből vádat faragni legalább is kü­
lönös. De aztán majdnem érthetetlen, hogy 
Ugronék ezzel a váddal kaposolatosan azért is 
megítélik a delegációt, mórt állítólag egyebet 
sem tud, csak helyben hagyni és jóvá hagyni. 
Vagy henceg valaki, vagy meghunyászkodik. 
Vagy adja a parlamentet, holott nem az — vagy 
egyáltalán nincs gerinoe, holott a parlamen­
tet kell képviselnie. De mind a kettőt egy­
szerre nem teheti. 8  Ugronék mégis azzal 
vádolják egy füst alatt a delegációt, hogy kérke­
dik és meghunyászkodik.) S végezetül az is gra­
vámen akart lenni, hogy a delegáció albizottsá­
gaiban sok a német szó. (De már ezt igazán

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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mulatságosan cáfolta meg a miniszterelnök, kimu­
tatván, hogy a delegációban egyáltalán csak ma­
gyar szó hangzik, as albizottságokban pedig min­
denki boszélhet magyarul, de ha íppon tolmács 
mogkerülósével óhajtja magát megírtotni, akkor 
engedőimet kérhet a német szóra, ahogy azt meg­
tette — U/ren Gátőr is. Pedig öt se kényszert- 
tette senki.)

A miniszterelnök rendkívül sikerültén szedte 
szót ozekot a furcsa gravámeneket. Mulatságosan 
a furcsákat és komolyan azt az egyetlen komolyat, 
mintha a tiszti fizetések emelésére a delegáció 
nem lett volna illetékes. Kezében a törvénynyel 
s a legfinomabban distingválva bizonyította be, 
hogy igenis illetékes volt. Mikor pedig a katonai 
nyugdijakkal akarták illusztrálni, hogy a törvény- 
hozást illette volna meg a tiszti fizetések rende­
zésének joga is, Száll Kálmán zajos tetszés köz­
ben mutatta ki, hogy ez az analógia az ő mal­
mára hajtja a vizet. Mert a nyugdijaknál is csak 
az elv megállapítása tartozott a parlamentre, 
mig a nyugdijak tételének összegszerű megálla­
pítása már a dolegáció joga volt. S Így van a 
tiszti fizetéseknél is. Minden katonai szervezet 
kérdése, mint elv, a törvényhozásra tartozik; de 
az összegszerű megáliapitás már a delegációé.

Az egész Ház zajos tetszéssel honorálta a 
miniszterelnök fényes polémiáját.

De azért, ha a delegációnak lefelé való 
kicsinyítésével nem is lehetett sikerük Ugronék- 
nak, mi leszünk az utolsók, akik magában a 
delegációban való szereplésüket kicsinyoljük. 
Nagyon is elkelt ott az ő erősebb hangjuk és 
igazságtalanság volna eltagadni, hogy ezzel az 
erős hanggal már az idén is szolgálatot tettek 
az országnak. Szükség van a delegációban rájuk 
s ott jól is végzik tisztüket. Csak lefelé ne akar­
ják kicsinyíteni az intézményt, mert ezzel a muouk 
érdemét is kisebbítenék.

A mai ülés vége felé egyébként a régen va­
júdó fiumei kérdésnek is akadt szószólója gróf 
Batthyány Tivadar személyében, aki igyekezett 
kimutatni, hogy miben esett a múlt kormány 
túlzásba Fiumével szemben, de koneedálta azt is, 
hogy Fiume sokban lőtt a célon túl. Gróf Bat­
thyány az ellentétek elsimítását reméli a Széli- 
kormánytól. A t. Ház és az ország is méltán 
várja érdeklődéssel a miniszterelnök válaszát. . .

*
A főrendiháznak is volt ma ülése. Letár­

gyalta a harminc milliós póthitelre, a lelkészi 
jövedelmek kiegészítésére, az egyetemi építkezé­
sekre s a követségi paloták építésére vonatkozó 
javaslatokat. Vita csak a harminc milliós póthi­
telnél volt, sőt itt gróf Esterházy János szokatla- 
lanul erősen támadta meg az egész hadivezetösé- 
get. Gróf Zichy Nándor mérsékelni iparkodott a 
támadást, amelylyel szemben — a távollevő hon­
védelmi miniszter helyett — Lukács László pénz­
ügyminiszter védelmezte meg a hadügyi kor­
mányzatot. Egyébként ez a vita sem nyúlt hosz- 
szahbra és alig két óra alatt valamennyi javaslat 
el volt intézve.

I. A képviselöház ülése február 13-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perccel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Plósz Sándor igazságügy miniszter, 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, Cseh Ervin horvát 
miniszter.

EtnSk: Megnyitja az ülést és előterjeszti a kér­
vényeket és feliratokat.

(Mentelmi ügyek.)
K a b o s  Ferenc referálása alapján a Ház fel­

függesztette a párviadal vétsége miatt elitéit Kubtk 
Béla, párviadal vétségével vádolt Olay Lajos és Mész. 
lény Pál mentelmi jogait, ellenben megtagadta a be­
csületsértés vétségével vádolt báró Fiáth Miklós mou- 
telmi jogának feliüggesztését.

( A  költségvetés.)
A közösnyyi kiadások tételénél
H o l ló  L a jo s  szólal fel. Kifejti, hogy a delegá­

ciók működésében nem lehet megtalálni a delegá­
tusok véleményének szt a nyílt kimondását, melyet 
a nemzet joggal elvárhat. Semmi önérzetes hangot 
nem hallani és elszomorító, hogy a nemzeti szellem 
ott ismeretlen. A dolegáció külsőképp is mutatja már, 
hogy a magyar állami eszméknek ott keresni valójuk 
nincs. Német a magántársalgás is a teremben, sót 
mótr a közös miniszterek beszédeiket is németül
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hoev magyarul tudjanak. Ha a korona alkalmazkodik 
a nemzet akaratához, alkalmazkodjanak a hivatal­
nokai is. Visszaélés az is, hegv a delegáció oly Jogok 
py kotlásit vlndiká'ia magának, amelv csak egy ön­
álló parlamenti testületet Illet meg. Visszaélés, hogy 
a delegáció ülésszakát trónbeszédde! nyitják meg es 
visszaélés az is, hogy a közös hadsereg tisztjel tize- 
tóeének felemelését a delegáció határozza meg.

Nevotsóges a delegációk belső működése is . A  
nemzet követeléseit szerény óhaj alakjába ölti a  ma­
gyar bizottság, de a közjogi sérelmek tömkelegéből 
cgvet sem bírtak még eddig orvosolni. Az idei de­
legációban. például, szóba került, hogy a 6 7 :  A l l .  
t.-o. az a cikke, amely a konzulátusok épületen a 
magyar címer érvényesülését is előírja, nem tartatik 
meg. Egy szabadelviipórti magyar delegátus állította, 
hogy bizony osztrák cimer van a konzulátusi épüle­
teken: a kétfejű sas, amelyet azonban az illető dele- 
gá!us’o=ak képben mulatott be a delegációban, mert 
szóval megmondani nem volt bátorsága.

BSarjay Péter: Szép tapasztalatokkal tért haza 
a delegációból!

H o l ! '  Lajos: Óriási költségeket szavaznak meg. 
Do hat mindezen semmi csodálni való ninos, hiszen 
olt a magyar miniszterek is nagyon alárendelt sze­
repet játszanak, A közös miniszterek oly fölfüvalko- 
dott modort tanúsítanak a delegációban, mintha nem 
is kötelességből, hanem csupán privát jószántukból 
ülnének ott. Nem fogadja el a tételt. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

(A miniszterelnök válasza.)
Széli Kálmán miniszterelnök : Ez után a meg­

lehetős erős filippika után. nem lévén szokásom ilyen 
táraadás elől kitérni, bárhonnan jöjjön is az, indít­
tatva érzem masam a képviselő úrral szemben a 
koztytit szónál felvenni. A képviselő ur azon kezdi, 
hogy a magyar miniszterek ott háttérbe szorulnak, 
oldalszékekre ülnek, mert ott a dolgot a külügymi­
niszter és a többi közös miniszterek vezetik.

Ugrón Gábor: Igaz is ! *
S'íéil Kálmán miniszterelnök: Azt mondja a 

bála mögött ülő képviselő ur, hogy igaz. Ami ebbon 
igaz, az helyes is es ez az igaz és helyes abból áll, 
hogy a magyar miniszterek ott azt a szerepet játsz- 
szák. amelyet nekik a törvény előír. (Igaz I ügy van ! 
a jobboldalon.) Hát az nem törvényhozó-testület, az 
a magyar országgyűlésnek törvényes hatáskörrel 
kiküldött bizottsága, amely közös ügyeket, az 
1867-iki törvénycikkben előirt hatáskörben kezelt 
közös ügyeket ellenőrzi és a közös költségeket meg­
szavazza. Első sorban tehát a delegáció föladata 
kérdőre vonni azokat, akik a törvény értelmében a 
közösügyeket kezelik. Hat akkor hogyan akarhatja 
a t. képviselő ur, hogy a magyar miniszter vegye 
át azt a szerepet, amelyet itt e Házban v ;sz ég nem 
akaria talán azt a bizottságot törvényhozó testületté 
tenni ? Hát én a közös költségvetésre nézve is válla- 
l r — a felelősséget, do első sorban a közös miniszte- 
íeu költségvetése ez, ők képviselik azt. Én lehátt ott 
vagyok, de külsőleg sem ruházom fel törvényhozási 
funkciók karakterisztikonjával, mert respektálom a 
törvényt (Helyeslés a jobboldalon.) és mert azt a bi­
zottságot annak tekintem, a minek a törvény tekinti, 
az ő törvénves hatáskörében eljáró országos közös­
ügyi bizottságnak, delegációnak, amint azt a törvény 
előírja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja erre az én t. képviselőtársam, 
hogy hát akkor miért vagyunk ott és vagyok én ott? 
Hát kérem, azért vagyok ott kötelességszerüleg, mert 
meg van Írva és ha meg nem volna Írva, hát úgy 
van, hogy ennek az országnak minden érdekét, min­
den ügyét, bárhol, első sorban a magyar miniszté­
rium képviseli. (Egy hang a szélsőbaloldalon : És 
hallgatni!)

K arjay Péter : És hallgatni!
S z é l i  Kálmán miniszterelnök : Hát kérem, kell 

neki hallgatni akkor, amikor meg nem kérdik, vagy 
nem tartja a nyilatkozatot srükségesnek. És hogyha 
kérdezték, vagy szükségét láttam, nem hallgattam. 
(Helyeslés a jobboldalon.) Hiszen Holló képviselő 
urnák ott tetszett lenni, ámbár nem azon bizott­
ságban. . . .

Marjay P é ter: Rámutatnak a kétfejű sasra 1 (Zaj.)
E ln ö k :  (Csenget). Kérem a képviselő urakat, 

szíveskedjenek csendben lenni.
S z é l i  Kálmán miniszterelnök : . .  . vett részt, 

amolynek tárgyalásai hosszasan tartottak és amely 
tárgyalásokon előfordult, hogy mint magyar minisz­
terelnök szót kértem és szót emeltem és tudhatná, 
hogy valahány nehéz kérdés felmerült és különösen 
valahány principiális kérdés felmerült, én kötelessé­
gemben állónak tartottam a hadügyi albizottságban 
elsőnek 8zót emelni, minden bizottsági tag felszóla­
lását és a közös miniszterek felszólalását megelőzve, 
hogy a magam törvényes álláspontját képviseljem és 
annak érvényt szerezzok. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy ott oly 
hang van, olyan hangulat, amelyet nem hagyhat szó 
nélkül. Hát én vártam, hogy miképp fogja lefesteni 
azt a hangulatot. Ez nem igy van. Én annak a dele­
gációnak az ülésein nemcsak most voltam, asszistens 
módon jelen, hanem tagja vagyok Isten tudja mióta, 
meg som tudom mondani, az első delegáció óta, 3ü 
egynéhány esztendeje, és nekem ez az impresszióm, 
pedig van bennem valami, ami i pessziókat fel tud 
venni és érzékeny tudok lonni egyes dolgok iránt, 
ez az impresszióm, mondom, sohasem volt. Hogy a 
képviselő ur kibon látott ott felíuvalkodottságot, 
maga érzett-e valamilyet, (Derültség a jobboldalon.) 
azt nem tudom. Eri soha som láttam senkiben és én 
soha sem ereziern magamban, (ügy van! jobbfelől.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy ott néme­
tül folyik a beszéd. (Úgy van 1 ügy van! a szélső 
baloldalon.) .Mindenekelőtt konstatálom, hogy a ma* 

^gyar delegációban — nődig csak., ezt ismeri a tör­

v é n y ;  a tö rv én y  nem  ism er  a in iio t isa g o r , k u io o n se g e t ,
hanem csak delegációt — 1^68 óta, tehát 32, 33 esz­
tendő óta, egyetlenegy német szó som esett.

Az albizottságokban, melyek a kérdéseket elő­
készítik, — már egyszer nyilatkoztam erről — igenis 
megtörténik, hogy ogv-egv bizottsági tag azon kezdi, 
még pedig magyarul, ha nem akar, nem is folytatja 
mázként, hanem magyarul és Ugrón Gábor t. bará­
tom. aki többször ott volt, tanúságot tehet, hogy kö­
vetelte-e tőle valnki, hogy németül beszéljen; nem is 
beszélt, de néha mégis tette és jól tette.

Azt mondja a t. képviselő ur, hogv abuzus az 
elnöki megnyitó és abuzus az a trónbeRzéd. Hogy 
az elnöki megnyitó mennyiben lenne abuzus, meny­
nyiben nem. nem tudom felfogni. A delegáció meg­
választja a maga elnökét. Az első ülésen, vagyis ak­
kor, mikor meg lett választva, megköszöni megvá­
lasztatását és egy üdvözlő szózatot vagyis bevezető 
beszédet, egy exordiumot képező beszédet tart a le- 
legációhoz. Hogy ebbe a beszédbo azután minden 
elnök a maga individualitása vagy a maga felfo­
gása szerint belefon egy és más dolgot, né­
hány politikai reflexiót, politikai természetűt, kül- 
ügyekre s hadügyekre vonatkozót, ami a dele­
gáció hatásköré o tartozik, az minden olnök 
felfogásának, akaratának és elhatározásának a dolga. 
Én is voltara elnök, mutassa meg a t. képviselő ur, 
vájjon beszédeimben volt-e olyan, ami tulraent 
azon, amit az elnöki székből bevezetésképpen 
el lehet és el kell mondani. így volt ez ez- 
idón is és igy volt máskor is. Az idén se tartalma­
zott az elnöki meghívó legkisebbet se, ami teljesen 
meg nem felelt volna az eddigi gyakorlatnak és szo­
kásnak és ami legtávolabbról is kifogásolható lenne.

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy ott ő felsége 
trónbeszédet tart. Kérem, nem igy áll. Ott nem tart 
ő lelsége trónbeszédet. Ha ő felsége válaszát, melyet 
a delegáció elnökének hódoló üdvözletére válaszkép­
pen adni kegyes, ha az osztrák sajtó (Felkiáltások a 
szélsóbaloldalon : Az európai sajtó'.} egy része igy nevezi, 
erről ón nem tehetek, az én hozzájárulásommal bizonyara 
nem, de hogy a magyar sajtó és a magyar köznyelv igy 
nem nevezi és hogy mi nem nevezzük, az bizonyos; 
mi azt úgy nevezzük, — és annak tartottuk 30 éven 
át — hogy a z  nem egyéb, mint ug.y formájára, mint 
tartalmára nézve ő felségének a delegáció tisztelgé­
sére adott válasza. És az a válasz, úgy formájára, 
mint tartalmára oly határok között szokott mozogni 

oly haugon van tartva, amely ellen kifogást ón 
eddig 30 esztendő óta nőm hallottam és amely ellen 
most kifogást tenni csakugyan nem is lehet. (Úgy
van 1 Úgy van ! jobbfelől.)

Azt mondja a tisztelt képviselő ur és volt bi­
zottsági tag ur, hogy kacagtatok azok a jelentések, 
amelyek ott az egyes relerensek által tétetnek. Hát 
azok az urak nem szorultak ugyan az én védelmemre, 
de kijelentem, hogy ha a tisztelt képviselő ur azokat 

jelentéseket kacagtaióuak tart a, akkor oly dolog 
felett kacag, ameiy nem érdemli meg, mert azok 
igenis érdemleges, objektív, kimerítő és igen nagy 
gonddal és részletes lanulmánynyal készített jelenté­
sek. A hadügyi albizottság jelentése o y vastag, mint 

négy ujjam, az tehát nem stilgyakoriat; a  külügyi 
albizottság jelentéséről — olvassa el a tisztelt képvi­
selő ur — mindenki tudja, hogy Fáik Miksa csinálja 
30 esztendő óta és ez azon a nívón áll, amelyen áll­
nak nz európni parlamentek o fajta jelentései. (Úgy
vaui Úgy van! jobbfelől.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy jellemző, 
hogy ott micsoda eljárás folyik : hogy egy képv selő 
felszólalt a konzulátusi címerek és zászlók ügyében 
és nem tudom, még miféle ügyekben és hogy az a 
képviselő alig térhetett a dologra a sok bocsánatkérés- 
től és nem is merte kiejteni a jelenlegi cimer elneve­
zését. Hát itt e teremben ülnek azon bizottság tagjai 
közül egynébányan és én tanúságul hívom lel vala­
mennyit arra nézve, kogy : zon felszólalás érderao 
vagy nem érdeme, helyessége vagy helytelensége, 
indokai és konklúziója lelől lehet bárki bármily vé­
leménynyel, de nz iránt, hogy az a félsz lalás nem 
lett volna öntudatos hangon tartva, a delegációban 
véleménykülönbség nem volt, mert az igenis ily 
hangon volt tartva és abban nem szűkölködött. (Úgy 
v a n ! Úgy van ! jobbfelől.) Do azt mondja továbbá a 
t. képviselő ur, es ez már fontosabb, hogy mindettől 
eltekintve, a delegáció egy nagy közjogi serelmot 
követett el, mert a tiszti tizetéseKnok a felemelt téte­
lekben való megszavazása, vagy, a mint ő mondja: 
a tiszti fizetések szervezése, és egy szervezetben 
való felemelése, a dolegáció kompetenciáján tulo3ik.

Nos hát, én azt hiszem, hogy a t. képviselő ur 
téved. Megvitatható a kérdés; jogosult a kérdés fe - 
legetése, elismerem. Megvilattatott a. delegációban is 
és ismét az az oldalszéken üló miniszterelnök volt 
az első (ügy van 1 jobbtelől.). aki ebben a kérdésben 
egy fejtegetéssel állott eié és tisztázta és úgy állí­
totta oda azt a kérdést, mint a hogy nézete szerint 
e kérdés áll. Igenis, a t. képviselő urnák nincs igaza. 
A képviselő ur azon kezdi, hogy nz 1867 : XIÍ. tör­
vénycikk 11. és 36. szakasza azt monuja, hogy csak 
azon ügyek felett szabad ott határozni, amelyek oda 
tartoznak. Azt mondom én is. Csak az a kérdés, 
hogy nem tartozik-o oda ? És, bocsánatot kérek, csak 
azért, mert a képviselő ur azt mondja: oda pedig 
nem tartoznak, nem vagyok hajlandó elismerni, ha­
nem igenis eldöntőknek tartom a kérdést azon ko­
moly, minden tekintetben kétségbevonhatatlan okfej­
tés alapján, mely ezt a kérdést tisztázza. En ott a 
delegációban részletes argumentációval kifejtettem a 
kérdést és leszek bátor a t. Ház előtt is kifejteni. 
(Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

A delegáció kompotens a tiszti fizetések meg­
állapítására, mert hiszen a budgetben szavazza meg 
a tiszti fizetéseket; e nélkül a budget nem is bud- 
get. Már most kérdem a t. Házat, nem mindegy-e a 
delegáció kompetenciája szempontjából, akár fel nem 
emeli, akór teleméit tételeiben szavazza meg a búd-
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etet? Nem mindegy, akár 450 forint, akár 660 forint 
? hadnagynak a fizetése? Ez a kompetenciája szem­
pontjából mindegy.

Azt mondja a képviselő nr, hogy törvénynek 
kellene a tiszti fizetéseket megállapítani. Boosánatot 
kérek, ha a törvényhozás azt kimondta volna bár­
dikor törvényben, akkor állana, amit a t. képviselő 
ur mond, de ezt a törvényhozás nem mondta ki so­
hasem és valószínűleg nem is fogja kimondani. Hát, 
kérdem a t. képviselő urat, az állami tisztviselők 
fizetése mind törvénybon van megállapítva ? Nincs. 
* bírói fizetések meg vannak állapítva a törvényben, 
de nem mindig voltak megállapítva és mégis addig 
is volt budgetjoga a törvényhozásnak és megállapí­
totta óvről-óvro a bírák fizetését.

Az állami tisztviselők fizetéseinek szabályozá- 
gáról hoztunk törvényt 1892-ben, most hajtottuk 
végre, de annak a törvénynek keretén túl, sőt azon 
leiül is még igen számos magyar állami tiszti fizetés 
létezik, amely évenkint a budgetben állapittatik meg. 
Kgv nagy csoportja van a magyar állami tisztvise­
lőknek, akiknek fizetése itt állapittatik meg és mől- 
lőztassék megmutatni, hogy hol vannak ennek a 
Jiaay budgetnek igen sok tételeire nézve a fizetések 
törvényben megá'l ipitva ? Sehol, mert azok mogálla- 
jittatnak évenkint a költségvetésben a törvényhozás 
íltal. A magyar tisztviselők fizetését megállapítja 
évenkint a maga budgetjoga szerint a törvényhozás, 
a tisztek fizetését pedig évenkint, felemelt vagy föl 
nem emelt tételekben a delegáció, miután az közös 
költség, csak olyan, mint a puska, mint a vár, mint 
akármilyen élelmezés, a zab, a széna stb.

Kubik Béla: Hát a honvédség?
S z é li Kálmán miniszterelnök : No méltóztassék 

olyan türelmetlen lenni, rátérek és leszek szerenosés 
a t. kéoviselő urnák kíváncsiságát kielégíteni. Hiszen 
inéltóz:atik tudni, hogy nekem nem kell nagy ösztö­
kélés arra, hogy mindenre feleljek, amit méltóztat- 
nak mondani. (Élénk derültség és tetszés.) En azt 
gondolom, hogy a tiszti fizotcsek kérdése egészen 
tiszta, hogy az budgettételt képez és mint a közös 
hadügyi költségvetés budgettétele, ineg van állapítva 
Végérvényesen a delegációk által egyértelmüleg a 
törvény "értelmében és teljes hatáskörükben megho­
zott határozatai által, amelyek, amint a törvény elő­
írja, ő felsége által is helybenhagyva, megerősítve 
és szentesítve lettek.

Ne mondják nekem, hogy az rendszer ; rend­
szer annyiban, amennyiben bizonvos szerves össze­
függésben volt megcsinálva a ielemelés, bizonvos 
összhangban a hadnagytól fölfelé; do máskülönben 
nem rendszer. Emlékeztetem a képviselő urat, hogy 
mikor véletlenül belekerült a délegáeió iratai közé 
e?y emlékirat forma, melyben a közös tisztviselők 
viszonyainak szabályozásáról volt szó, én voltara az 
első, aki azt mondta, hogy az a delegáció illetékes­
sége körébe nem tartozik. És a közös minisztérium 
hozzá is járult, kijelentette, hogy az csak tévedésből 
került oda, mert a pragmatikának bizonvos karakterét 
hordja magán; azt nem is akarták előterjeszteni és 
vissza is vontak. Ilven skrupulózitással igyekszünk 
eljárni a kompetenciák dolgában.

Azt mondja a képviselő u r: egyezer s minden­
kora van megállapítva a fizetés. Meg van állapítva 
1900-ra, de igen természetes, sőt az ellenkezője kép­
zelhetőben. hogy amit a múlt delegáció megállapított, 
azt a következő delegáció leszállítsa, aminthogy nem 
történt soha, hogy egyszer a budgetben megállapított 
fizetések a másik esztendőben leszállittassanak.

Azt mondja a képviselő ur és a kiváncsi kép­
viselő ur is: (Derültség) azért nem lehet, mert össze­
függ a honvédséggel és annak nem lehet prejudi- 
kálni. Azt mondjak : a delegáció már ezzel a honvéd­
tisztek fizetését is megállapította és igy kompeten­
ciáját tultorje9ztette. Sem az egyik, sem n másik nem 
áll A honvédtisztek fizetéséről egy másik törvény­
javaslat szól, amely minden egyébtől teljesen független 
és amely azt m ondja: biztosítására a honvédség 
tpyenioguságának és annak a súlynak, amelylyel az 
bir, a honvédtiszteknek ugyanolyan illetmények jus­
sanak, mint a hadsereg tisztjeinek. E fizetések meg- 
állapitása itt fog megtörténni a honvédelmi költség­
et* 's tárgyalásánál. Ilogy a honvédelmi minisztor ur 
csak most tetto meg pótelóterjesztésót, a delegáció 
után, az természetes, mert ha a hadsereg tisztjei 
fizetését fel nem emelték volna, nem proponálná a 
honvédtisztek fizetésemelését sem.

Azt hiszem, alig hagytam válasz nélkül valamit, 
a mit a t. képviselő ur felhozott. Végül még csak 
r-.y6t, a mivel befejezte beszédét. Azt mondta, mar 
azért 8om lobot a tiszti fizetéseket a delegációban 
Ne állapítani, mert hiszen a magyar törvényhozás 
1 n abban a helyzetben megítélni, mit bir el az 
ország, mit kell és lehet csinálni a fedezet szempont­
éból. Bocsánatot kérek, do ha ez az argumentum 
aÜ, akkor egyetlen ogy fillért sem lehet megszavazni 
a hadsereg Költségvetésére a delegációnak, nemcsak 
a tisztek fizotését, de semmit sem. Do nem áil.

Azért nem áil, mert a védelmi kiadások meg­
szavazásának joga Ó3 kötelességo világosan meg van 
lrva az 1867 : XII. to.-bon, a fedezet kérdése, vagyis 
“°gy ezt a tételt a költségvetésbe beállítsuk, amely 
jétel számszerűleg többé diskusszió alá nem kerül­
het, de amelyhez hozzá lehet szólni, — hiszen a 
képviselő ur most tartott beszédet és én most adtam 

a választ — tehat a beillesztés a budgettörvóny
JlJan az 1867 : XII, te. szerint a magyar képviselő­
i t  illeti.
.. . így kell nézetem szerint helyesen fölfogni és
‘sztán állítani a kérdést és akkor azokba a téve- 
JJöKbo, meg nem állható okoskodásokba nőm fut 
e ° az ember, mint amilyenekbe a t. képviselő 

ur oeleiutott,. üílénk halyoslés a jobboldalon és a 
*ozeDen.)

(Helyreigazítás.)
H o lló  Lajos szavainak félreértése óimén kór 

szót. Ha kétség forog fenn, hogy a képviselőházat 
vagy a delegációt illeti-e meg a jogkör valamely ha­
tározat meghozására, mindenosetro a képviselőházat 
illeti a jog. A tisztek fizetésének felemelésénél ez 
nz eset állott fenn s ezért állításának helyességét 
fenntartja.

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Nagyfontosságu 
a kérdés és ezért nem akarnám, hogy bármely ol­
dalról kétely maradjon fenn. Nemcsak erre az 
utolsó dologra akarok pár szót mondani, hanem az 
előbb mondott lényeges dologra is, — mert egy 
lényegeset is említett fel a képviselő ur — amelyre 
előbb érdemileg nem válaszoltam. Az utolsó pár 
szó arra vonatkozott, hogy minő szerepet visz a 
delegációban a magyar miniszter és a magyar nyelv. 
Ismétlem újólag, hogy sem főminiszterről, som almi- 
niszterről nincs szó. Hanem arról van szó, hogy ott 
a delegációban közös előterjesztéseket tárgyalnak, 
amelyeket első sorban a közös miniszterek tartoznak 
képviselni és a delegációknak ők tartoznak első sor­
ban felelősséggel, mórt őket őrzik ellen és az ő 
resszortjuk számára szavazzák meg a köttsógeket. 
Ott vannak a magyar miniszterek is.

H o lló  Lajos : Igen, az ablaksarokban I
Széli Kálmán miniszterelnök : Ott és ha tudtam 

volna, hogy a t. képviselő urat az nyugtalanítja, hogy 
én nem ülök ott gcometrice egy vonalban a közös 
miniszterekkel, oda ültem volna előbbre és .jövőre 
oda is fogok ülni, mert jogom van hozzá. (Élénk 
tetszés és hosszantartó derültség.)

A mi a nyelvet illeti, ismét kijelentem, hogy 
az összes előterjesztések a delegációhoz magyarul 
történnek, minden nyomtatvány magyar, egy betű 
német abban sincs.

Kubik Béla: Az volna még a szép!
S z é l i  Kálmán miniszterelnök : Kérem, én a 

dolgot mindig egészben akarom előadni. Akkor aztán 
nem keletkeznek olyan félreértések, amilyenekre a t. 
képviselő urak felszólalása néha alkalmat ad. Ott 
minden közös miniszternek, aki nem tud magyarul, 
mert olyan is van, aki tud, méltóztatik tudni, a közös 
pénzügyminiszter magyar ember, a másik kettő nem 
magyar, van ott egy igen magas, sőt az egész mi­
nisztériumában legel :s7tviselő’'e, aki az ő helyet­
tese és az beszél magyarul. Se* ki sem köteles né­
metül szólni, nincs is rá szükség még az albizottsá­
gokban som. hogy németül beszéljen, n.ert ott van a 
két osztályfőnök, aki tud mar varul; de ha valakinok 
ugv tetszik, hogy németül szóljon, egyénileg ezt meg­
tiltani nem lehet.

H o lló  Lajos : De lehet az előadónak!
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Kérem, az elő­

adóra is rátérek és Ugrón Gábor t. barátom igazat 
lóg nekem adni. A hadügyi előadó — pedig a had­
ügyi albizottságban tárgyalnak legtöbbet — sohasem 
adja elő németül a dolgot, hanem mindig magyarul 
beszél. A külügyi előadó igenis, miután a külügyi 
albizottság csak egy ülést tart és ott nem a tételen- 
kint való tárgyaláson van a súly, hanem egy álta­
lános külügyi eszmecserén, elkezdi a beszédét ma­
gyarul, özután azt mondja, hogy: gyakorlatilag talán 
helyesebb volna, ha megengednek, hogy németül 
folytassam beszédemet. (Zaj a szélsőbaloldalon.) 
Hát ebben mi baj van ? Ez nem a delegációban tör­
ténik, hanem az albizottsági ülésben. Ezt az aprólé­
kos természetű két kérdést különben nem fűzöm 
tovább, mert nem szeretek szúnyogokból elefántokat 
csinálni. (Élénk helyeslés a jobb- és a baloldalon.) 
Már pedig állítom, hogy mind a kettő szúnyog, még 
pedig vékony szúnyog. (Derültség jobbfelől. Zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Most áttérek két másik dologra. A t. képviselő 
ur először is azt mondja, hogy hát a nyugdíjügy 
miért tartozik a magyar országgyűlés kompetenciája 
elé. E között és a tisztifizetés kérdése között éppen 
csak az az összefüggés van, ami van a véderő és a 
tisztifizetés között, meg a nyugdíjügy és a nyugdij- 
tótol között. Klarifikálom a dolgot. A véderőre, annak 
megállapítására minden vonatkozásában egyedül a 
magyar országgyűlés illetékes. A tisztifizetés nem 
vódrendszer, ez a budgetnek egyik tétele. Éppen úgy 
a nyugdíjügy megállapítása azon elveknek, amelyek 
megállapitandók egy kódexben, hogy miképpen nyug- 
dijazandók a hadsereg tisztjei, azoknak az elhatáro­
zása és törvényes elintézése az országgyűlés kompe­
tenciájába tartozik ; ez meg is történt. De a  nyug- 
dijtétel megállapítása megint a delegációban történik.

Ebből hímet varrni ismét nem lehet; azért, 
mert a nyugdíjügyet itt intézzük, nem lehet még azt 
mondani, hogy itt keileno megállapítani a tiszti fize­
téseket is. A szervezés úgy a véderőre, mint a nyug­
díjügyre nézve itt történik, a tételeknek a megálla­
pítása azonban a fizetéseknél épp úgy, mint a  nyug­
dijaknál a delegációra tartozik.

Az nem áll, amit a képvisolő ur mond, hogy 
ez egy rendszeres szervezés, eddig — úgy mondják 
— csak egyes kategóriákban történt fizetésemelés, do 
most egyszerre egészben szervezik az állásokat. 
1868. óta három Ízben emelték a tisztek fizetését a 
delegációban, először 1871-ben, azután 1872-ben és 
1882-ben, azzal a különbséggel, hogy akkor, mind a 
három alkalommal, nem az összes tisztekét emelték, 
hanem először a hadnagytól a kapitányig, 1872-ben 
a majorét s ezután az alezredestől fel a generálisig, 
do emelték háromszor a tiszti fizetéseket, csak úgy, 
mint a hogy omelte most a delegáció valamennyiét.

Engedőimet kérek, most már van-e abban ráció, 
van-e abban komolyan megokolt igazság azt mon­
dani, hogy mert most az összos tiszti állások fizeté­
seit egyszerre emelték, azelőtt pedig három Ízben, 
három óvon át: most nincsen joga ehhez a delegá­
ciónak, akkor pedig volt. Ha volt joga három alka­
lommal ezt csinálni, épugy volt joga ezt ez alkalom­
mal is megcsinálni. (Helyeslés a jobboldalon.! /

(A  vita folytatása.)
Ugrón Gábor: A miniszterelnöknek az ékes­

szólása minden eszközével sem sikerült megvédenie 
a delegációkat, amelyek, mint a spanyol vígjátékok 
hősei hóbortos utánzásaikkal magukat nevetségessé 
tették már. A magvar parlament kemény diói Becs­
ben csokoládévá válnak. (Derültség.) A korona mind 
a két delegációhoz ugyanazon beszédet intézi s ez 
által azokat az osztrák parlament jellegével ruházza 
fel. Pedig a delegáció a szuverénitás semmi jellegé­
vel nem bir, csupán egy kiküldött bizottság.

Az irányadó körök természetesen nem becsülik 
sokra a delegációt, mikor az saját magát sem becsüli 
sokra. Tagjai udvaroncokká lesznek, de követelni 
semmit sem mernek.

A hadügyminiszter megígérte, hogy a Székely­
földön hadapródiskolát állít fel. Beksics Gusztáv is 
dicshimnuszt zengett érte a hadügyminiszternek, aki 
a szavát még ma som tartotta meg.

Minden uj hadügyi intézet Ausztriában állittatik 
fel, dacára, hogy az azok túlnyomó többsége már 
amúgy is ott van. A delegációnak még sincs bátor­
sága, hogy erélyes, követelő szót intézzen a hadügy­
miniszterhez o visszásság orvoslása végett. Magyar 
ember csak akkor boldogulhat a katonai pályán, ha 
magába szívja a fokotesárga szint és a gondolkozás­
módot. Ezért hagvta ott Széchenyi István és számos 
jó magyar gondolkozásu férfiú a hadsereget. Egyál­
talában a polgári társadalom akaratát semmibe se 
veszik a hadsereg intéző körei. Példa erre az ujono 
kontingens felemelése, amelyről a svájci, francia és 
egy- » lapok is cikkeKet közölnek, de a delegációban 
a tár„ yról, dacára az ő felszólalásának, a hadügymi­
niszter nem nyilatkozott.

A delegáció nem felel meg a nép akaratának, 
mert nagyon távol áll tőle s éppen azért tagjaiban 
a felelősség érzete is csekély. Angliában azért fej­
lődött ki a parlamenti felelősség elve, mert a fele­
lősség csak egy mederben nyugodott, vagyis csak a 
nép akarata vonhatta felelősségre a parlament intéz­
kedéseit.

A delegáció azonban nem ismeri el a néppel 
szemben kötelező felelősséget és innen támadt annak 
minden félszegsége. Mindenben a közös miniszterek 
akarata mérvadó.

A közös külügy- pénzügy- és hadügyminiszter 
elhatározta, hogy felemelik a tisztek fizetését s ezt 
a delegáció megszavazta, holott erre joga sem volt. 
Ez oly szervezeti intézkedés, melyre nézve csak a 
törvényhozásnak van joga dönteni, nem a delegáció­
nak. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) A szer­
vezeti intézkedés pedig abból látszik ki, hogy nem a 
fizetési téleleket magukat emelték fel egyoldalúan, 
hanem a tiszti fizetések különböző részeit megszün­
tették, más részeit pedig fölemelték. Ha ily fizetés- 
rendezés a maga általánosságában nem egy Szolgálati 
pragmatika keretében jön elő, akkor is a törvény­
hozás keretébe tartozik, mert csak a törvényhozás 
tudtával lehet megváltoztatni a hivatali berendezése­
ket s azon fizetési tételeket, melyekből a javadalmazás 
előáll, aminek megítélésére csak a törvényhozás van 
jogosítva. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
delegáció nem hivatott arra, hogy ezen fizetések 
elemi szervezését rendezze, már pedig a katona 
urakkal, a hadsereg tagjaival nem lehet az 
ilyen dolgot elintézni, mert azokat a Mária Terézia 
korából fönnálló visszaéléseket, azokat a normálékat, 
különböző javadalmazási részleteket a jelen állam­
hivatalnoki rendszerben fennálló fölfogások köze­
pette megtűrni, elszenvedni és tovább fenntartani nem 
lehet. (Igaz ! Úgy van ! a szélsóbaloldaton.) Hogy le­
het megengedni azt, hogy a hadügyminisztériumban 
szolgáló altábornagy 6—8 lóért kapja a lótartást, 
istállópénzt, szekérszinpénzt, szolgákat, lova pedig 
csak egy vagy kettő van ! A katonai szellem nyílt­
ságával, a mai világban elterjedt korrektségi felfogással 
ellenkezik, hogy valaki fizotést húzzon bizonyos dol­
gok fenntartására és használatára s annak az urnák 
ne legyen meg az, a mire a fizetést kapta s ne is 
legyen ideje, hogy azt használhassa. Megmondtam 
én ott is, hogy én nem akarom, hogy azon urak 
fizetésükben csorbát szenvedjenek, nincs személyes 
ellenszenvem senki ellen, de ellenszenvem van mindaz 
ellen, ami alattomosságra, alakoskodásra vezet és kiját­
szásra nyújt módot, hogy maradjanak meg azok a tisz­
tult fogalmak ott a hadsereg körében, ahol a becsü­
let kérdésére annyira kényesek, lehet mondani Anyá­
sak : (Igaz 1 Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) — és helyes 
is, hogy igy legyen — ha valaki nagyobb mennyiségű 
lóra kap tartáspónzt, de azokat a lovakat nem iartja. 
így áll ez a fizetésrendezés az egész vonalon és ez oly 
tényezőkből van összealkotva, amelyeket modern 
formába át kell önteni, át kell dolgozni. Azt mondja 
a t. miniszterelnök ur, hogy az ilyen fizetésemelés 
megtörtént máskor is és nem hozatott a törvény- 
hozás elé.

Hisz ha a világ rendjét nem a jog, hanem a 
visszaélések rendszere képezi: akkora rend és a jog 
uralomra sohasom fog jutni, akkor a visszaélés lesz 
az, amely sértetlenül fenntartatik, osak azért, mert 
már volt. Itt a törvényhozásban pedig nem arról 
van szó, hogy a törvényhozás a maga jogköréből 
minél többet kiboosásson és kieroszszon, hanem itt 
azt kell megvitatni, hogy van-e ehhez a törvény­
hozásnak joga. És ha van, akkor azt a jogot érvé­
nyesítem is kell.

A hadsereg tiszti fizetésének fölemelését elő­
ször is az országgyűlésbe kellett volna hozni, itt a 
törvényt meg kellett volna szavazni és annak alapján 
joga lett volna a delegációnak az egyes tételeket 
a maga ha.áskörében a költségvetésbe beállítani. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Vlsontal Soma: Sokat törődnek is ott a képvi- 
selőház jogával!

Szélt Kálmán miniszterelnöki He törődnek^én is 
törődöm 1 (Zaj.)

- Ugrón Gábor: Nem szavazza meg a tételt
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E ln ö k  : Következik a határozathozatal.
A Ház a tételt megszavazza.
A 48-as honvédek segélyezésénél
L a k a t o s  Miklós: Beszél az öreg honvédekről. 

Akik 48-ban küzdtok a hazáért, azoknak most kol­
dustarisznyát akasztanak a nyakukba. Hangsúlyozza, 
hogy ezekről a szegény öreg honvédekről is legyen 
gondoskodás. A javaslatot nem szavazza meg.

E lnök : A Ház többsége a tételt megszavazza.
A miniszterelnökségnél a Fiume kormányzóság 

tételénél
( A  f iu m e i  k é r d é s . )

Gróf B a tth y á n y  Tivadar: Elismeri, hogy a Lor­
mány Fiume ügyeinek rendezését a kezébe votto, de 
sajnos, igen szerencsétlenül. Ebből az állapotból 
olyan zűrzavar állott be, amilyen ott még sohasem 
volt. Midőn ez a reformáció megindult, ő itt, mint 
Fiume képviselője felszólalt és hangsúlyozta, hogy o 
kérdésnél a kormány igen óvatosan járjon el s lehe­
tőleg igyekezzék sértetlenül hagyni Fiúménak régi 
jogait, mert ő ismerte ott a hangulatot. Sajnos, ami­
től Ő annak idején félt, bekövetkezett. Fiúméban 
három év óta tarthatatlan állapotban van minden, a 
város autonóm joga nem működhetik. A viszonyok 
annyira elfajultak a szerencsétlen kormányzások által, 
hogy azt most újból rendezni s visszaállítani a rendet 
vajmi nehéz. Ő elitéli azon botrányokat, amik az 
utóbbi időben itt történtek, ezek a botrányok csak 
a túlzóktól eredtek; neki kötelessége Fiume törvé­
nyes jogát kérni. Felszólalásának két célja van ; fel­
tárni Fiume jogait, felvilágosítást adni az ott történ­
tekről, másodszor kéri a minisztert, hogy intézkedjék 
az iránt, hogy Fiume megkapja jogait. Eddig két 
fiumei függő kérdés volt. Az egyik az 1868 : XXX. 
törvénycikk 60. §., mely azt akarja, hogy Fiume 
statuált külön autonómiája rendeztessék, de ennek 
érvényesítése a mai viszonyok közt nem lehetséges.

A törvény hézagosán rendezi el Fiume auto­
nóm jogait, hézagosán vonja meg abban a határvo­
nalakat. A magyar uralom mindig teljes mértékben 
respektálta Fiume jogait, mig ellenben az osztrák 
önkényuralom sohasom. Ezért is vonzódik Fiume 
jobban a magyar nemzethez. Az alkotmány vissza­
állítása óta Fiume autonómiai jogait a törvényhozás, 
a kormány, az állam mindig úgy fogta fel, hogy 
azok rendezésre szorulnak. Az 1870-iki statútumok­
nak is az volt a célja, hogy Fiume számára az 
autonóm jogokat garantálják, de nem végérvényesen. 
Azt a fiumeiek akkori vezetősége is jól tudta, hogy 
a változó kormányok változó respektusban részesítik 
az ilyen garanciákat. Fontosnak tartja azt, amit 
Magyarországon sokan kifogásolnak, hogy a fiumei 
autonómia az olasz nyelvhez ragaszkodik.

Ha Fiúméban a magyar és olasz nyelv között 
diszkusszió támadna, bizonyára az olasz nyelv ke­
rülne ki abból győzedelmesen. (Ellenracndások).

A volt kormány kiadott egy series rendeletet, 
életbeléptetett egv series törvényt rendeleti utón s 
ezekben tényleg Fiume autonómiáját, leghelyesebben 
Fiume autonómiájának törvényhatósági életére vonat­
kozó részét, Fiume statútumát több lényeges pontjá­
ban sértette. Fiume város lakossága jogainak sérelme 
érzetében ez ellen felszólalt. A városi képviselŐtes- 
iület Dárdai miniszteri tanácsos kiküldése után pár 
hétre megalakult és mint igen erősen bazirozott auto- 
noniista városi képviselőtestület alakult meg. Néhány 
napi működés után feloszlatták, uj városi képviselő- 
testületi választásokat Írtak ki és itt már a választá­
soknál a szelid nyomásoknak igen magas fokozatai 
meglehetősen érvényesültek. (Derültség a bal- és a 
szélsőbaloldalon.)

Azután oly hibák történtek, amelyek az elke­
seredésnek legnagyobb fokát idézték elő. A fiumeiek 
sürgették a magyar sajtótörvény életbeléptetését és 
végre az előző kormány némi sérelemmel ugyan, de 
életbeléptette azt. A Bach-féle sajtó-pátens Fiume 
életének két legutolsó évében azonban tulerőseu vé­
tetett igénybe. Magyarországon, aki leteszi a kauciót, 
bármikor kiadhat politikai lapot. Fiúméban ez kon­
cesszió tárgya.

Miután a városi képviselő testület funkcionálása 
raegszüut, a kormányzóság vette át az autonóm jogok 
és kötelességek gyakorlását. Az első időben a város 
hatósági ügyeit a dirigente dől municipio vette át, 
aki a municipiumnak a vezetője. Utóbb a kormány 
arra a meggyőződésre és tudatra jutott, hogy a vá­
rosi ügyek élére a kormány részéről egy tisztviselőt 
kell állítani. A tisztviselőnek vagy királyi, vagy kor­
mány-, vagy miniszteri biztos a hivatalos neve. Állí­
tottak is.

A dolog ma úgy áll, hogy ott tenni kell s meg 
van győződve, hogy a kormány tenni is fog minél 
előbb.

E ln ö k :  A napirend többi tárgyát holnapra teszi 
át s az ülést V43 órakor bezárja.

II. A főrendiház Ülése február 13-ikán.
— Kezdete délelőtt 11 órakor. —

E ln ö k : Báró Yay Béla.
A kormány részéről jelen van: Lukács László 

pénzügyminiszter.
Elnök: Megnyitja az ülést és bemutatja az 

átiratokat.
Következik a napirend. A harminc milliós pót­

hitelnél
Gróf Esterházy János kifejti, hogy ez a tör­

vényjavaslat magában véve is a legsúlyosabb vád, 
ami egy hadi vozetőség ellen emelhető, mert a kószü- 
letlenségről tesz tanúságot. A harminc-milliós póthitel 
a tartalékosoknak háborúra való elkészültségóre kel­
lett. A hadügyi vezetőségnek minden körülmények 
között abban a helyzetben kell lonnio, hogy a tarta­
lékosokat rögtön talpra állíthassa. Azt kérdi a hon­
védelmi minisztertől: igaz-e, hogy 1898. májusában a 
harminc-milliós. nótáitól nélkül a r é sz le g e s  m ód osítás1

lehetetlen lett volna, vagy akár csak nehézségbe 
ütközött volna ? Ha nehézségek voltak, kit terhel 
érte a felelősség és felelősségre vonták-e azt a 
tényezőt, akit a felelősség terhe l..

Gróf Z lo h y  Nándor azt hiszi, hogy ezek a vá­
dak semmi körülmények között som a honvédelmi 
minisztert terhelik, hanem a hadügyminisztert.

Gróf Esterházy János : A honvédolmi minisz­
ter is felelős érte !

Gróf Z ic h y  Nándor: Felelős érte, de felelős a  
delegáció is. Nem tartja helyén valónak, hogy a fő­
rendiházban konstatáljuk késziiletlenségünket egy 
esetleges konfliktussal szemben. Talán nem is helyes, 
hogy itt vonják felelősségre a hadügyminisztert, aki­
nek különben szívesen adja meg a felmentést. Azon­
ban azt kérdi a hadügyminisztertől, hogy a közös 
aktívákat és a pénztári készleteket nem nagyon fo­
gyasztotta-e meg a póthitel ? Egyáltalán tudni akarja, 
hogy áll a közös aktívák dolga.

Lukáos László pénzügyminiszter azt válaszolja, 
hogy a közös hadügyminisztert nem lehet méltányo­
san és jogosan ezekkel a vádakkal illetni. A had­
ügyi kormányzat bizonyos korlátok közé szorítja 
hadi készletének fölhatalmazását, nehogy túlságosan 
igénybe vegye a két állam pénzügyi erejét. Azon­
ban, hogyha bizonyos erupció fenyegeti az országo­
kat, akkor a külügyi komplikáció a hadi készletek 
megszerzésének tempóját természetszerűleg gyorsítja. 
Nem a hadi érdekek elhanyagoltsága okozta, hogy 
szükség volt a póthitelre, hanem a hadi készletok 
fölszerelésének gyors befejezése. A speciális katonai 
kérdésekre majd a honvédelmi miniszter fog alkal­
milag válaszolni. A póthitel egy részét a közös 
aktívákból födöztók, más részét a kvóta arányában az 
egyes államok pénztári készleteiből. Ez természetesen 
apasztotta a pénztári készleteket, de nem annyira, 
hogy néhány esztendő alatt hitelműveletekkel ne 
volna pótolható, mert hiszen több év leforgása alatt 
adták ki a közös kormánynak a póthitel összegét.

A közös aktívák ügye úgy áll, hogy azokból a 
centrális aktívákból erednek, amelyek 1867 előtt fenn­
állottak. A közös aktívak azután idők folytán legna­
gyobbrészt közösügyi célokra vétettek igénybe, mint 
a boszniai okkupáció alkalmával, meg a külügymi­
nisztérium ügykörébe tartozó paloták építésére, azután 
a boszniai vasutak építésére, úgy hogy meglehetősen 
redukálódott azoknak az állaga. Az utolsó időben 
körülbelül 34 millió forintot tett ki a közös ak'.ivák 
állaga. Miután azonban 15 millió igénybevótetett és 
miután a másik 14—15 millió a boszniai vas­
utasba van befektetve: a közös aktívák átlaga tulaj­
donképpen most már nagyon csökkent és nem áll 
egyébtől, mondhatni, mint azokból a követelésekből, 
amelyek a boszniai vasutakkal szemben fennállanak, 
és amely követelések a különböző törvényekben meg­
állapított módon évről-évre visszatérittetnek a közös 
aktívák javára.

A közös aktívák felett való rendelkezési iog 
kérdése a legújabb időkig szabályozva nem volt. Pár 
évvel ezelőtt azonban egyik legutóbbi boszniai vas­
úti építkezés alkalmával szükségesnek tartotta javas­
latba hozni, miszerint a törvényben kimondassuk, 
hogy a közös aktívák felett jövőre kizárólag a tör­
vényhozás tudtával és engedélyével lehessen ren­
delkezni.

Gróf Z ic h y  Nándor azt a felvilágosítást kéri a 
minisztertől, hogy milyen arány tartatott meg a mo- 
narkia két részében a közös aktívák felosztásánál, *a 
kiadások, vagy a megszavazások idojo szerint való 
kvóta-e?

Lukács László pénzügyminiszter : A felvetett 
kérdésre azt a felvilágosítást adja, hogy mindig az 
érvényben levő kvóta-arány szerint történt a felhasz- 
ná ás, ami azonban gyakorlati eredménynyel alig bir, 
mert a vagyon közös lévén, midőn annak egy bizo­
nyos része feihasználtatott, csak az elszámolásnál ju­
tott kiíe’ezésro az, hogy a közös aktívákból Magyar- 
ország terhére ennyi, Ausztria javára pedig ennyi 
lett fordítva. Törvényes intézkedés e tekintetben nem 
volt, ez mindig csak a két kormány közös megálla­
podása szerint történt, do sohasem történt eltérés 
attól az elvtől, hogy miután a közös aktivük csakis 
közös célokra használhatók fel, természetesen ezek­
nek íelnasznalásával a közösügyek költségeihez való 
hozzájárulásának aranykulcsa, vagyis a mindenkor 
érvényes kvótakulcs volt alkalmazásban, tehát ez 
esetben Magyarország javára 31-4 százalék és a meg­
felelő kvótakulcs Ausztriára nézve. (Helyeslés.)

Gróf E s t e r h á z y  János köszöni a pénzügy- 
miniszter felvilágosításait. Személyes kérdésben for­
dul gróf Zichy Nándorhoz, s kijelenti, hogy olyan 
törvény nincs, amely megengedné az afféle kritikát, 
amelyet ő gyakorolt. Neki joga is, kötelessége is ez 
igazságot megmondani.

Elnök : Szavazásra teszi fel a kérdést.
A főrendek megszavazták a törvényjavaslatot, 

valamint a leikészi jövedelmek kiegészítéséről szóló 
1898. XXV. t.-c. végrehajtásához az 1899. évre szük­
séges póthitel engedélyezéséről szóló javaslatot is.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés bo- 
végződött.

A  f ü g g e t l e n s é g i  é s  4 8 - a s  K o s s u th -p á r t  ma
este 6 órakor értekezletet tartott, melyen a párt a 
belügyi és kereskedelemügyi tárcák költségvetését 
tárgyalta. Tanácskozásainak eredményeképpen a párt 
a két költségvetést még általánosságban sem logadja 
el s álláspontját a képviselőházban a bolügyi tárcá­
nál Komjáthy Béla, a kereskedelemügyi tárcánál pedig 
Kossuth Ferenc fogja kifejteni. A belügyi budget 
színművészeti tételénél a párt megbízásából Pichler 
Győző fog fölszólalni.

A  b r a s s ó i  ro m á n  I sk o lá k  ü g y e .  A  bukaresti1 
kamara tegnap ismét foglalkozott a brassói román 
iskolák szubvenciójának ügyével. Az előadó, DcZav- 
ranca hevesen támadta Sturdza volt miniszterelnököt 
és magasztalta Take Jonescut. Vele szemben Braftana 
Jonel volt liberális miniszter védte a Sturdza-kabi- 
netet s azt vetette a konzervatív párt szemére, hogy 
a nemzeti kérdést nem önzetlenül, hanem pártcélok­
ból karolta föl. A brassói kérdést szerinte két szem­
pontból kell megítélni. Az egyik a magánjogi alap 
elismertetése, a másik a felügyeleti jog gyakorlása. 
Az elsőben győzött a román kormány fölfogása, ez 
pedig Sturdza érdeme s nem a Take Jonescué. A 
felügyeleti jog kérdésében pedig a magyar kormány győ­
zött és ez nem felel meg Sturdza fölfogásának, aki 
tudta jól, hogy ezzel az iskolák a magyar kormány 
teljes diskréciójának ki lesznek szolgáltatva és azo­
kat lassan úgy megmagyarosithatja, mint megma- 
gyarositotta a belényesi és naszódi iskolákat. Ez 
okból kénytelen konstatálni, hogy a román kormány 
ebben a kérdésben gyalázatos vereséget szenvedett,

•
Ezekből az ellentétes parlamenti nyilatkozatokból 

látszik, hogy a román politikusok épp úgy pártszem­
pontból ítélik meg a kérdést, mint minálunk.

A bukaresti sajtóban is a két fölfogás tükrö­
ződik vissza. A liberális ellenzéki lapok árulásnak 
mondják azt a módot, amelylyel a kormány ez ügyet 
megoldotta, a kormánypárti lapok pedig a legfénye­
sebb nemzeti diadalnak. Az Adeverul és a többi 
nem pártlap örülnek, hogy e kellemetlen ügy­
nek vége lett. Ezek az ellentétes felfogások ter­
mészetes magyarázatukat lelik abban, hogy ebben 
a dologban egyezkedésről volt szó , amelyben 
tehát kölcsönös koncesszióknak kellett történniük. 
Érdekes azonban, hogy román részen úgy fogják 
fel a dolgot, hogy a román kormány a magánjogi 
igényekre nézve győzött, a felügyeleti jog kérdésében 
azonban a magyar kormány álláspontja jutott ér­
vényre. Már pedig a magyar állam szempontjából 
ez a fontos.

•
A nagyszebeni Telegraful Komán, a metropolita 

hivatalos lapja egyik utóbbi számában foglalkozik a 
brassói szubvenció ügyével és egyebek közt eze­
ket írja :

A brassói Szt. Miklós görög-keleti egyház já­
radék ügyének elintézése nemcsak azért szerencsés, 
mert az egyház saját jogához jutott, az anyagilag 
súlyosan veszélyeztetett iskolák pedig lételüket min­
denkorra biztosítottnak láthatják, hanem azért is, 
hogy ezzel a végleges befejezéssel elenyészik egy 
elégedetlenség, mely a lelkeket régóta izgalo -iban 
tartotta. Ilykóppen helvro áll a nyugalom köztünk, 
ama két állam kormánya közt. melyek egymással ba­
rátságos viszonyban élnek és élni hivatva vannak. 
Ezek mellett pedig hazánk magyar kormánya meg 
fog győződhetni, hogy e járadék ■jövedelme nem fog 
másra felhasználtatni, mint a Szt, Miklós egyház mint 
annak tulajdonosa által elhatározott célra, vagyis az al- 
tala fenntartott gimnázium és reáliskolákra.

A rutén akció.
B u d a p e s t ,  f e b r u á r  14.

A ruténok megmentésére alakult bizottság teg­
napi gyűléséről munkácsi tudósítónk a következő 
részleteket Írja: Nagy föltünést keltett Egan Ede 
miniszteri megbízott négyórás 1 eszéde, aki a rutének 
lölsegitóeéro a földbérletet, az állattenyésztést s a 
hitelszövetkezetek szervezését ajánlja. Egan beszédé­
ben többek között a következőket mondta:

A felvidéken nem lehet igazságszolgáltatás, 
mert a hamis eskü uralkodik. Egyes községekben 
taksája van a hamis eskünek, a gyújtogatásnak és pe­
dig a szerint, amint cserép- vagy fazsindelyes vagy 
szalmafödeles házat kell fölgyujtani. Itt csak egy- 
gyel lehet segíteni: esküdjék mindenki a maga Iste­
nére ! Viasza kell állítani a rituális esküt — vagy tö­
rülni kell az eskü bizonyító erejét. E vidéken, 
ahol a kiskorú rutén nép mellett egy másik éles 
eszű nép is él, mely jobban ismeri a törvényt az 
ügyvédnél, különleges intézkedések kellenek. Az 
uzsoratörvényt mai alakjában fönntartani nem lehet, 
no küldjék a hegyek közé a kifáradt, kevésbé jeles 
bírákat, no tekintsék a Hegyvidéket exiliumnak. Kéri 
a jelenvoltaka*, hogy egészen az ő magán vélemé­
nyének vegyék azt, amit most mondani kényszerű 
szükségnek tart. Ezt a szót: zsidó, a szóló a száján 
akciója közben ki nem ejtette. Valláskülönbség nélkül 
részesített minden arra szorulót a miniszteri kirendelt­
ség a bérletben. Egész sor zsidó nevet olva3 föl, aki bór- 
lotot kapott, sőt a hitelszövetkezetbe is fölvettek 
zsidót, többen üszőt kaptak, de persze kellő óvatos­
sággal. Felekezeti jellege tehát az akciónak ninc9. 
I)o lény az, hogy a kivándorlás főoka a bevándor­
lás. (Zajos Úgy van !) Erről a kérdós"ől eddig helyes 
volt hallgatni, de most veszedelmes lenno a további 
hallgatás. Itt harc folyik, s ahol harc van, ott van 
ellenség is. Ez az ellenség a Galioia felől beván­
dorlók zsidók óriási tömege, moly ravaszságával és 
nagy eszével kizsákmányolja és kiszipolyozza a föld 
népét. Tagadja, hogy ez a faj zsidó vona. (Nagy 
mozgás.) Mae- kell őket nézni. Ezek az em­



• <4. gzám^ Budapest,' szerda BUDAPESTI HAKLÖ 1000. február 14. 5 " '

berek herknlesi alakúik, fiziognőmiájnk szőke, fej­
alkatuk, karakterük más, miut a hazai zsidóságé, 
ez bátor, vakmerő, szinte vad nép és erőszakossága 
mellett ravasz. Ez nem zsidó, ez kazár renegát, aki 
esak később lett zsidóvá. (Zajos taps és derültség.) 
Ellenben a hazai zsidó, aki Judeából való, alacsony 
termetű, göndör hajú, barna, simulékony, alázatos. 
E'o keverjék hát a kérdésbe az antisemitizmus jel­
szavát, mely mindenkit idegessé tesz. A szóló nem 
filosemita.

Barta Ódon: Látjuk.
Egan Ede: Bámulja azonban a zsidóság eszét, 

szorgalmát.
Barta Ódon: De kegyes.
Egan Ede: Bámulja, de félti tőle az országot. 

Jkhol a közvetítés, a pénz mind az ő kezükben van, 
ott a kérdést szóvá kell tenni. Ettől nem ijed vissza. 
(Bljenzés.) Amit a zsidók óriási üzleti szellemének 
köszönni lehet, a kereskedelmet, az veszedelmes két 
dolog nélkül: első föltétel a magyarosodás és legyen 
üdvözölve az a magyar zsidóság, melyre e munkában 
nagy szerep vár. Legyen üdvözölve az a magyar zsidó­
ság, mely nem tart össze a pariéi Allianee-szal, mert, 
sajnos, sokan most is külföldről lesik a jelszavakat. Ezt 
a külön klikket sprengolni kell, mig a másik rész­
szel kezet fog a nép védelmére. A másik dolog az, 
hogy akik itt vannak a hegyvidéken, azokat kissé 
meg kell rostálni. Itt van Munkács példája. Itt 
van 14.000 lakos, ebben 8000 zsidó, kik közt 
van igen sok derék, tisztességes ember, de a 
javarésze a bevándorlók itt ragadt salakja. Kéthar­
mad részének nincs semmi keresete, ott áoso- 
rognak csapatosan az utcán a vasútállomásnál, igaz, 
keresnek, de nem tisztességes keresetet. Megdöb­
bentő, hogy egy kis városban olyanok legyenok a 
közbiztossági állapotok, amilyenek itt. Azért az állam­
hatalomnak tudnia kellene, kik jönnek ide be s aki 
csak azért jött, hogy a népet kizsarolja : ki vele ! 
(Helyeslés.) Azért az egész határvidéken szigorú 
batárrendőri intézkedést kell tenni. Végül az ital­
mérési jogot kívánja kieszközölni a hitelszövetkeze­
tek részére.

*
Egy másik tudósító szerint Egan Ede be­

szédében a kővetkező mondatok is foglaltattak: 
„A magyarnak a zsidó a legnagyobb ellen­

sége ; ezek nem jöttek be Árpáddal s nem is
harcoltak Rákőczy oldalán."

„Ez a népség valóban megmételyezi köz-
gazdasági életünket. Emelkedése által országunk 
sülyed."

„Azokat a zsidókat, akik itt vannak az or­
szágban, alaposan meg kellene rostálnunk."

Nem folytatjuk ezeket a szemelvényeket. 
Egan ur maga mondja, hogy ezok az expektorá- 
ciók az ö magánvéleményei. Ennek az urnák a 
privátnézeteihez semmi köze a közvéleménynek. 
Ahhoz pedig, hogy ilyen privátnézeteket hivata­
los alkalommal és hivatalos szereplésben fojt ki, 
esupán egy embernek van köze: a nem fololőa 
Egan ur felelős felobbvalójának. A magunk ré­
széről csupán azt jegyezzük meg, hogy a Galí­
ciából beözönlő zsdó proletárság erkölcsi és ér­
telmi színvonalának maguk a zsidó hitü magya­
rok a legszigorúbb mogbirálói. De Egan ur álta­
lánosítja vádjait. A bemutatott szemelvények 
legalább ezt tanúsítják. Azt hiszszük, fog majd 
mód adatni Egan urnák hivatalos nyilatkozatté­
telre arra nézve, vájjon elraondta-e csakugyan 
ezeket a szemelvényeket. S mert ezt hiszszük, 
sőt várjuk is, felfüggesztjük addig ítéletünket

K Ü L F Ö L D .

A  c se h -n é m et b é k iilé s . Nehéz munkába 
fogott a Koerber-kormány az ő békítési kísérle­
teivel. Találkozott ugyan biztató jóakarattal sok- 
felől, de a csehek, tehát a kibékítendő felek 
egyike, még távol állanak attól, hogy a Koerber- 
akcióhoz csatlakozzanak. Ellenkezőleg: mindent 
elkövetnek, hogy egyelőre még csak szint se 
kelljen vallaniok, ami arra mutat hogy mentül 
hosszabb időre akarják kitolni a végleges meg­
állapodásokat, ha ugyan ilyesmire egyáltalán lő­
het remény. A reichsrathot egybehívták s most 
nagyon érdekes a cseheknek szinte kétségbeesett 
erőlködése, amelylyel a roichsrath korai egybe- 
hivását meg akarják akasztani. Az ifjucsehek 
brünni orgánuma nagyon sajnálkozik a kormány 
sietségén. E lap szerint a békítő konferencia sor­
sát a reichsrath egybehivása kedvezőtlenül döntötte 

A konferencia ezzel, ha nincs is teljesen le­
hetetlenné téve, de mindenesetre mogrendiilt. A 
dfeue Freie Presse mai esti lapja erre a cseh fe-
oyegotődzésre a következőket jegyzi meg:

A csehek attól tartanak, hogy a reichsrath- 
nak a békítő konferencia tárgyalása idejére való 
egybehivása őket arra kényszerítheti, hogy idő 
előtt szint valljanak. A konferenciát még csak el­
húzhatták volna valahogy, a nélkül, hogy nyíltan 
meg kellett volna vallaniok, hogy megegyezésre 
nem hajlandók a németekkol, do a reichsrath- 
han, ahol a legsürgősebb állami feladatok elinté­
zése van soron, nőm lehetséges a bujkálás. A cso- 
hek tehát már jó elevo bűnbakot körösnek ma­
gáknak ás,azt hiszik*„ hogy erre a logalkslma

sabb lesz az osztrák kormány, amely legna­
gyobb bosszúságukra idő előtt egybehívta a 
reichsrathot.

Ma a békítő konferencia cseh osztálya új­
ból ülést tart, amelyen az általa kiküldött albi­
zottságnak kellene jelentést tennie megállapodá­
sáról. Minthogy azonban ez az albizottság a mai 
napig som jutott kielégítő megállapodásokhoz, 
természetesen nőm is képes a plénumnak elfo­
gadható előterjesztést tenni.

Béos, február 13.
A cseh tartománygyülési választási reform tár­

gyalására kiküldött albizottság ma délelőtt ülést tar­
tott. Német részről a békéltető értekezletén e bó 9-iki 
ülésén megállapított hat tárgyalási ponttal kapcsola­
tosán formulázott indítványokat terjesztettek elő.melyek 
a vita alapját képezték. A két első pontra nézve (a 
kisebbségi képviselet biztosítása a nem hitbizományi 
nagybirtokokban és a városi és falusi kúriák mandá­
tumainak megfelelő felosztása) elvi megegyezés jött 
létre. A többi pontokra nézve sem merült fel lénye­
ges nézeteltérés, eltekintve a nemzetiségi kúriáktól és 
azoknak vétójogától. Egyúttal német részről egy 
hetedik pontot vettek fel, mely szerint keleti Cseh­
országra nézve kereskedelmi kamarát alakítsanak, 
egyidejűleg biztosítván a prágai, pilseni és budweisi 
kereskedelmi kamarákra nézve a kisebbségi kép­
viseletet; hangsúlyozták egyúttal, hogy a városi és 
falusi községek reformja és a kúriák vétója közt 
elválaszthatatlan junktim áll fenn. Az albizottság leg­
közelebbi ülése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz.

Délután a békéltető értekezlet cseh osztálya a 
kisebbségi iskolák kérdését tárgyalta. Hartel köz- 
oktatásügyi miniszter hosszabb expozéban megvilá­
gította a kérdést, mire hosszabb vita támadt, amely 
az erre vonatkozó kérdések egész sorát felölelte. 
Mindkét részről azt az óhajt fejezték ki, hogy az 
általános vitát még ne zárják be, hogy a megbízottak 
időközben értekezhessenek elvtársaikkal. A cseh 
osztály legközelebbi ülése pénteken délután 3 óra­
kor lesz.

A háború.
Budapest, február 13.

Roberts tábornok megmondta katonáinak, 
hogy nem walk-over lesz az a hadjárat, amelyet 
ő most mogindit s ebben már oddig is igaza van. 
Ha a lassúság a megfontoltság jele, akkor Ro­
berts bizonyára egyiko a történelem legmegfon- 
toltabb hadvezéreinek. Január 10-ike óta van már 
lord Kitchenerrel együtt a Fokfőldön s csak most 
kezd hozzá az akcióhoz, amely úgy látszik, még 
jó darabig a kezdet stádiumában fog maradni, 
mert semmi hir sem érkozik arról, hogy történt 
volna már valami. Egyáltalában harctéri hírek 
dolgában a mai nap igen szegény. Itt következ­
nek távirataink:

(Lord Roberts terve.) 
London, február 13.

Roberts tábornok abban a beszédében, ame­
lyet múlt szombaton a highlandorekhez intézett, 
többi közt a következőket mondta :

— Alkalmunk lesz most Maggersfonteint 
megbosszulni. Nem lesz wal-kover, de a siker 
kétségtelen.

A highlanderek lelkesen cáceroztek, földob­
ták a sapkájukat s Roberts feleségét éltették. Ro­
berts meghatva mondott köszönetét

London, február 13.
A Timcsnak jelentik Kimberleyből 9-iki ke­

lettel: A város ágyúzása még egyre tart s nagy 
kárt okoz. Egy fehér ember elesett, egy másik 
megsebesült

Fokvároz, február 13.
Hivaialoson jelentik: Kekevich ezredes jelenti 

e hó 11-érői, hogy Eimberleyt csütörtökön egész nap 
bombázták. Pénteken reggel Alexandorsfontein mellett 
kisebb gyalogsági ütközet volt. Egyébként a hely­
zet változatlan.

London, febrnár 13.
Az esti lapok fokvárosi jelentése szerint az 

idegen katonai attasék Modder-Riverbe mentek, hogy 
Roberts tábornokhoz csatlakozzanak,

Modder-Blver, febrnár 13.
Colodé vezérőrnagyot az alakulófélben lévő 9. 

hadosztály parancsnokává nevezték ki. Helyébe a 
testőrdandár parancsnokává Polacarew ezredest ne­
vezték ki. Barkleywestből 1000-nél több szökevény 
érkezett ide. A Maggersfonteinnél lévő boer csapa­
tok száma nagyon megfagyott. Egy réazök valószí­
nűleg Kimborloybe ment. A vasúti hidat, amelyet a 
boerok részbon eipnsztitottak. már csaknem egészen 
helyreállították «  anjzolok.

(Buller bekerítése.) . 
B r f t ie z e l ,  febrnár 13. '

Schönburg boer tábornok Joubert parancsára 
jelenleg Colensotól délnyugatra fontos bekerítő 
mozdulatot hajt végre. Meg fogja szállni a Spring- 
field és Chieveley közti pozíciót, hogy Buller visz- 
szavonulását elvágja. Az oranjei boerok iieyer 
Lukács vezérlote alatt megkezdték a támadást 
Molteno ellen. A harctéri helyzet sohasem volt még 
oly kedvező a boerokra nézve, mint most. Már 
legközelebb várható az oranjei boeroknak Roberts 
tábornok hadtestével való összeütközése. Egyes 
véres előőrsi csatározások már megtörténtek. Az 
oranjei boerok állásaikat igen előretolták és közel 
vannak az angol főhadiszálláshoz.

London, febrnár 13.
Hivatalos jelentés szerint Buller tábornok vesz­

tesége február 5—7-ig 26 halott és 324 sebesült.

(Az angol katonai reform.) 
London, febrnár 13.

Az angol kormány katonai reformja nagyon 
lebütötte a sajtó lelkesedését. A kormány szócsövei ut­
ján a roformjjvartatot nagy konoepeiónak hirdette és 
csak gyenge javaslattal állt elő. A Moming Leaáer 
azt Írja, hogy a kormány javaslata hatalmas és 
drága szemfényvesztés. A többi lapok is azt írják a 
kormány-javaslatról, hogy az értéktelen fércmunka.

(K  háború a parlamentban.) ' 
London, febrnár 13.

A felsőházban mondott beszédében Landsdowne 
márki hadügyminiszter a következő kérdésekre vá­
laszolt :

1. Mennyiben nincsenek az országnak kellő 
intézkedései valamely betörés ellen?

2. Milyen lépéseket tesz a kormány a sziget 
biztosítására, mialatt a csapatok Dél-Afrikában 
vannak ?

Milyen haderők állnak rendelkezésére a kor­
mánynak a háború folytatására?

Az első kérdésre azt válaszolja, hogy ez idő 
szerint 98.000 főnyi reguláris katonaság, 12.000 főnyi 
tartalék, 7000 főnyi yeomanry, 77.000 főnyi milicia és 
215.000 önkéntes, összesen 409.900 ember van az ország­
ban. Az anyaország védelmére olyan hadsereget kellett 
készen tartani, amely nemcsak helyőrségekben elhelye­
zett csapatokból áll, hanem mozgósított hadsereg. 
A mai helyzetben, mondja a miniszter, bizonyos irónia 
tan. Mi a világ legnagyobb tengeri hatalmassága, 
hadat viselünk két kis állam ellen, amelynek nincs 
flottája, amelynek egy csónakra való legénysége 
sincs, amelyhez tehát hatalmas flottánk hozzá sem 
férhet. Olyan helyzetben vagyunk, mint egy erős 
ember, akinek jobb karja a hátához van kötve 
s úgy küzd. De ez a jobbkar nem gyöngült, sőt erő­
sebb, mint volt valaha birodalmunk történetében. A 
körülményeknek ez a szokatlan találkozása nagy föl­
adatokat rótt a hadügyi hivatalra. A hadügyi hivatal 
“ ég egy 130.000 főnyi tábori hadsereg szervezéséről 
gondoskodott, hogy ha szükséges, njubb segitőcsapa- 
tokat küldhessen Dél-Afrikába. Ez okból a hadsereg 
állandó létszámát a most alakulófélben lévő három 
zászlóaljon kívül még tizenkét nj zászlóaljjal akar­
juk szaporítani. A tüzérségnek ebben a hábo­
rúban játszott szerepe megmutatta, mennyire szük­
séges, hogy Nagy-Britannia bőven el legyen 
látva tábori tüzérséggel. Ezért még két had­
test számára akarunk tüzérséget szervezni és pe­
dig harminchat tábori tüzérséget és hét üteg lovas 
tüzérséget. Ha ez a szaporítás meglesz, a hadügyi 
hivatal két hadtestet küldhet ki tz országból teljes 
tüzérséggel fölszerelve s ugyanakkor visszatarthatja 
az országban az egész tábori tüzérséget három had­
test számára. Azonkívül bizonyos számn nj tarack- 
üteget fogunk szervezni. Aztán négy uj lovasezredet 
szándékozunk alakítani a tartalékos századokból éa 
a külföldön lévő ezredekből és három más ezredet a 
yeomanry-dandárból. A képzett utászok és az Army 
Service Corps létszámát is akarja szaporítani a kor­
mány.

A háborúnak egyik tanulsága az, hogy az or­
szágnak nagyobb tartalékos segédkaáeróre van szüksége. 
A tavasz és a nyár folyamán besorozzák a milio- 
zászióaljak hátralevő részét. Nagy táborokat fogunk 
létesíteni, amelyekben az egész milicia tervszerű ki­
képzést nyer. A milicia mostanában harmincezer fővel 
kisebb, mint a törvény megállapítja. A kormány azon­
ban reméli, hogy pótolja a hiányokat és az önkén­
tességet minden tekintetben előmozdítja. A kormány 
azt hiszi, hogy az újítások révén körülbelül százezer 
emberrel többet nyer.

Ne várják a hadügyminisztériumtól, hogy a 
bábom alatt nagy szervezeti változtatásokat kísérel­
jen meg. Még ninos itt az ideje, hogy az ország a 
konskriyciikoz folyamodjék. Ettől a i ,  angol nép mód
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fölött irtózik. A kormány nem akar ehhez az eszköz­
höz nyúlni, amíg nem hiusul meg minden más kísérlete. 
Az egész birodalomban mostanában nagy lelkesedés­
sel sorakoznak az emberek önként a zászló alá s 
nézetem szerint ez a pillanat nem alkalmas arra, 
hogy a sorshúzás rendszerét alkalmazzuk. Nem kény­
szerre van szükség, hanem az önkéntes szolgálat 
előmozdítására és ezt a kormány meg akarja tenni.

Az alsóház mai ülésén Knox hadügyi államtit­
kár ugyanolyan nyilatkozatokat tett, mint Landsdown 
márki a felsőházban.

Campbell- Bannermann megelégedéssel látja, hogy 
a kormány nem szándékozik a konskripció valamely 
alakját alkalmazni, de kétségbe vonja, vájjon bölcs 
dolog-o olyan nagyon kihasználni a segéderőket, 
amelyek máris nagyobb áldozatokat hoztak, mint 
amennyit tőlük várni lehetett. Nyilvánvaló, hogy a 
hadsereg nem elég nagy arra a föladatra, amely elölte 
áll. ó  szívesebben látná, ha a mostani előirány­
zatot a háború szükségleteire való hadi előirányzat­
nak vennék s n hadsereg jövendőbeli szaporításának 
és újjászervezésének egész kérdését tüggőben hagy­
nák a rendes költségvetés tárgyalásáig.

Több szónok a kormány előterjesztései ellen 
emel szót.

H ÍR E K .

A halál számológépe.
Az öngyilkosságok csökkené­

sének oka a kiállítás nagy mun­
kálataiban rejlik. Rendesen a 
napszámosok osztályából ju t a 
legtöbb holttest a Morgueba. Ma, 
a kiállítás munkálatai folytán 
ennek az osztálynak tagjai dol­
goznak. megkeresik kenyerüket 
és eszükbe se ju t az öngyilkosság.

A  párisi Mórg ue jegyzője.

A Morguo a halál számológépe. Nem 
egységeket számolnak rajta, csak elpusztult 
egységek hiányát konstatálják.

A néma halálét, amely az alacsony 
házak piszkos szobáiban terem, a gyárak 
hátsó udvarán, ott, ahol az élet munkája 
folyik hangos zugásu gépek lármája . közt.
A néma halálét, amely nem beszél az élet 
szenvedéseiről, nem arról, hogy milyen okok, 
a társadalom milyen vétkei, mulasztásai 
okozták, hogy a morguebeli számológépen 
újra meg újra, századszor, ezredszer kel­
lett konstatálni egy-egy jő, egészséges egy­
ség pusztulását. Eddig komoly statisztiku­
sok annyi tanulságot mégis csak kihüvelyez­
tek ezekből a néma egységekből, hogy az 
élet szenvedélyei juttatták őket a halál szá­
mológépe alá. Oh a szerelem, a pálinka, a 
könnyelműség állandó vádlottjai voltak en­
nek a statisztikának s a nyomor mindenkor 
ezeknek a vádlottaknak csak bűntársa volt.
A szegénység, az éhség, a munkanélküliség 
önálló vádlottként alig szerepelt ez előtt a 
statisztika előtt és nem szerepelhetett, mert 
a dolgok természetéből folyó borzasztó kérdés 
merülhetett volna fel ebből a vádból. Az a 
kérdés, hogy honnan veszszük mi többiek, 
mi a polgári társadalom becsületes munká­
jában élő, jóllakott emberek a jogot ahhoz, 
hogy megvonjuk a többiektől a kereseti al­
kalmakat? Erre a kérdésre pedig nincs vá­
lasz, nincs mentség és nincs vigasztalás, 
hacsak az elpusztult egységek némasága nem 
felel rá azon az erős hangon, amelyen a né­
maság tud boszélni.

Tehát a Morguo jegyzőjének kollott 
megmondani azt, amit eddig olyan mélysége­
sen elhallgattunk, hogy az a halál, ame­
lyet erőszakosan, önkezünkkel hozunk ki a 
végzet fegyvertárából, a kenyér és a rnunka- 
hiúny termése. Hát már nem a szerolem, 
nem a pálinka és nem a könnyelműség ker­
geti a Morgue jelöltjeit a gyárak hátsó udva­
rára, az öngyilkosok vesztő helyére? Nem 
ezek az elsőrangú vádlottak ma már, hanem 
a polgári társadalom, amely nem ad kereseti 
alkalmat az éhezőknek? És ezt egy párisi 
jegyzőnek csak igy ki szabad mondania ? Be 
kém csukják érte ? Lázadónak, békebontónak 
eem oevazik? Honnan vehoti valuki őzt az

arcátlan merészséget, hogy igy a sorok közt, 
ravasz kérlolhotlenséggel móri bovádolni azt 
n polgári társadalmat, amoly nem ad kenye­
ret, nem ad munkát és ezrével hajtja legjobb 
egységeit a halál számoló gépe alá.

Szorenoséro most a világ fővárosában 
megint aranyos kupolákat borítanak a ma­
gas, karcsú oszlopokra. A világ haladásának, 
emberi intézményeink tökéletesbedésónek dia­
dalát akarják megünnepelni s ehhoz a pará­
déhoz előszedik azokat az egységoket, melye­
ket oly sokáig elhanyagoltak. Most megint 
van kenyér, van munka és van áldás is. A 
Morgueban egyre kevesebb a számolni való 
s bölcs okulás formálódik ki a számológép 
eredményeiből.

Tudvalevő dolog, hogy tiz évenként 
egyszer van ilyen ünnep. Egyetlon egyszer. 
Hamar múló, gyorsan elhangzó ünnep. 
Utána pedig nagy csend következik, eler­
nyedés, munkanélküliség. A gépek csendeseb­
ben járnak, a régi házakat csak kijavítják, 
de nőm épitonok újat a holyükbo. A Szajnán, 
vagy ami mindegy, a Dunán nem járnak 
olyan sebesen a követ szállító hajók, a par­
tokon nem csikorognak a munkások talyi- 
gája. Csend van . . .

A Morgue kapuját megint nagyon so­
kat nyitogatják s rémes csikordulása nagyon 
megzavarja a polgári csendet. A számoló­
gépen pedig alig győzik megolvasní a néma, 
szótlan, halálra vált egységeket.

G — a.

Budapest, február 12,
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előfize.és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon leiár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

Minthogy január i-jén a kötelező koronaszá- 
mitás lépett életbe, és a posta csak olyan utalvá­
nyokat iogad el, amelyeken a pénzösszeg k o r o ­
n á k b a n  van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, hogy az utalványokon az előfizetési dijat 
e z e n t ú l  n e  f o r i n t  és k r a j c á r b a n ,  h a ­
n e m  k o r o n á k b a n  é s  f i l l é r e k b e n  m é l­
t ó z t a s s a n a k  f e l t ü n t e t n i .

— O ttó  f ö h e r o e g  F ia m é b a n  Fiúmétól jelent.k, 
hogy Oltó főherceg néhány nap óta ott tartózkodó 
két fiának látogatására oda érkezett s onnan Abbá­
ziába l'og menői.

—  A  M á ty á s -s z o b o r . A  kolozsvári Mátyás-szo­
bor leleplezésével kapcsolatosan fényes ünnepélyeket 
rendeznek Kolozsvárott, úgy hogy a leleplezés való­
ságos országos ünneppé növi ki magát. Az ünne­
pélyre olyan főúri bandériumot szerveznek, mint 
amilyen 1887-ben jelent meg Kolozsvárt az uralkodó 
előtt. Az ünnepélyre várják a királyt és az ndvar 
több tagját is s az erdélyi főurak kizárólag magyar 
táncokkal nagyszabású bált rendeznek.

—  O v á c ió  a  k e r e B k e d e lm l m in is z te r n e k , 77e- 
gedils Sándor kereskedelmi minisztert szép ováció­
ban részesítették az ország kereskedelmi- és ipar­
kamarái. A minisztert ugyanis az összes kamarák, 
ideértve a három horvátországi és fiumei kamarát a 
magyar müiparnak díszére váló hatalmas albummal 
üdvözölték, a hazai ipar támogatásáról szóló 1899. 
évi XLIX. t. c. megalkotása alkalmából. A remek- 
mivü albnm első lapján van a kamarák üdvözlése, 
azután következnek a díszes kiállítású egyes lapok. 
minden kamarának egy-egy lapja aláírva az elnök­
ség, a tisztikar és az összes kamarai beltagok által. 
Az ováció egész csendben készíttetett elő s bár kö­
zel 700 aláírás van benne, még sem került nyilvá­
nosságra, hogy készül. Éppen ily csendben történt 
az album átadása is, mi még fokozza az ováció be­
csét: ma reggel kedves meglepetésül asztalán ta­
lálta a miniszter.

— N e g y v e n  é v . Koppá József, a Magyar Á lta ­
lános Hitelbank szolgája, aki még az idő óta áll az 
intézet szolgálatában, amikor az még az Osztrák 
Hitelintézet fiókja voit, a napokban ünnepelte negy­
ven éves szolgálati jubileumát. Ez alkalomból az 
ig a z g a tó sá g  bőkezűen megjutalmazta régi és bü 
szolgáját.

— E g y  h o r v i t  u je á g lr ó  h a lá la . Zágrábból je­
lentik, hogy Lild Károly, az Agramer-Zeitung régi 
munkatársa éjjel 52 éves korában szívbajban meghalt.

—  I I .  V ilm o s  ős a f r a k k .  A német csá­
szár határozott ellensége a frakknak. Aminek 
podig ő ellensége, abból nem nagyon lesz divat. 
A frakk rovására most erősen lanszirozta a smo- 
kingot. Hogy miért? Sonki so tudja. Talán azért, 
mert igy tetszett neki. Elég az hozzá, hogy a 
smoking hívei közé szogődött — do ezúttal nem 
sikeresen. A hivatalos fogadtatásokon a császár 
Ízlésének ellenére is dominál a frakk, s a ma­
gántársaságok sem nagyon akarnak a legmaga­
sabb gusztushoz alkalmazkodni. Az udvarnál 
már el van tiltva a frakk. Hogy mi lesz ebből, 
hová fejlődik a nagy frakk-smoking háború, azt 
még senki so tudja.

—  K ó r o ly -k a sz á r n y a  — K ö z p o n t i v á r o s h á z a . A
villamos-kocsik ma is csak úgy csilingelnek végig a 
közutakon, mint tegnap. Pedig nagy változás ese*t 
meg rajtuk tegnap óta. Azokról a kocsikról van szó, 
amelyek a Károly~kaszárnyától indulnak ki vagy oda 
futnak be. Károly-kaszámya ! Puszta fogalom ma már, 
mert régóta megszűnt kaszárnyának lenni s osak a 
nép nyelvén élt tovább is a kaszárnya néven. 
Meg a villamos-kocsikon, amelyeken tegnapig ott 
díszelgett a felírás : Károly-kaszárnya. És történt 
az idők folyamán sok minden. Bakák, tüzérek, 
huszárok kivonultak messzire s otthagyták a múlt 
idők emlékéül azt a téglakolosszust, amelyet haj­
danta Károly-kaszárnyának nevezett, el a közigaz­
gatás. És uj köntöst kapott egy része az ódon kaszár­
nyának ; hatalmas udvarain, ahol azelőtt sanyargatott 
hadfiak figyeltek a kommandóra, az ipar száz faja 
ütött tanyát; lovagló iskolájából fedott vásár lett s 
délceg huszárok helyett termetes kofák száguldoznak 
végig a hatalmas csarnokban. És beköltözött az 
ódon épületbe sok millió forint, végül pedig a 
bölcs magisztrátus is. Mivel pedig a tanaos kö­
rül forog a közigazgatás, uj nevet kellett adni 
a régi Károly-kaszárnyának. Ezért kellett megvál­
toztatni a villamos kocsik cimtábláiát s ma vala­
mennyi közúti vasúti kocsin ott díszelgett már az uj 
felírás:

Központi Varosháza.
A Károlv-kasziirnya pedig végleg elmerül a 

feledség tengerébe. Eltemeti az uj elnevezés s a sok 
villamos kocsi egyre ott csilingel ób hirdeti dicsősé­
gét az uj névnek.

—  A z  u j  m a rs a llb o t .  Az angol katonák 
eddig csokoládét kaptak. Szép és kedves aján­
dék volt s megváltoztatta a régi szabályt, mely 
szerint minden katonának marsallbot legyen a 
borjújában. Minden angol katonának csokoládé 
volt a borjújában. A csokoládé szerencsésen el­
fogyott s most uj ajándékra volt szükség. A ve­
zetőség tehát elhatározta, hogy minden katoná­
nak nemzetiszinü táblába kötött bibliát ajándékoz. 
Minden könyvben benne lesz Wolseley lordnak, 
az angol sereg főparancsnokának következő 
autografikus ajánlása: Az én véleményem szerint 
a harcoló katonát semmi sem vigasztalja meg 
annyira, mint ez a testamentum. Kabátja zsebé­
ben hordhatja és bizonyára becsesebb lesz npki, 
mint a közmondásos marsallbot. amelyet állító­
lag minden katona borjújában hord. Az uj testa- 
mentőm a keresztény katonák épülésére szolgál, 
a zsidó vallásu katonáknak más jut. Montar/u 
Sámuel, ismert angol emberbarát, magára vállalta, 
hogy az ellenséggel küzdő hitsorsosait ellátja a 
húsvéti laskával és dr. Adler, az angolországi 
főrabbi fogja a laskát kiosztani.

— Öngyilkos román publicista. Aradról jelen­
tik, hogy ott ma reggel Augusztád Gusztáv hírlapíró, 
a Tribuna Poporuli munkatársa a szerkesztőségben a 
szájába lőtt és azonnal meghalt. Augusztini már régi 
újságíró. Romániában tiz évig volt szerkesztő, onnan 
a nngy-szebeni Tribunához ment, majd a Gazeta 
Transsdvaniei munkatársa lett s innen hívta el a Tribuna 
Poporului. Itt állandóan a nemzetiségi kérdéssel foglal­
kozott s erős magyarellenes érzelmei voltak. Egy ideig a 
felvidéken is voit szerkesztő, mert odavaló születésű 
is. Kezdetben tanár voit s egy fizikai tanulmányt is 
adott ki. Szerkesztője volt több szláv lapnak s beszélte 
a tót, román, német, francia, magyar, cseh és orosz 
nvelvoket. Az utolsó időben ideges volt és különösen 
nagy hatással volt kodélyállapotára súlyos betegsége, 
ngygorinesorvadása, amelyről tudta, hogy a sírba 
viszi. Általában zárkózott kedélyű ember volt, úgy­
szólván senkivel sem érintkezett, még a románokkal 
sem. Öngyilkosságához nagyban hozzájárult nyomora 
is, mert a szerkesztősége mostohán bánt vele. Családja 
nem volt. Holnap temetik.

—  A d o m á n y o z á s . Székelyudvarhelyröl Írja tudó­
sitónk : Weisz Berthold országgyűlési képviselő a 
miklósvár-járdsi jótékony egylothez újabban ezornyolc- 
ezáz koronát küldött az önálló iparosok és iparos- 
tanoncok segélyezésére.

— A szegedi bankpalota. Az Osztrák-Magyar 
Bank szegedi fiókja szamára díszes palotát építtet. 
Az épület tervét az építési engedély megadása vé­
gett ma törlesztették be a városi tanácshoz.
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__ Öt k ra jcá r . Ez is pénz, néha sok pénz. 
például tegnap egy félórával hamarabb jut 

hbez a summához egy öreg asszony, akkor egy- 
’ I többen vagyunk az élők. Bekopogott sze- 
":ny a hajléktalanok menhelyére, do nem volt 
L ,ze amivol mog tudta volna fizotni az agy 
Síjét ’öt krajcárt. Pénz nélkül nincs hajlék, azt 
ra0'ndta neki a kapus, hogy takarodjék. Arra az 
, asszony elindult az utcára, hogy megszerozzo 
valahogyan a kis vagyont, amiért ágyat adnak. 
Azonban nőm igen tudott ügyesen koldulni, még 
cohase próbálta. Inkább kíváncsian és érdeklödvo 
pillantottak rá az emberek s tovább mentek. 
Végre is három mestorlegény adta össze a néni­
kének az öt krajcárt, s megindult az öreg asz- 
szony újra a ház fölé, ahonnan elküldték, ahol 
nedig derék vetett ágyba lehet feküdni, ha van 
az embernok egy kis pénze, öt krajcárja. Azon­
ban a fáradság nagyon mcgvisolte. Hosszú utat 
tett, amig megkapta az ágyra való összegot — s 
leült egy kapualjban és nagyon panaszosan nyö- 
pgtt szegény. Egy rendőr ki is figurázta unal­
mában, azt hitte, hogy részeg, de aztán, nm!kor 
ait mondta neki a néniké, hogy beteg, karon- 
fouta s elvitte a menhely nevezetű ház felé. 
Azonban már hiábavaló volt az ut. Az asszony 
folyton gyöngült, végro már a rendőrnek kellett 
cepelni s ez az emberséges ember egyszor csak 
azt vette észre, hogy az asszonynak már semmi 
földi támogatásra szüksége nincs, meghalt — és
öt krajcárt szorongatott a kezében.

— T e le fo n  V u d a p e s t  é s  Fiume között. A bu- 
(jjpest—fiumei helyközi távbeszélőt ma adták át a 
forgalomnak. Ennek folytán Fiurnéből Budapesttel, 
valamint a Budapesttel távbeszélő összeköttetésben 
levő összes városokkal — Berlint és Brünnt kivéve 
_  és viszont lehet beszélni. A beszélgetés időtar­
tama 3 pere; közönséges beszélgetés dija 2 korona, 
sürgés beszélgetés diia 6 korona. Az első üdvözle­
tét a fiumei Magyar Tengerpart szerkesztősége kül­
dötte a kereskodolmi miniszternek, mire ez igy vála­
szolt a telefonon:

Üdvözletüket szivesen fogadtam s nagyon kö­
szönöm. Toljes szivemből kívánok Fiúménak felvirá­
gzást.

— Házasság. Lüvy Mátyás gazdasági intéző el- 
iegyczto Ehrlich Cecilt, özv. Ehrlich Ignácné leányát 
Borotáról.

Dr. Geszti Sándor, a temesvári posta- és táv­
író igazgatóság segéd-titkára, eljegyezte Hermáim 
Klára kisasszonyt Pécsben.

Varsányi Emil ni. á. v. hivatalnok eljegyezte 
Műnk Janka kisasszonyt, dr. Műnk Jakab dunaszer- 
dahelyi orvos leányát.

Kettős ünnepet ült a napokban néhai Hoffer 
Márkus családja. Egyik leányát Hoffer Vilmát el­
jegyezte Melcztr Jakab székesfehérvári kereskedő, a 
másikat Karolát, Dékánig Fillöp magyar állainvasuti 
mérnök.

— A r e s io a i  s z tr á jk . Késiedrőltáviratozza tudó­
sítónk : A resioai bidépitő munkások közül tegnap 
többen munkába álltak, a sztrájkolők nagy tömege 
szonban folytatja a sztrájkot s a kibocsátott főszol­
gabírói rendelet ellenére inzultálni készül azokat, 
akik munkába léptek. Már az este is izgatott volt a 
hangulat, ma roggol pedig több száz főre menő mun­
kás gyűlt össze az utcán s ingerülten kezdte tár­
gyalni a hidászok szószegését. Tirts Béla csendőr- 
hadnagy a tömeget távozásra szólította fel. A sztráj- 
kolók a bizalmi férfiak vezotéso mellett kivonul­
lak az erdőre. Az osztrák-magyar államvasut- 
társaság és a rcsicai sztrájkoló munkások közt 
kitört konfliktus elintézésének előmozdítása oéljá- 
M1 ma harmadizben volt a helyszínén Fialka Ká- 
roly, Krassó-Szörény vármegye alispánja. A munkások 
mgy többsége azonban hallani sem akar arról, hogy 
» korábbi állapotok visszaállítása és az újonnan tá­
masztott követelések teljesítése előtt a munkát ismét 
oogkozdje. Csak egy kis töredék, amelyet a bér- 
hszillitás nem is igen érint, próbált közeledést hozni 
létre a társaság és a sztrájkoló munkások közt. De 
B sem sikerült. Az alispán tudósitónk olótt kijelen­
tette, hogy a sztrájkolők száma ez idő szerint ezer- 
Ülszázötven.

A resioai telep ellen tervezett merénylet ügyé- 
í̂n megtörtént az első kísérlet. A Borzova folyóból 

a helység felső végén jóval felül nyilő csatorna párt­
án friss átvágási nyomokat találtak. A csatorna 
mesterségesen készült, mindenütt a hegy tövében vo­
nni el s a hegység felől levő partját két méter széles 
'éltes képezi. Ila  ezt a töltést átvágják, a viz a osa- 
ternából a városba ömlik, mivel a város jóval alan­
tabb iekszik, mint a csatorna medrének legmelyebb 
teaae, és a csatornán a Berzovából egy csöpp viz 

érkezik a gyártelepre. A merénylet mogkisór- 
tesének híre loirhatatlan pánikot okozott a nagy o l.

vasztők munkásai közt. A töltés átvágása és a viz 
elvonása esetén oz olvasztók éa öntők munkásnépét 
életveszedolem fenyegette volna. A töltés megbontott 
részét gyorsan helyreállították.

— f f a g y h e r o e g  é s  nagykövet, Páris diplomá­
ciai köreiben kínos esetről beszélnek, amelynek való­
színűleg Uroszov hercognek, a párisi társaságban 
általánosan kedvelt orosz nagykövetnek a visszahí­
vása lesz a kövotezménye. Az eset, mint a párisi tudó­
sítás jelenti, az egyik pályaudvarban történt, ahol egy 
mostanában Parisban időző nagyherceg a vonat ér­
kezését várta, hogy azon elutazzék. A perronon az 
elnökön és a diplomáciai testület képviselőin ki- 
vül természeiesen jelen voltak az orosz nagykö­
vetség tagjai, élükön a nagykövettel, Uruszov 
Pnvlovios Leó herceggel, aki egyik szomszédjá­
nak idegesen fejezto ki türelmetlensegét a vonat 
késése mialt. A nagyherceg, aki a nagykövet szavait 
meghallotta, erro állítólag felszólította Uruszov her­
ceget, hogy ne zavartassa magát és távozzék. Akkor 
robogott be a várt vonat. Uruszov herceg két évvel 
ezelőtt jött Parisba Brüsszelből, ahol tizenkét évig 
volt követ. Úgy ismerik, • mint rendkívül okos és 
ügyes diplomatát, aki hatvanegy éves kora dacára 
nagy vivőr. Vagyoni viszonyai is a legfényosobbek, 
főképp azóta, hogy leleségiil vette Abara volt pénz­
ügyminiszternek a leányát, Talleyrand grófnőnek 
nnokahugát.

—  Is k o la  és csa p szé k  e g y m á s  m e lle t t .
Az Erzsébetvárosból valaki a főváros tanácsához 
fordult azzal a pnnaszszal, hogy egy iskola mel­
lett kétféléi is pálinkás boltot nyitottak mostaná­
ban. A két intézmény pedig, tudniillik az iskola 
meg — pálinkás butik kissé inkompatibilis. A 
tanács ma foglalkozott a kérdéssel s ebből az 
nlkalomból újra szóba került az a régi terv, 
hogy a pálinkás boltokat és a zsibárus üzleteket 
nőm koll megtűrni azokban az utcákban, ame­
lyeknek publikumát zavarja az ilyen üzlet. Van 
erre nézve már valami szabályrendelet is készü­
lőben és most talán rendelet lesz belőle.

— A gárdatlsst regénye. Ingyenes halottat 
hántolták el tegnapelőtt a kőbányai utón levő uj te­
metőben. Nem volt senki a tometésen, csak a sirásók, 
akik kötelességszeriilog mormolták el fölötto az imát 
s azután lebocsátották a koporsót a földbe. Valami 
rossz fakereszt is jutott a sírja fölé az ingyenes ha­
lottnak s a kereszten ez a név á ll : Szmoligovicz Alexi.

A halála közönséges volt, nem úgy, mint az 
élete. Tegnapelőtt a Luther-utcában találták holtré­
szegen, eszméletlen állapotban. Amint olt botorkált, 
elesett és a fejét egy kőbe ütötte, úgy, hogy agyráz­
kódást szenvedett. Bevitték a Rókusba s ott tegnap 
reggelre meghalt.

Amikor aztán a zsebeit kikutatták, egy érdekes 
élettörténetnek jött nyomára a rendőrség.

Szmoligovicz Alexi előkelő, lengyel nemesi 
családból származik. Családja történeti nevezetességű 
Longyelországban s híres arról, hegy rettenetes gyű­
lölettel viseltetett mindig az oroszok és az orosz cár 
iránt. Ám Szmoligovicz Alexi családja ellenkezése 
dacára is belépett az orosz hadseregbe, a Preo- 
brasenszky ezredbe, ahol mint gárdatiszt szolgálta 
esztendőkön át az oroszok hatalmas urát. Családja 
ezért a tettéért kitagadta s végleg szakított vele.

A fiatal gárdntiszt nem sokat törődött család­
jával s haladt előre rangban. Csinos fiú volt, eszes 
és ügyes s a karrierje biztosnak látszott.

E közben megismerkedett Pétervárott egy Le­
rontovka Nadija nevű szép orosz leánynyal, aki 
kedvesévé lett. Szmoligowicz Alexi nagy szerelem­
mel csüngött a leányon s minden keresetét rá költötte.

Lerontovka Nadija, a gárdatiszt kedveso egyiko 
volt a legveszedelmesebb nihilistáknak. Szmoligovicz 
orról mit sem tudott és sejtelme sem volt arról, hogy 
milyen kétes társaságban tölti az idejét. Egy szép 
napon azután az történt, hogy Lerontovka Nadija 
lakását körülvettek a katonák, a rendőrök s velő 
együtt elfogták a fess gárdatisztot is, Szmoligovicz 
Alexit, aki igy jutott a nihilistnság kétes dicső­
ségéhez.

Hiába tiltakozott Szmoligovicz a vád ellen, 
amelyet ellene emeltek; hiába bizonyitgalta ártatlan­
ságát ; a Péter-Pál erődben eltöltött hosszú vizsgálati 
íogság után Szibériába deportálták örökös bánya­
munkára. Kedvesét, Lerontovka Nádiját pedig fel­
akasztották.

Négy évet töltött Szmoligovicz Alexi a szibériai 
ólombány.ikban. Azt hitte, hogy soha sem szabadul 
meg onnan, mig végro a véletlen segítségére jött. 
Őrei között ugyanis volt egy ember, oki az ő ezre­
dében szolgált s ez az ember segédkezet nyújtott

neki a szökéshez. Esztendőkön át tartó bolyongás 
titán eljutott Kis-Ázsiába, onnan Törökországba, ahol 
sokáig koldulással tengette életét.

Egyszor azután meggondolta magát s Romá­
nián és Szerbián át Magyarországba jött szerencsét 
próbálni. De a szerencse itt sem kedvezett neki- 
Nyolc éve, hogy ide szakadt, de ez a nyolc esz­
tendő valóságos kálvária volt az életében. Csak a 
legnagyobb küzdés árán tudta fenntartani magát. 
Elointe zsákhordő volt a Duna-parton, majd az uj 
országház építkezéséhez állt be napszámosnak.

Az egvkori gárdatiszt lestben-lélekben megtö­
rött és az ivásnak adta magát. Estefelé, a mikor a 
munkáját elvégezte, betért valamelyik pálinkamérésbe 
s addig ivott, amig a pénze tartott. Nem egyszer 
virradt meg a rendőrség börtönében s nem egyszer 
összetörve, véresre verve jutott oda.

Ez a szenvedélye okozta halálát is.
Sokan ismerték a fővárosban a hajdani gárda- 

tisz* t, aki vonzódott az intelligens emberekhez s ha 
csal; szerét tehette, elmondta élete történetét, ami 
regénynek is beillik ; de azért nyugalommal tűrte 
végzetét, amely napszámos-kenyérre szorította.

Amikor a Luther-utoáből bevitték a Rókus- 
kórházha, még a nevét sem tudták. A zsebeiben tá­
lait Írások árulták el, hogy orosz gárdatiszt volt s 
Lengyelország egyik legnevesebb családjából szár­
mazott.

—  H a lá lo z á s .  Bartholomeides János, a tiszai 
kerülőt evangélikus föesperese, aFereno József-rend 
lovagja 86 éves korában meghalt Nyíregyházán, ahol 
63 évig lelkészkedett.

Pápay La os m. kir. honvédszázados a 4-ik 
m. kir. honvéd gyalogezrednél, rövid szenvedés ntán 
élete 39-ik évében február 10-én Nagyvaradon el­
hunyt. Temetése február 12-én d. e. fiz órakor ment 
végbe katonai gyászpompával.

Wottitz Mihály tekintélyes fővárosi kereskedő 
63 éves korában hosszú szenvedés után meghalt.

—  K h tn a l-n é m e t  házasság. Berlinben legköze­
lebb érdekes esküvő lesz. A vőlegény Balang-Chang- 
Yang a khinai követség attaséja, a menvaszony egy 
bájos német leány, egy elhunyt hivatalnok gyermeke. 
Az eljegyzés annak európai rendje é3 módja szerint 
már megtörtént.

—  E lm e b e t e g  a l j e g y z ő .  A napokban a Kero- 
pesi-ut végén levő József főherceg szállóba egy 
fiatal ember szállott meg, aki a vendégkönyvbe Kupp 
Lajo3 Csáktornyái községi aljegyzőnek irta magát. A 
vendég kezdettől fogva nagyon különösen, hóborto­
sán viselto magát, tegnap este azonban viselkedése 
már annyira feltűnő és gyanús volt, hogy a főkapi­
tányságra kisérték. Az ügyeletes rendőrorvos meg­
állapította. hogy a szerencsétlen ember ön-és közve­
szélyes őrült, amiért is a mentők a lipótmezei 
tébolydába szállították.

—  R e h a b i l i t á l t  p o lg á r m e s te r .  Mint annak idején 
megírtuk, a bevesmegyei alispán Balog Gyula gyön­
gyösi polgármester ellen többféle szabálytalanságok 
miatt fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Egri levelezőnk 
most azt táviratozza, hogy a közigazgatási bizottság 
a fegyelmi eljárást megszüntette, mert úgy találta, 
hogy a polgármestert bosszúból jelentették föl.

—  S z tr á jk  e g y  d o b o z g y á r b a n . Fodor Kálmán 
dobozgvároa Rózsa-utca 25. szám alatt levő gyár­
telepén" ma reggel részleges sztrájk tört ki. A doboz­
gyárral kspesolatos nyomdában, ahol a dobozokra 
való címzéseket készítették, a nyomdászok és kő- 
nyomdászok, számszerint tizenkettőn, beszüntették a 
niunkát. A sztrájkolők követelik, hogy a tiz órai 
munkaidőt kilenc órára szállítsák le. A gyártulajdo­
nos nem teljesítette követelésüket, hanem a munká­
sokat, akik mind külföldiek, elbocsátotta és újakat 
fogadott fel. A sztrájkolők állandóan a gyár közelé­
ben tartózkodnak. A rendőrség két őrszemet állított 
a kapu elé, hogy az esetleges zavargásokat meg­
akadályozza,

—  A  v a s u t a z o k  k ö z s é g i  a d ó ja .  A  vasutasok
községi adóját holnap tárgyalja Arad város köz­
gyűlése. Lovolezőnk távirata szorint a tanácsnak azt 
a javaslatát fogadják el, hogy Budapest átiratának 
mellőzésével bízzák az ügyet a törvényhozás be­
látására.

—  A  s z a tm á r i t e s tv é r g y l lk O B s á g , A Szatmári 
testvérgyilkosság ügyében a vizsgálat újabban na­
gyon fontos adatokat derített föl. A vizsgálóbíró ki­
hallgatta az Amerikából hazaérkezett Papp Árpádot, 
aki kijelentette, hogy ót a testvéro, Papp Béla üldözte 
ki Amerikába. Amikor a vizsgálóbíró megkérdezte, 
hogy látni akarja-e testvérét, a legnagyobb indigná- 
cióval felelte:

— Nem akarok azzal a gazemberrel találkozni!
Földerítette a vizsgálat azt a fontos körülményt 

is, hogy Papp Béla istállójából fényes nappal ki lopta 
ki a szürke lovat és ki vitte be Szatmárra szeptem­
ber 28-án délután. Tudvalevőleg ezen a napon akar­
ták Papp Elemért először meggyilkolni az udvari

Cl 1  1  *a 1  J J  - 1  •  »» ^ 1 1  1  1 Kieszközöl szabadalmakat, fkán-Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
íadapcst. VII.. Erzscbet-körnt 17. szám . í e l v i l á e o o l t á s  d íj ta la n ,
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utón, de a szürke 16 gyors vágtatása ekkor megmen­
tette a haláltól. A szenzáoióa bűnügyben májusban 
lesz az esküdtszéki tárgyalás.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  O p era. A wagnerizmusnak ide s tova Buda­

pesten is állandó közönsége lesz. A Tannháuser mai 
előadása bizonyságát adta ennek, mórt a nézőtér 
egészen megtelt, noha nem volt semminémü vendég- 
szereplés. A rendes előadás szereplői közül Diósyni 
emelkedett ki hatalmas drámai énekével, mely a 
második felvonás gyönyörű ensomble-ját nagy hatás­
sal dominálta. Kár, hogy Larizza nem volt méltó 
partnere. Ez az olasz Tannhanser maga volt a meg­
testesült prőzaiság. S a hang se adott semmi élve­
zetet, mert az indispozició bágyadttá, erőtlenné tette 
énekét. A férfiszereplők közül csak A'ey Dávid őrgróf­
jában és Takáts Wolframjában gyönyörködött a telt 
nézőtér. A rendezés lel ’- 't  volna gondosabb is.

** N é p s z ín h á z . Tegnap óta mintha megmozdult 
volna talpunk alatt a magyar glóbus I Ez a darab 
„véráztatta" föld, amely mindent ünnepelni kész, ami 
idegen s amely nagy következetességgel semmiért 
sem akar lelkesedni, ami művészetben vagy — kalap­
áruban honi, egyszerre csak rendkívüli erővel neki­
lendült. Csoda-e hát, ha mindjárt ki is szaladt egy 
kicsit a talpunk alól? . . .

A Népszínház mai estéjét, amelyen Szentgyiirgyi 
István, a kolozsvári Nemzeti Színház tagja lépett fel 
vendégképpen a Cigányban, már a vendégszereplés 
hirtelen felmerült körülményeinél fogva is, művészi 
eseményszámba kell vennünk. A vendégművész a saját 
pátriájában, a kolozsvári színpadon, amelynek több 
évtized óta tagja, művészi nagyság s úgy invi­
táltak bennünket a Cigány mai előadására, hogy 
„a legjobb magyar színészt" fogjuk látni.

Hát azt mindjárt elöljárójába megmondhatjuk, 
hogy a kolozsvári vendégművész nagyon jó szinész, 
kitűnő szinész, de, hogy a legjobb magyar szinész 
lenne . . . .  no, azt nem mérnök róla elmondani — a 
modern magyar színművészeinek hála 1 Bizonyos te­
kintetben meg tudjuk érteni, hogy olyan kiváló kva­
litásokkal rendelkező színművész, mint aminőnek 
Szentgyiirgyit ma esle megismerni alkalmunk volt, 
különösen évtizedeken keresztül úgyszólván egygyé- 
forr a színpaddal, amelyen és a közönségget, amely­
nek játszik, utolérhetetlen lokális nagysággá növi ki 
magát, — de itt a nomzet kulturéletének a közép­
pontjában az arányok természetesen megváltoznak s 
ami a szükecskébb keretben valósággal óriásnak 
tűnik fel, annak itt éppoly természetszerűleg vesztenie 
kell a méreteiből.

Mindez pedig, amit itt mondunk, ne fájjon a 
kolozsvári vendégművésznek. A vén cigányban nyúj­
tott alakításáról nem mondhatunk egyebet, mint csakis 
jó t : önmagához következetes művészi alakitás volt, 
amelyben volt jellemző erő, szív és sok helyütt 
lélektani mélység is, de épp oly igaz az is, hogy 
abban a művészi egyéniségben, amelyet a kolozsvári 
vendégművészben megismertünk, éppenséggel nincs 
meg a grandiózus, fascinálő erő, amely a színművé­
szet igazi nagyságait jellemzi s amely úgyszólván 
lever a lábunkról és csodálatra készt.

Van-e egyátalában ilyen magyar színészünk ez 
idő szerint? Erről most nem beszélünk, de hogy 
olyan, amilyen a kolozsvári vendégművész, van több 
is, sőt nálánál jóval jobb, az kétségtelen.

Egyébiránt 5 zent gyöngyi nem felelős azokért, 
amiket róla elöljárójában irtak s csak azért tartozik 
a kritika előtt helyt állani, amit a színpadon megját­
szott. S ezért bátran helyt is állhat. Hisz abból, amit 
eddig mondtunk róla, kiviláglik, hogy a java magyar 
színészek közé tartozik s ami miivésziegyéniségét külö­
nösen jellomzi, minden theatralitástól menten, véghetet- 
len egyszerűséggel dolgozik s mindenkor természetes­
ségre törekszik. A nélkül, hogy tán ismerné a mo­
dem olasz színpad veristáit, közéjük tartozik, öreg 
Zsiga cigányát is ez az egyszerűség és természe­
tesség jellemezte, — ha a szerepet még som játszotta 
teljes hatással, azt különösen két oknak tulajdonít­
juk ; az első, hogy nem ismorvén a Népszínház mére­
teit, gyakran oly halkan beszélt, hogy sokszor csak 
nehezen lehetett érteni a szavát s a hol a dikció 
értelme elvész, együtt vele voszendőbe megy a 
hatás i s ; másodszor egy előttünk idegonszerü 
oigány-dialcktust használt, amelybe belevoszott a 
szerep úgy komikai, mint tragikai hatásának 
egy jókora részo is. Az est során egyetlen­
egy jelenése volt a vendégművésznek, amelybon 
teljes művészi erővel sikerült belemarkolnia a kö­
zönség szivébe: az a harmadik felvonásbeli jelenet, 
amelyben úri módban hazakerült Peti fiát felismeri, 
a felismerés öröme megtöri s újra összeszedve vén 
OíontiAih ujjongásbán tör ki._ Ebbon a jelenésben

még a „kolozsvári nagyság" keretéből is erősen ki­
nőtt és a legjava inüvésztehetségek közül valónak 
bizonyította magát. Ezt a jelenését a közönség tom­
boló tapsokkal is jutalmazta. A vendégművészt a 
Népszínház közönsége általában a legmelegebben fo­
gadta, nyílt jelenésekben is többször megtapsolta és 
a felvonások végén is sokszor hívta. A művész a 
Nemzeti Színház több tagjától és a Magyar Színház 
tagjaitól koszorúkat is kapott.

Ha az est a vendégművészé volt is, pár szóban 
dicsérettel kell megemlékeznünk a most oly ritkán 
játszó P. Lukács Juliskáról, aki Rózsi szerepét, 
különösen az őrülési jelenetet nagy drámai erővel 
játszotta meg. Blaha Lujza, aki a vendég tiszteletére 
először játszotta Évit, a kis szerepben is az egész 
Blaha Lujza volt. Az előadásban meg Horváth, Kiss, 
Szirmai, Újvári, Siposné és Delli vettek részt.

A nézőtér minden zugában tömve volt.
( I f - s .)

• •  A  s z e r z ő  h á lá ja . Bérezik Árpád az Igmándi 
kispap reprize alkalmából a következő 'levelet intézte 
Hegyi Arankához, Lazsár Zsuzsa kitűnő személye-- 
silőjéhez:

Ő bűbájos Lazsár Zsuzsa, milyen aranyos 
voltál megint! Régóta nem mulathattunk rajtad, 
elvont az oporette, de ismét visszatért az aranyos 
Hegvi Aranka ehhez a szorephez, molyét, ő te­
remtett meg és mely mindig egész levelét fogja 
képezni az ő művészi koszorújának.

És Lazsár Zsuzsa, a hiros pesti szobalány 
ott járt-kelt a színpadon, mintha most cseppent 
volna oda a Zupringer boltiából. Csupa kedves­
ség, iideség, ötletessé" I Köszönöm a szerző nevé­
ben és kérem, ne felejtse el ót, amint ő is min­
dig szeretettel gondol arra, ki ezt a kedves alakját 
megalkotta.

Kezét csókolja igaz tisztelője:
Bérezik Árpái, s. k.

•*  A  magyar zene vadvirágai. Érdokos ma­
gyar zamatu művészi egyéniséggel fog a főváros 
közönsége a Budapesti Újságírók Egyesülete folyó hó 
25-iki nagy hangversenyén megismerkedni. Az egye­
sület tagjai már ma délután gyönyörködtek abban az 
eredoti bájban, amoly e minden izében magyar indi­
vidualitásból kiárad. Pete Lajosról van szó, egy so- 
mogymegyei gentry család sarjáról, aki szülőmegyé­
jét szolgálja, mint a törvényhatóság egyik kiváló 
tisztviselője. Ebbeu az emberben a magyar nemzeti 
zenének géniusza él. Úgy érezni és úgy érezhetővé 
tenni a magyar népdalt, úgy kiváltani o melódiákból 
a mély érzést és a nemzeti jelleget, úgy tolmácsolni a 
magyar népdal rithmusaiban a bánatot, az enyelgő 
humort cs a szilaj jókedvet, mint Pete Lajos, oddig 
alig tudta még valaki. Ö maga is dalköltő. Egyik 
népdala, a „Páros csillag az ég alján" közkincsévó 
lett már a magyar népzenének. Egy másik elraga­
dóan szép kompozíciójában Szabolcsba Mihálynak „A 
grand caféban" cimü versét zenésiti meg s borongős 
hangulatába bcszőtt gyönyörű melódiájával a mai 
bemutatón zajos tetszést aratott. Pete Lajos a hang­
versenyen három minőségben fogja művészetét be­
mutatni. A zongorán magyar népdalokat játszik, 
cigányo3 bravúrral, csodás lendülettel, egészen 
eredeti felfogassal: a magyar zenestilnek merész ki- 
domboritásával. Aztán a maga kompozícióit énekli el 
saját zongorakiséretével és végül a somogyi nép- 
költészet vadvirágait mutatja be ismét dalban és zon­
gorán, ezeket a tőrül i etszett, illatos dallamokat, 
amelyek bánatos szerelemről, betyárromantikáról, 
duhaj jókedvről szőlanak. Nem konzervatóriumi mű­
vészet az, amit ez a rendkívül érdekes egyéniség 
képvisel. Naturalista ő, de épp ez adja meg az ő 
értékét és érdekességét. Maga a zenélő és éneklő 
nép jelképe és megnyilatkozása ez az úri ombor, ki 
az újságírók kéréséro rászánta magát arra, hogy 
elhozza ide a főváros közönsége elé azt a csodás 
muzsikát, amelyből a magyar föld illata árad ki. Mai 
nagy sikere után mély hatást várunk o speciális 
magyar művészi erő bemutatásától. Ez a mutatvány 
egészen beleillik abba a vidám és könnyed műsorba, 
molylyel az újságírók ezúttal kedveskednek vendé­
geiknek az ő nagy jótékonycélu estélyükön, moly a 
válogatott élvezetek soha nem látott gazdagságával 
dicsekedhetik.

•* Operaelőadás a Várszínházban. A várszin-
házi operaelőadások felújítását kérték számosán a 
várszinházi bérlők közül az Operaház intendánsától. 
Az intondáns azt válaszolta, hogy a bérlők o kíván­
sága az Operaház érdokeiro való tekintettel nem tel­
jesíthető. Eltekintve ugyanis nz operaelőadások költ­
séges voltától, egyfelől a budai előadások rendozéso 
béuitólag s aka iályozólag hatolt az Operaház mű­
ködésére s műsorának állandóságára, másfelől pedig 
a szereplők a Várszínház helyiségeinek kedvezőtlen 
volta miatt majd minden olőadáson meghűltek; on- 
nok folytán elrokodtek, sőt komolyabb betegségbo is 
estek, ami sok zavart és kárt okozott. Minthogy o 
viszonyokon változtatni nem lehet, az intendáns

kénytelen volt mindenkorra lemondani a budai opera-
előadások rendezéséről.

• •  A  N é p s z ín h á z  v e n d é g m ű v é s z e .  Szentgyörgyi 
István, a kolozsvári Nemzeti Színház illusztris tagja, 
holnap, szerdán, lép tel másodszor és utoljára a 
Népszínházban, a Csikósban. A vendégművész a oimsze- 
repet játszsza. Rózsi szerepét Blaha Lujza asszony 
fogja játszani, Andrisét pedig Kiss Mihály. A többi 
főszerepek Krecsányi Sarolta, Sipossné, Horváth Vince, 
Újvári, Szerdahelyi, Endrei és Belli kezeiben vannak. 
A Csikós 1895. augusztus 26-án került legutólszor 
szinro ; első előadása a Népszínházban 1876. január 
9-én volt. A holnapi előadáson uj diszletet is mu­
latnak be: egy nagy paszfa-diszletet, amolyet Spanraft 
Ágost festett.

•• B e e t h o v e n  a  T e le fo n  H írm o n d ó b a n . A Telefen 
Hírmondó mai estéjét a Magyar Királyi Operaházban szinro. 
kerülő lidelió  opera tölti be, melynek előadása teljes égé. 
özében hallható lesz a Hírmondó hallgató kagylóin korosztül 
Beethoven ez operájának előadása műélvezet tekintetében 
egviko lesz azoknak, melyre kellemesen emlékezünk. Az 
opera előadása után a rondes esti felolvasás következik, 
melynek végeztével még katona- és cigányzene lesz hallható 
a kagylókon.

Jászai-esta Nemzeti Színházban.
B u dapest, február 13.

III. Richardot hirdotte ugyan a szinlap, de 
maga az őst tulajdonképpen Jdszoi-ünnep volt, 
amelyben részt vott a közönség mindon rétego: 
a páholyok exkluzív társasága, a támlásszékek 
előkelőségei, az erkélyek lelkes polgárai és a 
karzat tüntető ifjúsága. Immáron csak rövid idő 
választ el attól, hogy a Nemzeti Színház elveszti 
legdicsőségesebb nagyságát, — és mintha a kö­
zönség érezné, hogy a legmagasabbrendii szín­
játék, a tragédia terén tapsra ezentúl vajmi ke­
vés oka lesz ezek között a falak között, 
megragad minden alkalmat, hogy a távozó 
múváaznő lángelméjének hódoljon. Csakhogy 
re a tüntető taps nemcsak Jászai Marinak szól, 
hanem azoknak is, akik őt a Nemzeti Színházból 
kim arták; mert minden hódolat, amely Jászai 
Mari elé tőr, kárhoztató olitéléso a szinház ve­
zetőségének. III. Riehard első felvonásában tudva- 
lcvőiog nincsen dolga Margit királyné ábrázolójá­
nak. És amikor a második felvonásban Jászai 
Mari, a gyász sötét szinébe öltözötten, fekete fá­
tyollal a fején, mint valami hatalmas vészsirály 
a tragédia sötétségo fölött lebegve, eldörögte ha­
talmas átkát, megismétlődött a múltkori szenzáció. 
Jászai Mari a felvonás derekán távozik a szín­
ről. Vihart ver föl a taps, amoly kiséri. Zug, zug 
roppanterővel, kitörő lelkesedéssel, rongeteg éljenek 
tarkítják, így megy vagy fiz percig. Az egész közön­
ség, mint egy ember, a lelkesedés lázában égve tom­
b o l... A szinház rendje tiltja, hogy a szinész 
nyílt jelenetben köszönje meg az ünneplést... 
Bs a taps csak tovább viharzik... Folytatni 
kellene a játékot, nem lő h e t... A szincszok a 
színpadon tanácstalanul néznek bele a nézőtér 
sötétségébe, a honnan a lelkesedés zivatarja zug 
feléjük. Es nem lehetett befejezni a fölvonást', le 
kellett bocsátani a függönyt. A kövotkező pillanat­
ban mélységes megindultsággal hajlott meg a 
tapsoló, éljenző, hódoló közönség előtt Jászai 
Mari. Megrészegítő ováció vo lt...

•
Azok, akik a Nemzeti Színházban a klasz- 

szikus műsort, hosszú évtizedok szent hagyomá­
nyát és dicsőséges munkáját tönkro tudták tenni 
— sehogyso tudják megérteni, hogy a fiatal Víg­
színház toljos lelkesedéssel a klasszikus műsor 
érvényesítésére vállalkozott most, amikor Jászai 
Marival falai közé szállott a magyar művészet 
géniusza.

— Ugyan mit fog csinálni a tragika a Vig- 
színházban? — kérdik gúnyosan azok, akik a 
Nemzeti Színházban nőm találtak noki munkát. 
És erre aztán megindul u kombinálgatás.

— A kártyavetönöt fogja játszani, — olmés- 
kodik az ogyik. Egy másik tóditja:

— És Mari, egy anya a népből is a műsorra 
kerül.

Vannak olyanok, akiknek ez az elmésség 
örömöt okoz, már csak azért is, mert elfelejteti 
velük a megdöbbenésüket, amelyet most, a mikor 
Jászai Mari a küszöb felé tart, amúgy titokban 
maguk is éreznok. Hallgassa ezeket az éleoket, 
aki akarja — és csinálja, aki akarja, — az nem 
baj. A baj ott kozdödik, a mikor komoly lapok, 
amelyek maguk is helyeslik a művésznő elhatá­
rozását, jóhiszemülog igazságnak közük le az 
elmásségnok készült badarságot.

Az igazság az, hogy még egyáltalán nincs 
végérvényesen megállapítva, hogy Jászai Mari 
minő darabban fog először a Vígszínház színpa­
dán föllépni. Természetes, hogy a logkomolyabb 
stúdiumok folynak arról, minő sorrendben to- 
romtsék meg Jászai Mari műsorát a régi klasszi­
kusokból és a hazai és külföldi drámairodalom 
legromekebb termékoiből. Komoly és hatalmas 
munka ez, sőt fokozottabb mértékben tiszteletre­
méltó, mórt ogy magánvállalat, a Vígszínház votto, 
magára a Nemzeti Szinház kötelességét. -
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Ne engedjük el Szentgyörgyit! w
Irta: B á ró  B á n ffy  B án le ln é .

Kolozsvár, február 13.
Tegnap lóvéiét írtam Szentgyörgyi Istvánnak, 

árra kértom öt, hogy no hagyja ol a mi színhá­
zunkat, ma megismételem a kérésemet és tudom, 
hogy velem együtt érez mindenki, aki csak egy­
szer is látta Szentgyörgyit a kolozsvári színpa­
don. Tudom, hogy velőm együtt marasztalja őt 
mindenki és hogy másnak is az a jelszava most, 
a mi az enyém :

— No engedjük el Szentgyörgyit 1
Évek hosszú sora éta én vagyok az egye­

düli, aki sohasem maradok el a színházból. Ne­
kem mindig van páholyom; akkor is, ha bérlet- 
szünotben játszanak, akkor is, ha fölemelik a 
lielyárakat, akkor is, ha leszállítják: ünnep és 
vasárnap délután. Régebben középpáholyom vo lt; 
most már gyönge a lábam, leköltöztem hát a 
földszintre.

Szóval: mindig ott vagyok, minden előadá­
son és igy éveken át jól megfigyelhettem, hogy 
a mi közönségünknek ki tetszik, mi tetszik; 
mit és kit nem akar. Azután meg az én sze­
mem előtt cseperedett föl a magyar szinészvilág 
szine-java.

Ezek után — úgy vélem — méltán szólha­
tok az egész közönség nevében és méltán mond­
hatom, hogy az egész közönség kívánságát tol­
mácsolom, amikor azt mondom — és újra, meg 
újra mondom, — hogy:

— Ne engedjük ol Szentgyörgyit 1
Hogy kicsoda ő nokünk? Az előbb azt mon­

dottam, hogy a szemem előtt cseperedett föl a 
magyar színészet. Most meg azt mondom, hogy 
a nagygyá lett művészek közül minekünk egy 
sincs olyan nélkülözhetetlen, mint éppen ő, 
Szentgyörgyi István. Az ő régi jó magyar szere­
peiben nem is tudunk mást elképzelni.

Tegnap este, mielőtt Pestre utazott, elját­
szotta nokünk a gelencséri pusztabirót. Hallották, 
hogy milyen tapsorkánnal fogadta őt a közön­
ség? Látták, hogy hányszor tapsolták ki nem­
csak minden fölvonás, hanem minden jelenése 
után is. Ez azt mutatta, hogy a jó kolozsvári 
közönségnek mogdobbant a szive annak a hír­
nek hallatára, hogy „Pista bácsit" felviszik a 
budapesti Népszínházba. Megdobbant az erdélyi 
szív és „Pista bácsi'-nak a tapsból, éljenzésből 
ezt kellett kiéreznio, meghallania:

— Nem engodjük el Szentgyörgyit!
O minden szeropében jó. A Csikós, a Cigány, 

az öreg J/wcsd/r mind olyan alakítások, hogy 
az előtt a legeszosebb kritikus is meghajtja hó­
dolatteljesen a tollát. Tudom, hogy ol fogja ra­
gadni, mog fogja hódítani 6 a budapestieket is. 
Eppon azért írtam tegnap neki és szólok most a 
nyilvánosság előtt, hogy annál inkább meghallja 
ő és meghallja mindenki, akit illet, azt, hogy:

— No engedjük ol Szentgyörgyit 1
Emlékszem, hogy egyszer együtt láttam fit 

Krasznainéval. Milyen előadás volt az! Nőm 
tudom már, micsoda darabot játszottak. Krasz- 
nainé Szederváry Cnmilla volt, Szentgyörgyi 
pedig az ügyvédjo. Valami csalást követtek ol a 
da-abban és milyen nagyszerűen csinálták. Nem 
felejti el azt soha senki, aki látta.

De hát kell-e példákat felhoznom arra, hogy 
milyen nagy művész és nekünk milyen nélkülöz­
hetetlen művész Szentgyörgyi István? Kell-e 
külön megindokolnom azt, hogy miért ne enged­
jük el őt ?

Ha pénzkérdésről van szó, ugyan szólja­
nak Bölönyinek néhány jó szót, hogy ne engedje 
el néhány forint miatt; önök pedig — újságíró 
urak, — csináljanak mindenkinek tetsző dol­
got és —

no engedjék el Szentgyörgyit 1
•

Báró Bánffy Dánielné, báró Bánffy Dezső fő- 
udvarmester édesanyja, aki Szentgyörgyi Istvánról, a 
népszínház vendégművészéről, ilyen fenkölt szellem­
ben irt a Magyar Polgárba, a következő levelet küldte 
Szentgyörgyinek, mielőtt a művész elutazott Kolozs­
várról j

Igen tisztelt Szentgyörgyi ur I 
Igaz részvéttel hallom, hogy készül ott

hagyni kolozsvári közönséget, köztük engem is. 
Igen fájdalmasan érintett ez a hir, melyből meg­
tudtam, hogy nem gyönyörködhetem többé játé­
kában, talán nőm is látom többé viszont, mert 
bizony már üreg és törődött vagyok.

Isten önnel, éljen boldogul. 
Özv. br. Bánffy Dánielné.

MŰVÉSZET.
□  Kereszténység az lparmttvészetben. Az

iparművészeti Múzeumban február 16-áu délután 6 óra­
kor folytatja dr. Czobor Béla egyetemi tanár A kérész- 
•iniisia az ioarmüvészetben cimii előadását. Ez a máso­

dik előadás az egyházi szerekkel fog foglalkozni. 
Belépő jegyeket ingyen lehet kapni ss iparművészeti 
Múzeum igazgatósági irodájában délelőtt 9—1 óráig.

A négy kép.
\  ' B u d a p est, február 13.

Most már akár egyszerűen A négy lépnek 
nevezhetjük a világ legszerencsétlenebb sorsú 
négy festményét, amelyokot a főváros rendelt meg 
a párisi kiállításra. Ez a négy kép műtörténet! 
érdekességgé lett a főváros speciális esztétikája 
révén, amely a maga nemében feltétlenül párat­
lannak mondható. A főváros számra nézve nem 
csekély bizottságai sorra ragyogtatták elmeólüket 
azon a négy képen, amelyet Mednyánszkyn&l, 
Mihalikn&], Olgyaynii és SzldnyinfA, tehát tájkép­
festőink java-embereinél megrendeltok. Az egyik 
bizottság ezt, a másik azt kifogásolta, természe­
tesen roppantul emelkedett szempontokból. Ilyen 
volt például az, amidőn az egyik areopág kije­
lentette, hogy „ezen képek nem tüntetik fel ked­
vezően a fővárost," Valamely bizottsági tag 
nyilván nem találta meg a parlament vagy 
más valamely épület összes 'ablakait ezeken 
az olajfestményeken. És ebben az igazán fővá­
rosias szellemben folyt a vita. Mi csak azon cso­
dálkozunk, hogy a művészek még mindig tűrik 
ezeknek az uraknak okvetetlenkedéseit. Másutt 
már régen a nyilvánosságra appelláltak volna 
ekkora obskurantizmus ellen.

A négy kép operettjének folytatása, mint 
már jeleztük, bekövetkezett. Ma volt a főváros 
párisi bizottságának jutalomjátéka. Ez is nagyon 
derültnek folyt le és méltó módon koronázza az 
eddigi komédiát. Tudósítónk az operett lefolyásá­
ról a kővetkezőket jelenti :

Ma délelőtt ülést tartott a fővárosnak párisi 
kiállítási bizottsága. Halmos János polgármester el­
nöklése mellett; előadó Almády Géza helyettes taná­
csos volt. Az ülésen megjelent a párisi kiállítás ma­
gyar kormánybiztosa: Lukács Béla is.

A bizottság újból szemle alá vette azt a négy 
olajfestménye képet, amelyet a főváros abból a célból 
készíttetett, hogy Budapest festői fekvésű részleteiből 
négy képet bemutasson a párisi kiállításon. A képek 
a Lánchíd tájékát, a Fereno József kőpart egy rész­
letét, az nj orezágbáz tájékát s a Gellérthegytől észak 
felé vonuló budai részleteket ábrázolják.

Lukács Béla úgy vélekedik, hogy bár a négy 
olajfestménynek egyike sem olyan, hogy azt a 
dereit és vidám hangulatot keltené föl a nézőben, 
mint amilyen benyomást a város a természet­
ben tosz, — mégis helyt kell foglalnia ezeknek 
a kiállításon ; annyival is inkább, mert a mű­
vész szakértők is igy nyilatkoztak. De már ma­
guknak a képeket festett művészeknek a nevo is 
elég garanoia arra, hogy a munkákat elfogadják s 
bemutassák. Egyébiránt ezek a képek nem mint 
művészi alkotások lesznek kiállítva, hanem inkább 
staffázsként, hogy a fővárosról alkotott impresszió 
annál hatásosabb legyen. Ila azonban lehetséges, 
kívánná, hogy az illető művészek tegyék meg 
azokat a változtatásokat, amiket a bizottságban leg­
inkább kifogásoltak.

Mdttyus Arisztid elfogadja a képeket, de vál­
toztatást most már nem tart lehetőnek, mert annak a 
kívánása összeütközésbe jönne az illető művészek 
egyéni érzületével.

Tenczer Pál közölni kivánja a tett észrevétele­
ket a festőművészekkel s amennyiben az ő művészi 
sérelmük nélkül lehetséges, kérni kell tőlük a mó­
dosítást.

A bizottság Tenczer Pál nézetéhez csatlakozott.
Azzal kapcsolatosan, hogy a torontáli szőnyeg­

gyár gobelinje a határidőn túl készül el, a polgár­
mester sajnálatának ad kifejezést, azon, hogy a müiparo- 
saink általában nem pontosan tesznek eleget a kötelezett­
ségeknek.

Végül Lukács Béla kormánybiztos kívánatéra, 
hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a kiállítandó 
tárgyak jclesebbjeit bemutassák az Iparművészeti 
Múzeumban a királynak, aki néhány nap múlva 
Budapestre érkezik. 2:, . , ■ , '

.
Igaza van Lukács Bélának: ezek a képek 

nem keltenek derült és vidám hangulatot. A müvé- 
szok tudniillik csak lelkűk sugallatára hallgatva 
festették ezeket a müveket. Ha akkor, amidőn 
munkájukkal foglalkoztak, ősmerték volna a fő­
város képzőművészeti bizottságát és párisi bizott­
ságát, bizonyára arisztofáneszi derűre fakadtak 
volna. Do a fővárosi bizottságok és a fővárosi 
tanács megfeledkezett arról, hogy vidító látvá­
nyosságképp odaáiljon a mütormekbe. Pedig a 
hatás biztos lőtt volna.

Még egy szót arról a kritikáról, amelyben 
a magyar iparművészek általában részesültök ezen a 
feledhetetlen ülésen. Itt ugyanis a pontatlanság vád­
ját hallottuk hangoztatni egyik legféltottobb kin­

csünknek, a magyar iparművészeinek képviselői­
ről. Az ilyen kritikára ennek a testületnek nincs 
joga, mert az erre való jogot előbb dorék és in­
telligens munkával kell megváltani. S ezt eddig, 
különösen művészeti dolgokban nem tette a fő­
város egyetlen bizottsága ős ügyetlen hatósága 
Bem. Sőt még azt sem mondhatja magáról, hogy 
intelligensen intézi a főváros ügyeit. Ez a fórum 
tehát jobban cselekednék, ha hallgatna. Mindig 
megbocsátjuk a művészeknek, ha egy kicsit pon­
tatlanok, mert nem végeznek gépmunkát. De a 
főváros kormányzata még az ő malomtaposó­
munkáját sem végzi úgy, ahogy kellene.

T U D O M A N Y J R O D A L O M . í
Q A magyar természettudományi társulat nö­

vénytani szakosztálya e hó 14-ikén szerdán délután 
öt órakor az egyetemi növénytani intézet termében 
ülést tart a kővetkező tárgysorozattal: 1. A választ­
mány határozata a növénytani folyóirat ügyében. 2. 
Hollós László: Adatok gombáink ismeretéhez. Előter­
jeszti Mágocsy-Dietz Sándor. 3. Lajos: Hazai
perje-fajunk egyikének társneveiről. 4. Folyó ügyek.

O A budapesti philológlal-társaság Ponori 
Thewrewk Emil elnöklete alatt ma délután 5 órakor 
felolvasó-ülést tartott, amelyen először Császár Ele­
mér olvasta fel „A felvilágosodás eszméi Verseghy 
költészetében* ciroü dolgozatát. Utána Németiig Géza 
„Szövegkritikai megjegyzések Tacitushoz* cimü ér­
tekezését olvasta fel. Némethy ezúttal a velős rövid­
ségéről híres római történetírónak több mint száz 
vitás bolyét tárgyalja.

N y í l  t t é r .
vagy nagy gazdák, a kik cukorrépa 
termeléssel foglalkoznak és cukor­
gyár építése iránt érdeklődnek, 
szíveskedjenek címüket „Lukrativ

— ■ ■ i ■ 44“ jelige alatt Danneberg J. hir­
dető-irodájához, Bécs, I . ,  Kumpfgasse 7. beküldeni.

ö z v . W o tt ltz  J o h a n n a  úgy a sa­
ját, mint leánya J o sefln e , ipja W o tt ltz  
V ilm os, valamint a többi családtagok 
nevében megtört szívvel jelenti a hőn sze­
retett férjnek, logönfelaldozóbb apának,

u r n á k

élte 63-ik és boldog házasságának 38-ik 
évében hosszabb szenvedés után történt 
elhunytét.

A drága halott teteme fo ly ó  hő  
I t -ó n , szerdán  d élu tán  3  órak or fog 
az A n d rá ssy -o t 3 1 . szám alatti gyász­
házból a keropesi-ut molletti izr. temotfibo 
szállíttatni és ott örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Budapest, 1900. február 13-án.

B é k e h a m v a ir a !

Wottltz Ignác Stlglltz Berta
Wottltz Vilmos Schwarz Ser&flno „■

V Wottltz Henrik nővérei.
fivérei.

Wottltz Ida
Dr. Sttglltz Mér 

Wottltz Llpót 
Wottltz Károly 
L5wy Sámuel

LÖwy Berta szül. Wottitz 
özv. Wottltz Adélé szül. 

t'llmann
őzt. Wottitz Zsófia síül. 

Grünwald
. sógorai. özv. Wottitz Allce szül.

Tottls
Wottltz Joseflne szül. 

Grünwald
sógornői.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalmáért, sem  alak­
jáért nőm folelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
g.í Szabadkai sajtóper. A szegedi esküdtszék 

ma tárgyalta Vukovits József sajtóperét, aki Schmauss 
főispánt és Maiuusioh polgármestert azzal vádolta, 
hogy Popovics György adópénztárnok sikkasztásait és 
könyvhamisitását eltussolták avval, hogy őt a tör­
vényszék illetékes intézkedése uélkül a fegyelmi vá­
lasztmányban érültnek nyilvánították. Az esküdtszék 
a vádlottat (elmeiitettae



IO ' Budapest, szerda B U D A P E S T I N A P I.Ö 1900, február 14 4 1 . szára.

L eg ú ja b b .
A háború.

L o n d o n , február 13.
A Pali-Mail Gazette a kővetkező. Gabcro- 

neban o hónap 2-án feladott jelentést közli Ma- 
fekingből, dátum nélkül: Badon-Powel Robertstől 
értesítést kapott, amelyben az az ígéret volt, hogy 
neki néhány hét múlva segítséget küldőnek. Az 
élelmiszer készletek addig elegendők. A boerok 
azt a szándékukat hangoztatták, hogy a helyőr­
séget nem harc, hanom kiéheztetés által kény­
szerítik a megadásra.

L o n d o n , február 13.
A Daily Mailaok egy rensburgi távirata 

szerint az angolok visszavonulásának nagyobb 
jelentősége van, mint kezdetben hitték. Komoly 
haro volt, amelyben mindkét fél nagy veszteségeket 
szenvedeti. Kétséges, vájjon az angolok tarthatják 
o Rensburgot.

London, február 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Rensburgból 

mai kelettől: Az, hogy az angol csapatok állá­
saikból, beleértve a Coleskopot, visszavonultak a 
keleti pozioiókba, azért vált szükségessé, mert 
kiderült, hogy a Bastardsnecken, amely körös- 
körül az egész vidéken uralkodik, erős boer csa­
pat volt ágyúval.

T Á V IR A T O K .
r é o s ,  február 13. Goluchotcski külügyminiszter 

legközelebb Lembergbo utazik. Ott ugyanis atyjának 
emlékszobrot akarnak emelni és utazása ezzel a terv­
vel áll összefüggésben.

B e r lin , február 13. Lieber állapota ismét rosz- 
szabbra fordult. A beteg nagyobbrészt eszméleten 
kivül vau.

H e n r ik  h e rce g  o tth o n .
Berlin, február 13. Az anbalti pályaudvaron 

és a szomszédos utcákban ezer számra ment azok 
száma, akik Henrik herceg érkezését várták. A pálya­
udvaron megjelent a császár fényes katonai kíséret­
tel. Henrik horceg német teugernagyi egyenruhában 
szállt ki a vonatról. A császár megölelte a herceget, 
azután Henrik herceggel végig haladt az első gárda­
ezred által felállított diszszázad sora előtt, mire a 
nézők élénk áurrdá-kiáltásokkol fogadták a császárt 
és Henrik herceget. A császár a pályaudvarról a 
kastélyba hajtatott, a tömeg óriási lelkesedésétől 
kisérve.

Berlin, február 13. A Ilenrik herceg tiszteletére 
ma a királyi palota Erzséhot-termében rendezett lako­
mán Vilmos császár a következő pohárköszünlőt 
mondta:

Királyi fenség! Kedves öcsém 1 
Szívből üdvözöllek hazánkban és főváro­

sunkban. Két évvel ezelőtt kikiildtelek, hogy 
a távol Keleten old meg feladatodat és 
csak isten oltalmára bízhattalak és csak 
őt kérhettem, hogy müvedet sikerre jut­
tassa. Az az örvendező és lelkes fo­
gadtatás, melyben székvárosomnak Berlin­
nek minden rétege részesített, bizonyít­
hatja neked, milyen melog érdeklődéssel 
kisért egész népünk immár megoldott fel­
adatod teljesítésében. Fogadtatásodnak van 
azonban még egy mélyebb jelentősége. Kót- 
ségbovonhatlan bizonyítéka annak, hogy 
mennyire kifejlődött a népben a tengeren való 
érvényesülésünk iránt való érzék. A német nép 
fejedelmeivel és császárjával ogy akaraton van 
abban, hogy hatalmi fejlődésében uj hntárkövet 
tegyen le egy nagy, minden szükségletnek meg­
felelő hajóhad teremtésével. Amint Nagy Vil­
mos császár megszerezte nekünk azt a fegyvert, 
amelynek segítségével ismét fekoto-fohér- 
pirosak lettünk, akként készülődik a német 
nép arra, hogy fegyvort kovácsoljon magá­
nak, amelylycl — ha isten úgy akarja — 
mindig fekete-fehér-pirosak maradhatunk a 
belföldön és a külföldön. Hazatértedkor egy 
viruló fiúcskát találtál feleséged karjaiban. 
Vajha te, aki ifjú flottánk szaporodásának 
keresztatyja vagy, láthatnád ezt a fiúcskát 
Isten vcdolmo alatt, teljes erőben fejlődni. 
Hurrá 1

A  fra n c ia  k é p v ts e lö h á z h ó l.
Paris, február 13. A képviselőház mai ülésén 

Dttcassi külügyminiszter dicsérettel emlékezett meg 
az egyiptomi vegyes törvényszékek működéséről és 
kiemelte ez intézmények fönntartásának szükségessé­
gét. Erre a képviseiüliáz elfogadta az egyiptomi ve­
gyes törvényszékek föntarlásárúl szóló törvényja­
vaslatot.

Lasies kérdésére Galiffet hadügyminiszter hatá­
ro z o tta n  m e g c á fo lta  a z l a h i r e s z 'e lé . t  m in th a  ó azt a

parancsot adta volna ki, hogy a parancsnokok vizs­
gálják meg a tisztek magánéletét. (Helyeslés.)

Azután a képvisolőház áttért a hadügyi költség- 
vetés tárgyalására.

N é m e te k  és le n g y e le k .
B erlin , február 13. A porosz képviselőház mai 

ülésén Ja-.dzewski (lengyel) a belügyi költségvetés 
tárgyalása során kiemelte, hogy a lengyeleknek 
1687. óta seinmifélo engedményt nem tettek, ami érthe­
tővé teszi, hogy a lengyelek között bizonyos forron­
gás mutatkozik. Ha tehát a miniszter mindig azt a 
kötelességét hangoztatja, hogy a lakosságot meg­
nyugtatja, itt bőven van alkalma ennek a kötelessé­
gének a teljesítésére. E helyett azonban olyan ren­
deleteket bocsátottak ki, amelyek a lengvelek gyű­
léseit rendőri felügyelet alá helyezik, A lengyelek 
istentiszteletét megnehezítik, a helységneveket foly­
ton változtatják. Amíg ilyen kivételos intézkedéseket 
alkalmaznak, a lengyelek megnyugvására ne számít­
sanak.

Rheinbalen miniszter a lengyolokot teszi fele­
lőssé azért, hogy a kormány nem követ olyan bé­
kéltető politikát, aminőről annak idején a Eölnische 
Zeitung irt, mert a lengyelek megnyitották a kormány 
szemoit. Kinek köszönhetik a lengyelek országuk 
virágzását, parasztságuk felszabadítását, középosz­
tályuk, a németség mostani halálos ellenségének 
jólétét, ha nem a porosz kormánynak ? Nem a len­
gyelek ellen folyik a haro, hanem a lengyelországi 
demagóg üzelmek ellen. Ezeknek elnyomásában 
semmi sem fogja a kormányt megakadályozni. (Tet­
szés.) A lengyelek rendszeresen igyekoznok tágítani 
az űrt maguk és a németek között. Már a gyer­
mekeket is úgy nevelik , hogy a németekben, 
akár evangélikusok , akár katolikusok, ellensé­
geiket lássák. A vegyes házasságoktól óva in­
tik őket. A lengyel hajadon nemzete ellen vét, 
a lengyel ifjú Lengyelország ellenségeinek aljas 
szolgájává lesz, ha némettel kel egybe. így ir a len­
gyel sajtó és ezt mi tűrjük ? Annyira még nem ju­
tottunk I (Tetszés I) A helységneveket csakis az illető 
helység többségének kívánságára szokták megvál­
toztatni. Olyan hangon, amint a lengyel lapok imák, 
ogy porosz újság sem mer Írni. Egy lengyel naptár­
ban egészen nyíltan kimondják, hogy a lengyelek 
sajnálják, hogy a franciákat 1670-ben megverték. 
Rosszul mondja Jazdzewski, hogy a németek a tá­
madók. Ha a lengyelek majd jó poroszok lesznek, 
ukker lehet majd békéltető politikáról is beszélni, de 
előbb nem. (Bravó 1)

Dziembowski szerint Jazdzewski tárgyilagos 
nyilatkozataival nagyon ellenkezik az az izgatott 
hang, amelyen a belügyminiszter beszélt. Lengyol- 
ország jóléto nem a poroszok érdeme. A kormánynak 
kötelessége volt, hogy az annektált terület jólétét 
minden eiojével biztosítsa, A lengyel lakosságot min­
dig háttérre szorítják és elnyomják. Az egyesületi 
törvényt igazságtalanul alkalmazzák. Egy lengyel 
költőről szóló felolvasásra nem bocsátották be a 
tanuló ifjúságot. Ezeréves helységneveket megvál­
toztatnak. Azt hiszik talán, hogy ezzel a lakosságot 
is megváltoztatják ? Ha egyszer valaki a kormánynak 
nem tetsző cikket ir, azért nem lehet az egész nem­
zetet folelőssó tenni. A lengyelek kénytclcnok voltak 
elzárkózni a németektől, mert lenézték őket. Különös, 
hogy egy miniszter, aki olyan soká állott a legfon­
tosabb közigazgatási ágak élén és elnöke volt a 
telepitö bizottságnak, amely a lengyoleket bojkottálja, 
most csodálkozik azon, hogy a lengyolek bojkottal 
felelnek. A miniszter lengyol demagógiát fedezett föl. 
Ilyen nincs is. Ők a jog álláspontján állnak, meg­
teszik kötelességüket, do egyenlő jogokat is köve­
telnek.

Rheinbaben miniszter kijelenti, hogy természete­
sen meg fogja vizsgálni a lengyelek panaszait, de 
másrészt konstatálja, hogy a bojkott szót nem 
használta.

O rozz v a a u t P e rz s ia  fe lé .
B e r l in ,  február 13. Turkesztánból jelentik, 

hogy már megkozdték a dsulva-tabrisz-hamer- 
dáni vasút és a Teheránig vivő szárnyvasut épí­
tését. A vasútvonal Ispahánon és Karmánon át 
egészen Bender-Abbászig fog terjedni. Orosz ve­
zérkari tisztek kaukázusi csapatokkal ügyelnek a 
munkára. Az építést 1903-ban fogják befejezni. 
A Tigris és az Eufrá t vasúti összekötésének ter­
véről lomondtak.

A  b á n y a m u n k á s o k  s z t r á jk ja .

Erttx, február 13. A mai nappali műszakban 
28 aknában 3414 munkáé közül 1642 állott munkába, 
köztük 237 vájó. Tizenhárom aknában bányásznak. 
Az egyik aknában, amelynek 30 vájója van, a munka 
üzemzavar miatt szünetel. Ma reggel bárom ismeret­
len ember megtámadott és arcán súlyosan megaebo- 
sitott nvv oborlnntensdorfl munkást, amint éiopen

munkába ment az I. Humbold-aknába. Más rendza­
varás nem fordult elő.

Troppan, február 13. Az osztrau-karvini kerü­
letben a helyzet változatlan.

K e re s z té n y -s z o c ia lis tá k  g y ő z e lm e .
Béo», február 13. A személyes jövedelmi adót 

kivető bizottságba a harmadik választőtestület tegnap 
választotta megbízottjait mind a tizenkileno kerület­
ben. Az I. és IX. kerületben a kaladópártiak, a X. és 
XI. kerületben a szociáldemokraták győztek. Az V. és 
VII. kerületben még nem ismeretes a választás ered­
ménye. A többi kerületben a keresztény-szocialisták 
győztek.

K ö z g a z d a s á g i tá v ira to k .
Bcw York, február 13. (Értéktőzsde.) Váltó 

Londonra 4.68</a. Váltó Berlinre 94.’f‘. Ezüst 59,»/8.
K e w  Y ork , február 13. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 

Gyapot : New Yorkban helyben 8.’/*. (8.8/i«). Márciusra 
8.68. (8.21). Májusra 8.64. (8.27). New-Orleansban 
helyben 8.*/,. (8.c/i«). — Petróleum Stand white New 
Yorkban 9.90. (9.90). Stand wbite Philadelphiában 
9.85. (9.85). Rafined in Cases 11.10. (11.10). Credit 
Balances at Oil City 16.8. (16.8). — Zsir: Western 
8toam 6.60. (C.40). Rohe és Brothers 6.60. (6.65). — 
Tengeri irányzata állandó. Márciusra —.— (—.—.) 
Májusra 4O.*/«. (4O.'/s). Júliusra 41.’/«. (—.—). —
Búza irányzata állandó. Piros őszi helyben 79.1/2. 
(78.3/s). Februárra —.—. (—.—). Márciusra 77.3/s. 
(76.7/e). Májusra 75J/,. (75.,/s). Júliusra 75.7*. (74.“/e). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3,i/a (3.'/s). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8.14/w. (8.14/ie). Márciusra 7.25. 
(7.30). Májusra 7.35. (7.25.) — Liszt: Spring Wheat 
olears 2.75. (2.75). — Cukor: 4.—. (4.—). — ó n : 29.75. 
(30.75). — R éz: 16.62. (16.62). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, február 13. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Februárra 66.’/,. (66.3/i.)
Májusra 68.5/s. (68.1/2). — Tengeri irányzata szilárd. 
Májusra 34.1/2, (34.</i). — Zsir : Májusra 6.95 
(6.02). Júliusra 6.07 (6.15). — Szalonna short 
clear 6.05. (6.10). — Sertéshús: Februárra —.—. 
(—.—.) Májusra 10.77 (10.97.) — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

N a p i r e n d .
Naptár. Szorda, február 14. — Római kato likus: 

Bálint vt. — Protestáns : Fausztin. — Görög-orosz : (február 2.) 
Gy. sz. B. A. — Zsidó: Adar 15. Sus. P. K. — A nap 
kél fi óra 52 porckor. — Nyugszik 5 óra 4 perckor. — 
A hold kél délután 5 óra 24 perckor. — N yugszik d. o. 
0 óra 10 perckor,

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A székesfőváros közgyűlése délután 4 órakor az uj 

városházán.
felolvasás az iparos-körben este fél 8 órakor. Felol­

vasók : Ráth Károly és Gc'.léri Mór.
Tisztviselőnőik mulatsága a Vigadó termeiben.
Üveges segédek tdneestélye a Terézvárosi Kaszinóban.

A budapesti (budai) tanítóegyesület táncmulatsága az L 
kér. Polgári Kaszinó tormeiben.

A magyar athlétikai-klub vivóestéje a  N e m z e ti Lo v ard a  
helyiségében.

A  m. kir. természettudományi társulat növénytani szak­
osztályának ülése délután 5 órakor (Muzeum-körut 4.)

A Szabad líceumban, a mnegyotom pótépületóben (Esz- 
terházy-utca 1/b sz.) d. u. 0 órakor dr. Sebestyén Károly: 
Római irodalomtörténet.

Nemzeti Muzeum : Képtára, nyitva délelőtt 9 órától 
1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett meg** 
tekinthetők.

Osszágos képtár és a metszct-kiállitás az akadémiában, 
nyitra d. e. 9—1-ig.

Telcnolooiai iparmuzeum zárva.
Liezcn-Ma yer-kiállit ás a Városligeti Műcsarnokban 

nyitva d. o. 9 órától délután 5 óráig. Belépődíj 60 fillér.
Jparmüvészeii múzeumi könyvtár zárva.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság Keronesi- 

ut £0. I. emelet. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 
óráig. Telefon szám 24—55. Nyilvános olvasóterem és tu- 
dakosó-osztály Kerepesi-nt 22. szám I. emelet. Hivatalos 
órák 9 órától 12-ig 63 délután 3—C-ip. Telefon szám 24—16. 
Hazai termékek állandó kiállítása, Keleti mintatár és ke­
reskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál­
lítás (melyben az űzlotvezetősóg árusításokat is eszközöl) a 
városligeti Iparcsarrokbnn nyitva télen dólelőtt 9—2-ig, 
nyáron és n többi évszakokban 9-től 12 óráig és délután 
3-tól 5-ig, vagy fi-ig, — A magyar kir. kereskedelmi mu­
zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség V. Váci-körut 32. szám.

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk e r t  nvitva egész nap.
Som oscy  M u la tó . Nagymező-utca. Ma egész uj 

szenzációs műsor.
F o l ie s  O a p rlo e . VI., Révay-utca 18. Naponta fó- 

nyos műsor.
B u d a p e s t  k á v é h á z . Andrássy-ut. Naponta Banda 

Marci és  fiai hangversenye.
8 te fá u la - s z á l lo d a , Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
P a r is  s z á l lo d a . Václ-körut Éttermek. Elegáns ká- 

vóház. Látványosság: Bachus-pince.
U n io n -S z á llo d a  diszos nagy étterem, villanyvilágí­

tás, specialitás kerékpártercm.
P e t a n o v l t s  M e tr o p o l s z á llo d á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termük.

E h m  J á n o s  éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti 
Szinház-óptilet. Naponta kitűnő cigányzene.

P u tz e r -p in o e  D e á k -té r  naponta a pince ét-termek­
ben Schrammel és Boros Miska és Kiss Ferkó híres szólis­
tá k  hangversenye.
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K Ü LÖ N FÉLÉK .

Éj.
Éj. Vértelen árnyak,
Hire-nyoma sincs 
Csillagsugárnak.

Láz, merő tfiz éget,
Egyetlenegyszer 
ölelni téged.

Csönd. Nézem az erdőt,
Felette úsznak 
Fekete felhők.

H e r o z e g  J á n o s .

Garamvölgyi népszokások.
Irta: i ' t i lö p  sx á s zc o b u rg -g ó th a i herceg.

A mezei vagy házi i -A-ávn! járó szokások 
nem mindenütt egyformák, de még mindig szívósság- 
gsl ragaszkodnak hozzájuk. Ha elérkezett a tavaszi 
szántás ideje, a gazda előbb ki nem mozdul az 
udvarból, míg a házi asszony el nem megy vízzel 
telt kupával az ekébe fogott ökrök vagy lovak előtt, 
másképpen üres lenne a kalász. Akármilyen mun­
kába is készül a gömör-garamvölgyi gazda, elindu­
lásakor soha sem mulaszt el ostora nyelével keresz­
tet csinálni szekere elé.

A különböző ünnepnapokhoz fűződő szokások 
szintén sokfélék. Kezdjük a karácsonyi ünnepnapok­
kal. A karácsony oly szent és magasztos ünnep, 
hogy azt mindegyik családja körében igyekszik töl­
teni. Ezekre az ünnepekro a háznak egészen tisztának 
kell lonnie, amiért is az ünnep előtt teljes erővel 
folyik a tisztogatás munkája. A szemetet az utca 
közepére szokás kiszórni. Mákos gubó, ostya, mele­
gített pálinka egy házban sem hiányzik ilyen­
kor. A foghagymának nagy a keletje, mert ez 
megvéd a boszorkányok ellen. Különben a sok 
babonaságnak hossza-végo nincsen. Karácsony es­
tén járnak az éneklő gyermekek, leányok, asz- 
szonyok, sőt öregebb férfiak is házról-házra, el- 
éneklik jó kívánságaikat, amiért azután ajándékot 
kapnak.

Az utolsó farsang az általános mulatozás ideje. 
Ekkor a leányok fánkot sütnek egyes házaknál és 
míg nz idősbek a fánk körül forgolódnak, addig a 
többiek a legények sapkáira vadásznak. Jaj annak a 
legénynak, aki oly ügyetlen, hogy sipkáját lekap­
hatták, Gúny tárgya a leányoknak s váltságdíj 
fejében egynéhány liter pálinkát kell fizetnie. 
Hamvazó szerdán minden jőravaló asszony siet a 
a templomba. Az istenitisztelet után betér a korcs­
mába és nagyokat iszik a hosszú lenre. Haza érvén, 
összehívja a szomszéd- és komiimasszonyokat, kik­

kel folytatja az ivást egész estig. Jó  kedvükben ug- 
rálási gyakorlatokat végeznek, a kemence tetejéről a 
szoba közepéro ugrálva. Aki legnagyobbat ugrik, 
annak leghosszabb lesz lene. Egyszer sem látni any- 
nyi bepálinkázott asszonyt, mint e napon.

A nagyhét utolsó hetében szokásos az úgyne­
vezett ilamorséna-)&r&s. Ez abból áll, bogy a leányok 
egy nagy, leányruhába bujtatott bábuval járnak 
házról-bázra, alkalmi dalokat énekelve. Mindenütt, 
ahol megfordulnak, tojást, lisztet vagy pénzt kapnak, 
miből este lakomát rendeznek.

Kiváló ünnepélyességgel ülik meg a husvétot 
is. Nagycsütörtökün, aki csak teheti, elmegy a 
templomba, nagypénteken sűrűn látogatják a szent 
sirt. Nagyszombaton az első harangszónál mindenki 
a patakboz szalad, kol megmosdik és vizet merit. 
Ezzel, gondolják, megóvják testüket minden bajtól, 
különösen a tisztátalan betegségektől.

Husvét-hétfö reggelén a legények megloosolják 
a leányokat, mit ezek kedden vesszözéssel viszonoz­
nak. Ilyenkor szokásban van a piros tojás oszto­
gatása.

Pünkösd már kevésbé zajos s legfeljebb meg­
említendő, hogy a legények vasárnap reggel nyírfá­
kat (maje) ültetnek kedveseik, vagy ismerőseik 
ablaka alá.

Keresztelő Szent János napja előtti estén rőzsé- 
ből, régi hordókból rakott máglyát gyújtanak. A legé­
nyek és leányok körülállják a tüzet s át is ugrálnak 
rajta. Másnap, junius 24-ikén a leányok a káposztásba 
mennek, ott forognak, hogy oly káposztafejek nöjje- 
nek, amily nagy kört szoknyájuk csinál.

A templom védszentjánek napját, a búcsút 
(kermes) kivaló ünnepélyességgel tartják.

A gömöri garamvölgyi nép között a babona, 
igézés, kurozsolás és egyéb természetfölötti dolgok, 
bán való hit, fájdalom, nagyon ol van terjedve. Bo­
szorkányokról, szellemek megjelenéséről sokat tud­
nak mesélni. A boszorkány vén banya, ki denevér 
vagy varangy alakjában szokott megjelenni. Különös 
betegségek, a tehén rossz tejelése, a marhában esett 
kár mind a boszorkány működésének eredményei, 
de a ráolvasás (zacitanie) embert, állatot egyaránt 
meggógvit, és vannak egyes férfiak és asszonyok, 
kik ehhez nagyon jól értenek.

A gömöri garam-völgyi lótoknak saját nemzeti 
táncuk nincsen, hanem a csárdáshoz hasonló táncot 
járnak.

A folyton fejlődő népuevelés és más közműve­
lődési tényezők hatása már is sokat változtatott a 
nép életmódján és szokásain s igy remélhető, hogy 
az ismeretek terjesztése mellett a nép művelődése 
végre a kor színvonalára fog emelkedni s bogy e 
téren méltó lesz természeti szépségekben annyira bő­
velkedő s egyébként is felette érdekes szülőföld­
jéhez.

+  J o n b e r t . A boer hadvezérek szerények, 
áhitatosak és — győznek. Nem igen jártak katonai 
akadémiákat s most kitűnt, mégis nagy hadvezérek. 
Érdekes hát feltétlenül, hogyan is éltek idáig tulaj­
donképpen. Egy külföldi lap most közöl például 
egyet-mást Joubert életrajzából. Jonbert Péter Jakab 
1831. január 20-ikán született Kongóban, a Oapgyar- 
maton. 1847-ig Natálban lakott a Joubert-család. 
Ebben az évben észak felé költözött és Gatsrandban, 
a mostani dél-afrikai köztársaság déli részében tele­
pedett le. Nem nagyon gondos nevelést kapott, 
de olyan családból származott, amely szellemi­
leg fejlettebb volt a többinél. Péter 1853. augusz­
tus hő 30-ikán volt először csatában. Háromszáz 
bőért, akik között volt a huszonhét éves Krüger Pál 
is, Setjálki kaffer főnök, Livingstone kedves embere 
ellen vezetett. 1852. áprilisban feleségül vette Botha 
Henrika Imssanne Johannát, a most annyira ismert 
Piet nénit, aki a tábornokot minden utján kíséri. 
A tábornok életo egy a köztársaság történetével. 
1877-ben Jonbert a volksrád elnöke volt. 1878-ban 
mint követ Krügerrel és Bothtal Angolországba 
ment. A szabadságharc!—t főpirar-snok volt és ezt 
a rangját máig megtartotta. Hajthatatlan akaratú és 
erős jellemű. 1877. április 5-ikén Shepstonenal volt 
beszélgetése. Shepstone ismert barátságos módján 
tudtára adta, hogy a beérőktől kérvények érkeztek, 
amelyek a köztársaság annektálását sürgetik. Jonbert 
kijelentette, hogy ezeket a kérvényeket maga Sbep- 
stone irta és azután boerok, akik nem is tudnak 
olvasni, aláírták. Shepstone tagadta ezt és a beszél­
getés mindegyro hevesebbé vált. Joubert Shepstonet 
tette felelőssé a vérért, amely miatta folyni fog. Erre 
Shepstone izgatottan ezt lelelte:

— Ti nem tudjátok a koffereket kormányozni; 
szét fognak benneteket marcangolni.

— Ezt csak angol foggal tehetik meg és ezt a 
fogat majd kihúzzuk — felelte Joubert és köszönés 
nélkül távozott a hatalmas embertől.

1877 április 12-ikén Transvaál. britt felsőbbség 
alá került. Joubert békeoifó is volt Wakkerstromban. 
Odajött Coetsée birő, aki angol szolgálatba lépett, 
bogy átvegye Joubert esküjét az angol kormányzó­
ság iránt. Coetseo ezt kérdezte Jouberttől:

— Angol vagy hollandus nyelven olvassam íöl 
az eskümintát?

— Szabad köztársaságban nincs királynő. Nem 
is ismerem és nem is esküszöm.

Joubert mint tábornok mindig lehetőleg hirtelen 
csolekszik, de nem elhamarkodva. Csak egy célja 
van, hogy az ellenségnek minél többet ártson és a 
saját embereit lehetőleg kímélje. Ez nemcsak takti­
kájának, hanem a tábornok jószívűségének is ered­
ménye. Maga mondta:

— A vér drága, takarékoskodnom kell em­
bereimmel.

R E G É N  Y.

Ü J  r Ö L D

Irta: KNUT HAMSUK.

V.
Nagy szoba. Kékre mázolt falain két nagy 

eltolható ablak, a középen kis kályha, melynek 
9 csövei szabadon vannak s csak a padmaly tö­
kjéről lelcgó drót tartja. A falakon egy pár váz- 
ht és bemázolt legyező, itt-ott egy paletta, kü­
lönböző nagyságú képek, megannyi díszes, ara- 
S't°S ':(' rettJen- Festékszag és törött székek, 
dohányfüst, ecset, festékes dobozok, a megjelent 
’endégek felső kabátja, egy régi gunmii kalucsni, 
amely tele van tömve szögekkel és régi, ócska 
darabokkal. A festőállvány a sarokban van, 
e?y léiig kész kép van rajta, de azért meg lehet 
“ér ismerni, hogy kit ábrázol. A Paulsberg Lars 
rcaépo lesz, ha kész lösz.

Ilyen a Milde mütermo.
, Mikor Ilenrikson Olo úgy kilenc óra tájban
táv a t-öI,I,I vendegek már mind együtt vol- 

ridemund is ott oolt a feleségével. Vagy 
zen, tizonketten lehottek. A három lámpa sürü 
nyövel volt letakarva, a világosság alig tudta

®áfSZv  ^örn* a sara dohányfüstöt. Ez a félho- 
j,aiy bizonyosan Hanka asszony találmánya volt. 
la? HaÍHI ember is megjelent ma, igen fiatal 
tetbk ^"IfőÉj akik már érettségi vizsgát 
a **| s csak a múlt évben hagyták abba a 
e»ís sl' Mindkettőnek rövidro volt nyírva a haja, 

kopaszok voltak; az. egyiknek az óra- 
tau , .kis delejtü lógott le. Öjen pajtásai vol- 

tamh íu j.j  bámulói; mindketten verseket

Ezeken kívül még egy ur volt itt. A .Hír­
adó" munkatársa, Gregersen hírlapíró, aki nagy 
szolgálatokat tett társainak s sokat irt róluk az 
újságba. Paulsberg kitüntető figyelmet tanusit 
iránta s most arjól a cikksorozatáról beszélget­
nek, amely „Uj irodalnm" cim alatt jelent meg. 
Hogy igazán csodaszép cikkek. Gregersen urnák 
az a szokása, hogy elferdíti a szavakat s nagyon 
komikusán ejti ki őket. És nem volt senki, aki 
e téren versenyezhetett volna vele.

— Meglehetősen nehéz ilyen cikksorozatot 
irni — mondta — olyan sok szerző van a vilá­
gon, egész koász.

Paulsberg nőm tudja megállani, hogy no 
nevessen azon, hogy káosz helyett koászt mondott. 
Aztán folytatják a társalgást.

Grando ügyvéd és a feloségo nem jelent 
meg . . .

— Tehát ma nem jön az ügyvéd ? — 
mondta Tidemand Hanka asszony és nem om- 
litotto Grnndenó asszonyt.

— Duzzog — felelt Milde, miközben No­
rommel kocintott. — Nem akart együtt lenni 
Norommel.

Senki sem feszélyezi mngál, össze-vissza bő­
széinek, isznak és lármáznak. Oh Milde mütermo 
pompás hely volt, mihelyt belépett az em- 
bor, mindjárt úgy érezte, hogy itt azt teheti, 
amit akar.

Hanka asszony a pamlagon ül, Öjen az 
oldalán. Velük szemben, nz asztal túlsó oldalán 
Irgens. A lámpa fényo rászóródik lapos mollóre. 
Hanka asszony rá sem néz.

Bársonyruha van rajta, a szemei zöldesek, 
felső ajaka rövid, a fogait látni lehet, fehérek. 
Arca friss, fehér; szép homlokát nőm takarja 
ol a haja, melyet olyanféleképpen fésül szét, 
mint ahogy az apácák szokták. Az ujján egy pár 
gyűrű tundüklik, kezét a köblén pihenteti. Mélyen 
lélekzik s átszól nz asztalon ;

— Ugy-o Irgens meleg van ? Irgons feláll, 
az ablakhoz mogy és ki akarja nyitni. Most va­
laki tiltakozik, Paulsberrmé. Hogy hova gondol­

nak az Istenért, ilyenkor kinyitni uz ablakot. 
Hogy talán tessék inkább elmenni a pamlagról, 
odabent a szobában hűvösebb a levegő.

Hanka asszony felkel a pamlagról. Lassan 
mozdul; olyan, mintha fiatal lány volna még. 
Amint a tükör előtt elhalad, belepillant, parfümöt 
nem használ, nyugodtan karol a férje karjába s 
miközben a többi asztaloknál isznak és lármáz­
nak, fel s alá sétál a szobában.

Tidemand beszél, elevenen, egy kissé erőlte­
tett élénkséggel. Arról a köles szállítmányról van 
szó, amely Rigából jött. Hirtelon a feleségéhez 
hajol s igy szól:

— Igen. Ma igazán jól érzom magamat. . .
De bocsáss mog édesem, ez nem érdekel tógod... 
Láttad Idát, mielőtt elmentél? Ugye kedves volt 
a fehér kis ruhácskájában ? Mihelyt kitavaszodik, 
kocsiba ültetjük, tologatjuk. |

— Csakugyan, gondold csak el, odakünn a 
falun. Már most is vágyódom utána — mondta 
Hanka asszony élénken. Rondbe koil hozatnod a 
kertet, a rétet és a fákat. Csakugyan gyö­
nyörű lesz.

Tidemand, aki szintén szerette a tavaszt, 
már ki is adta a parancsot, hogy a falusi házat 
rendbe kell hozni, ámbár még áprilisban voltak. 
Boldog volt, hogy feleségének örömöt okozhatott 
s most megszorította az asszony karját; sötét 
szemoibon mintha valami tűz lobbant volna fel.

— Ma csakugyan boldog vagyok, Hanka. 
Bizonyosan jóra fordul minden.

— Jóra . . .  különben, mi fog jóra fordulni ?
— Nem, nem, semmi — mondta a férj 

gyorsan. A földro nézott s folytatta: Az üzletem 
újból föl fog virágzani, Fürstöt megbíztam, hogy 
vegyen.

Ostoba! Most már másodízben untatja a 
feleségét üzleti ügyökkel. De Hanka asszony tü­
relmes elnézést tanusit s senki a világon nem 
felölhet olyan kodvesen, mint ő.

(Folytatása következik.)
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-J- Q o n ld  s p o r tp a lo tá ja . George Gould úgyne­
v ez e tt  sporlpalotáját, melyet a milliomos lakewoodi 
birtokán rendezett be, már megnyitották. Az iinno- 
pies felavatás szinielőadással történt. Ez alkalommal 
George J . Gouldné, aki férjhezmenetele előtt a hires 
Daly-társaságnak volt a tagja, mint asszony először 
lépett a színpadra. A kis színháznak megvan mind 
az a kelléke, ami egy nagy színházban szükséges. 
A nézőtéren százhuszonöt gazdagon kipárnázott ülés 
van, a színpadot elsőrangú művészek tervei szerint 
készitették. Az előadáson csupa műkedvelő vett részt 
a newyorki logelőkelőbb társaságból. A milliomosok 
New Yorkban általában divatba hozták a műkedvelői 
előadásokat, de egyik sem volt olyan pazar fénynyel 
kiállítva, mint a Gouldéké. A sportpalotában külön­
ben a legnagyobb látványosság a .kaszinó*. Van 
benne egy hatvan láb hosszú vizmedonoe, polo- 
pálya, nagy aréna, tekepálya, lövőtér, tennis- és 
raeket-pálya, billiárd-terem, török- cs orosz-fürdő és 
negyven vendégszoba. Az .já sz  telep egy fenyő­
ligetben van.

•
-j- Az elveszett én. Ez komoly eset, tudomá­

nyosan tárgyalják. Mr. Róbert Gwynn cambridgei 
diák el szokta veszíteni az énjét. Már kétszer vonta 
magára a nyilvánosság figyelmét az eltűnésével. 
Egyszer eltűnt és tizenhat napig nem tudtak róla. 
Hogy továbbra is el nem maradt, ez csak a véletlen- 
ségnek tulajdonítható. London közelében egy kávé­
házban ült egy fiatalember s újságot olvasott. Egy­
szer csak azzal vonta magára a körülötte lévők 
figyelmét, hogy igy kiáltott fel:

— Hopp 1 Ez ón vagyok I
Csakugyan ő volt, Gwynn, az eltűnt, aki ol­

vasta az újságban az eltűnéséről szóló hirt és akkor 
egyben az énjét is megtalálta. Más alkalommal az 
utcán vesztette el az emlékező tehetségét úgy, hogy 
nem jutott eszébe a saját énje. A legközelebbi foga­
dóban szállott meg, ahol egyébként teljesen normáli­
san viselte magát. Az újságok megint hozzá segítet­
tek az énje megtalálásához, s akkor haza ment. Ak­
kor a baját szeilemi megerőltetésnek tulajdonították. 
Némi üdülés után hozzá fogott megint tanulmányai­
hoz. de a múlt hónapban megint eltűnt.

+  Z snron .
— És X. ur távoli rokona önnek?
— Igen, New Yorkban lakik.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az ország címerének használata. A belügy- 
míniezter a következő körrendeletét intézte az összes 
törvényhatóságokhoz:

A magyar korona országai egyesített címerének 
és az ország külön címerének magánosok és magán­
jellegű testületek, vállalatok és intézetek által való 
haszna.hatásáról szóló 18S3. évi XVIII. törvénycikk
3. §-a szerint magánosok, mr.gán ellegü testületek. 
vá;ial°.tok és intézetek közül az említett címerek bár­
melyikét gyári vagy iparcikkeiken, áruikon, üzleti 
helyiségeiken, cimiábláikon, címlapjaikon (etiquette), 
üzleti nyomtatványaikon stb. csak azok használhatják, 
kik orra a miniszterelnöktől engedélyt nyertek.

E törvény rendelkezése akként értelmezendő, 
hogy a címert használó alany személyével vagy cé­
gével összeköttetésben álló, ?z egyén vagy cég mi­
nőségének jelzésére szolgáló engodely nélküli cimer- 
iiasználnt tilos, tehát oly hasznaiét, mely azt a vé­
lelmet kelthetné, hogy az ’liető vagy hivatalos sze­
mély, vagy hogy az álla’;.tóul, vagy az állam kormá- 
nyával valamely érdekviszonyban áll, vagy pedig, 
hogy a címert használó e Jogosítvány t megkülönböz­
tetés vagy kitüntetésképpen Kapta az államhatalomtól 
gyárának, ipari és kereskedési üzletének kiválósága 
vagy pedig a készítőit, vagy elárusított gyári vagy 
ipari cikkeknek, áruknak kiváló minősége elisme­
réséül.

Ha ellenben valaki csak a címert magát készíti 
vagy elárusítja, vagy pedig ha a cimor puszta ékít­
ményt képez valamely iparcikkben, raindeu vonat­
kozás nélkül az előállító vagy elárusitó személyére 
vagy cégére: ez nem tekinthető az 1883. évi XVIII. 
törvénycikk szerint minősülő cimcrhasználatnak e az 
ily cimerhaszuáiat az. idézett törvény szempontjából 
korlátozás ala m m  esik.

A  m a g y a r  v a s m ü v e k  é s  g é p g y á r a k  o r s z á g o s  
egyesülete o hó 9-én tartott értekezletén foglalkozott 
azzal a kérdéssel, hogy a nyersanyagoknak, különö­
sen a nyersvasuak, szénnek és koksznak tetemes ár­
emelkedésével szemben a kész áruk, öntvények, 
gépek stb. eladási árainál mily mértékben legyenek 
a gyárak o körülményre tekiutottel. Beható eszme­
csere után elhatározták, hogy a vasönlvények el­
adási arát i >•) k /r.-aént 2 Írttal, a a többi gyártmá­
nyok árait a nyer3vas magasabb árával arányban 
lógják emolui.

A z  O r sz á g o s  I p a r e g y e s t i l e t  u ] s z a k o s z tá ly a -
A budapesti épületbádogosok közös érdekeiknek 
megvédésére szakosztályt alakitottak az Országos 
Iparegyesület kebelében. Az ui szakosztály alakuló

ülése tegnap délután volt, Gelléri Mór elnöklete mel­
lett. Az elnök üdvözölte a megjelenteket az Orszá­
gos Iparogyesiilet nevében és ismertette az egyesü­
let alapszabályait, nmei;veknek keretén belül az uj 
szakosztálynak toljes autonómiája lesz, Ezután meg­
állapították főbb vonásokban a szakosztály ügyrend­
jét, s részletes kidolgozásával az elnökséget bízták 
meg. Az ügyrend értelmében a szakosztály elnök­
sége egyúttal mint végrehajtó bizottság fog működni, 
a folyó ügyeket elintézi és sürgős esetekben utóla­
gos jelentéstétel kötelezettségo mellett intézkedik. A 
szakosztály legalább minden negyedévben, egyszer 
tart együttes ülést. A tagfelvétel az elnökség aján­
latára történik; a tagdijat a szükséghez képest egyik 
együttes ülésen fogják meghatározni. A szakosztály 
lisztikorát következőképpen alakították meg: elnök 
Vajda Béla, a Sohlick-gyar igazgatója, alelnökök 
Doktor Gyula, Boross Soma, pénztáros Szepessy Sán­
dor, jegyző Saigó Lipót, előadó Steiner Ferenc, el­
lenőr Fried Zsigmond. A szakosztály munkaprogramm- 
jának kidolgozására az előadót kérték fel.

A  m agyar malmok adója Ausztriában. Az 
osztrák Ó3 magyar kormánynak abban a megegyezé­
sében, amely a monarkia mindkét felében működő 
vállalatok megadóztatására vonatkozik, a III. cikk 
értelmében a másik állam területén levő raktárak kü­
lön adó alá esnek. E meghatározás alapján már 
évekkel ezelőtt súlyos adóval terhelte meg az osztrák 
kormány a magyar malmokat, azzal a megokolással, 
hogy ezeknek a bécsi pályaudvarokon olyan raktárai 
vannak, amelyekben árusítanak. A magyar malmok 
tiltakoztak a megadóztatás ellen, mert ők az árukat 
ezekben a raktárakban nem tartják huzamosabb 
ideig, hanem csak arra az időre, áruig az árukat 
rendeltetésük helyére juttatják. É3 hogy ezekben a 
raktárakban árusítanának is, azt kereken tagadják. 
Pörro is került a dolog, amelyben az osztrák bíró­
ságnak kell egy konkrét eset kapcsán Ítélkeznie, 
hogy áruraktárról vagy eladási raktárról van szó. 
A biróság ítélethozatalát azonban egyelőre elhalasz­
tották, mert a magyar kormány az osztrák kormány­
nyal megegyezésre akar jutni e vitás eset kapcsán 
több függőben lévő financiális természetű ügyre 
nézve is.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36.50 korona pénzben, 37.— korona áruban. 
Bécsben a nyersszosz ára 39.60 korona pénzben, 40.— 
korona áruban.

B u d a p e s t i  s e r té s -k o n z u m  v á s á r . A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
sumvásár árjegyzése 1900. évi febr. 12-én. Készlet 583 
darab. Érkezett 1277 darab, öasveeen 1860 darab. — 
Eladatott 1313 dsrab. Maradt 547 darab. — Napi
árak: 120—180 kgr. súlyban 94-----96 koronáig,
220—280 kgr. súlyban 94-----96 koronáig. ,320—380
klgr. súlyban 93-----96 k.-ig. Öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 88-----93 körönéig. Malacok —.—
korona kilónkint. A vásár hangiPsta élénk volt

Borjuvásár. 1900. évi február hó 33-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásári nénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 533 drb, leölt 
borjú 23 db, bécsi élő borjú — db. — db. termát, nö­
vendék marha 23 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 57 darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú 80—84 f.-ig, I. r. 88—94
f.-ig, kivételes 98 f. ’/a kilónkint, leölt b o r jú --------
f.-ig, I. r. 86—88 f.-ig, kivét. 94 1. Vs kilónkint, le-

I vonás nélkül. Bécsi leölt b o r jú ---------f.-ig. Növen-
j dók m a rh a ---------f.-ig kilónkint. Bárány é lő ----------,

leölt b á T á n y -------- k., kivételes ár —.— koronáig
páronkint. Á vásár lanyha volt.

Pécsi sertézvásár. A st.-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentet­
te k : 11560 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 
4746 darab fiatal sertést, 6195 darab magyar bízott
s e r t é s t , ----- nehéz sertést, összesen 10941 darabot.
Irányzat gyenge.

Jegyzésűk: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) olső rendii sertés 88—99 fillér,
k iv é te lesen ---------filléren, középminnségii sertés
78—84— fillér, könnyű sertés 70----- 76 fillér, fiatal
sertés 64—80 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Euűapaat, február 13.

A malmoknak a vásárlástól való tartózkodása 
következtében a buzaiizlctbon in , csendes volt a han­
gulat. Forgalomba került 21.000 métermázsa búza 5 
fillérrel alacsonyabb árakon. Más gabonanetnüekben 
a forgalom csekély volt.

Elaltatott:
Busa. T i s z a v i d é k i :  100 mm. 79-5 k. 8 

K. 10 f., 160 mm. 79 k. 8 K. 15 fi, 100 mm. 79 k. 8 
K. 02’/, fi, 100 mm. 79 k. 8 K. 07*/s fi, 100 mm. 
78-5 k. 7 K. 95 fi tartva, 200 mm. 78 k. 8 K. — fi, 
200 mm. 78 k. 8 K. — I. sárga.

P 0 s t v i d é k i : 2000 mm. 80 k. 7 K. 90 fi, 
200 mm. 79 k. 7 K. 90 1., 200 mm. 79 k. 7 K. 95 fi, 
200 mm. 79 k. 7 K. 87’/, fi, 100 mm. 78-8 k. 7 K. 92’/a 
1., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 75 f. sárga, 100 mm. 78'5 k. 
7 ,i. 70 í. rárga, 700 mm. 78 k. 7 K. 70 fi sárga, 
100 mm. 7S k. 7 K. 92’/, fi, 400 mm. 77 k. 7 K 
70 fillér.

B u d a i : 100 mm. 75 5 k. 7 K. 55 f.
D u n a i :  1550 min. 74’5 k. 7 K. 60 fi
F  e h é r  m o g y e i : 700 mm. 79’5 k. 7 K. 60 fi, 

1200 nini. 77-8 k. 7 K. 60 fi, 1300 mm. 78’2 k. 7 K. 
60 f. Martonvásárról készpénzfizetés mellett.

B i h a r i : 200 mm. 75*5 k. 7 K. 65 f. ,

E r d é l y i :  600 mm. 78 k. 7 K. 77y, fi, 75a 
mm. 76 k. 7 K. 45 f.

R a k t á r á r u :  1100 mm. 78 k. 8 K. 05 f, 
2700 mm. 764 k. 7 K. 85 fi, 1950 mm. 76 2 k. 7 R 
60 fi, 2500 mm. 75-6 k. 7 K. 60 fi, 1400 mm. 74-3 k. 7 K 
75 fillér.

Mind S hónapra.
Rozs: 200 mm. 6 K. 50 fi, 250 mm. 6 K. 50 fi, 

mindkettő három hónapra, 200 mm. 6 K. 35 f. kész' 
pénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 5 K. 46 fi
T e n g e r i ;  200 mm. 5 K. — fi 1
Lucerna: 25 mm. 44 K. 60 fi
Vörös lóhere: 134 mm. 65 K. 60 fi, másod­

rendű.
] 'észpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti irn- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50

A  hatArldöflzlet folyamán a következő köté­
sek történtek:

Búza (1900.) áprilisra 7.71—7.70—7.69.
Búza (1900.) okt.-re 7.86—7.87—7.88—7.89 
Rozs áprilisra . . .  6.41—6.42 
Rozs októberre. . , 6.48—6.49 
Zab áprilisra (1900) . 5.07—5.08 
Tengeri 1900. májusra 6.06—5.04—5.05—5.06 
Repoe augusztusra . 12.35—12.40.

C é lt  e g y  ó ra k o r  a következő zárőárakat állapi­
tolták meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza (1900.) áprilisra, , . 7.71 pénz 7.72 áru 
Búza októberre (1900) , , 7.86 .  7.87 .
Rozs áprilisra (1900) . , , 6.41 ,  6.42 .
Rozs o k tó b e rre ....................0.— .  0.— .
Zab (1900) ánrilisra . . • 4.95 .  4.96 .
Tengeri (1900.) máj.-ra . . 5.03 .  5.04 .
Repoe augusztusra . . . —.— .  —.— .

D i la t á n  f é l  5 ó ra k o r  zárul:
Búza áprilisra (1900.) . . . .  7.68— 7.69 
Búza októberre (1900.) . . , 7.87— 7.88
Rozs áprilisra (1900) . . . .  6.41— 6.42
Rozs októberre (1900.) . . . —.-------- .—
Zab á p r i l i s r a ..............................5.05— 5.06
Tengeri májusra 1900. . . . .  5.06— 5.07 
Repce augusztusra . . . . . —.-------- .—

A budapesti értéktőzsde.
Az élénk mozgalom, amely a német kőszén-' 

piacot az utolsó hetek folyamán lázas izgatottságban 
tartotta, némileg megállapodott s miután az afrikai 
harctéren végbemenő események sem szolgáltattak 
ösztönzésül, igy  történt, hogy az üzlet az európai 
értéktőzsdéken meghibbant. A forgalom igen mér­
sékelt és az árváltozások minimálisak voltak elótőzs- 
dónkén. '

A helyi piac is lanyha színezetet öltött, némi 
üzlet csak közútiakban fejlődött, amelyek már a teg­
napi nap folyamán élénken vásároltattak egy helyi 
nagy spekuláns számlájára; ma a ooulisse némileg 
kínálta, ami 2—3 korona áresést eredmóuyezett. !

A déli tőzsde csaknem változatlan volt, bár i 
nagy üzlettelensóg befolyása alatt a vezető értékek 
árai lemorzsolódtak. A zárlat igen csendes volt. I

A helyi piac csendes, de tartott irányzatú volt
Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde:
Jegyeztek-. Osztrák hitelrészvóny 750.80—759.80 

Osztrák-magyar államvasut 664.——665.80. Közűt 
vasút részvény 689.— 690.—. Kereskedelmi bao* 
2878.— korona.

A dili tőzsde:
Jegyeztek : Magyar hitelrészvóny 755.——756.— 

Osztrák hitelrészvény 758.80—759.60. Osztrak-magy^ 
államvasut részvény 664.20—666.40. Jelzálogban®
468.----- 468.50. Rimamurányi vasmű részvény 646.—
Közúti vasúti részvény 690.----- 692 korona.

Forgalomba került: Budapesti baukogyosüle* 
részvény 193—195. Keroskodelmi bankrészvény 288t 
Budapesti takarék pénztár 420. Kissebesi gránitban)’ 
295. Magyar aszfalt 400. Salgótarjáni részvény 633.—
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—637. Városi vil’amos vasúti részvény 343.----- 340.50
korona árfolyammal.

Uiótözsiie. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 768.—. Magyar hitelrész­

vény 754.—. Leszámítoló bank részvény 604.—. 
Rimamurányi vasmii részvény 648.—. Osztrák- 
matryar államvasut 664.—. Közúti vasút 691.—. Vá­
rosi villamos vasút 342 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményiizletben a szezonszerii hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végfii a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a kővetkező ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremng: lucerna magyar 36.—44._
korona, vörös aprószemü 68.-----64.— korona, vörös
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.--------- . 
korona, középszemii 68.-----71,— korona, nagyszemii
72.-78.— korona. Disznózsír: budapesti 61.60—52.—
korona, vidéki —•—-----.— korona. Táblaszalonna :
légenszáritott vidéki —,———.— korona, városi 4
darabos 43.-----44.— korona, 3 darabos 44.------45. 
korona, füstölt 48.——49.— korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőséé 15.50—16__korona. 120 da­
rabos —.--------.— korona, 100 darabos 20.75—21.—
korona, 86 darabos 28.——28.25 korona azonnali
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.-----
14.25 korona, 100 darabos 20.----- 20.60 korona, 85
darabos 27.----- 27.(0 korona. Szilvaiz: szlavóniai
18.-----18.50 korona, szerbiai 16.------16.50 korona
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, február 13. (A Budapesti Napló telofon-

jelentése.)
Búza tavaszra 7.89—7.86, búza őszre 8.05——, 

zab tavaszra 5.36,ten~opi tavaszra 5.34—5.33, búza 
május—júniusra 7.95—7.96, rozs tavaszra 6.76—6.78, 
rozs őszre 6.81—6.83, repce 12.70—12.80,

A bécsi értéktőzsde.
Előtőzsde üzlettelen maradt és különösen a nem­

zetközi papírok gyengék voltak.
Á berlini tőzsdojavulás következtében a défí 

tőzsde is élénkült.
Zárlat csendes, de szilárd. Berlini magándiskontó 

3t/8 százalék.
B écs, február 13. (M agyar értékek tárla ta .) 4®Zo arany* 

járadék 98.85. Tiszai és szegedi köleeőn sorsjegy 141.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.90. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 99.40. M agyar leszámítoló és pénzváltóbank 
125.—. Rimamurányi vasmürészvény 322.60. Macryar ko­
ronajáradék 94.25. 4°/o-os M agvar föídteherm. kőtvénr 93.80. 
Magyar hitelbank részvény 188.25. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 162.15. Kassa-odernergi vasúti részvény 91.20. 
Magyar kereskedelmi bank 287.—.

B écs. fobruár 13. (Osztrák trtfkek tárlata."} é*2°/o nanir* 
járadék 99 95. 4°'<>os osztrák aranyjáradék 99.20. 1860-iki 
sorsjegy 137.50. Osztrák hitelsorsjegy 395,75. Angol-osztrák 
bank 124.75. Bécsi bankegvesület 136.50. Osztrák-magvar 
bank 126.70. Déli vasút 25.—. Dunagőzhajózási részvény 
74.40, Dohánvrészvény 139.—. Császári és királyi arany 
11-43. Német bankváltók 118.10. 4*2% ezüst járadék 99 95 
Osztrák korona járadék 99.60. 1864-iki sorsjegy 200.50. 
Osztrák hitelintézoti részvény 236.90. Unionbank 156.—. 
Osztrák Lünderbank 118.25. Osztrák-magyar államvasut 
128 40. Elbavölgvi vasút 125.50. Alpesi bányarészvenv 272.20. 
20 frankos arany 19.25. Londoni váltóár 242.30. Bécsi 
Tramwav 139.—. Az irányzat csendes.

B éo s. február 13. (A Budapesti Nar>ló tudósítójának 
telefonj elentése. A délutáni magán? orgaiombsm a zárlatok a 
következők voltak : Osztrák hitelrész vén v 236.80 Magyar

bitelrészvónv 188.50. Angol-Osztrák bank 125.— (Jóién bank 
136.—, Lünderbank 156.—, bankegvesület 118.25, osztrák- 
magyar államvasut részvény 138.25, északnyugati vasút 
részv. 25.—, eibavőlgyi vasút 125.50, dunagőzhajós részv.
119.50, alpesi bányaréasvóny 139.—, májusi járadék 99.95. 
osztrák koronajáradék 94.25, m agyar aranyj. magyar
koronajáradék — , német birodalmi márka készpénz 
125,—, ultimára , török sorsjegyek 273.— , rimamuráuyi 

vasmű 323.25 déli vasút —,— dohányrészvény 116.12. 
Napóleon d’or 19.24—. Lombard — — .

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , február 13. (lőtsáei tudósit/ls.) Eleinte 

realizáló kedv mutatkozott a  bányaértékek piacán. A bánya- 
részvények árfolyamai gyöngébben indultak. Bankrészvé- 
nyek bágyadtak. Nagyon élénk volt a forgalom Kanada- 
részvényekben arra a jelentésre, hogy a közönséges rész­
vények osztalékát 5%-ban állapították meg. Később általá­
ban javult az irányzat. A bankértókekre kedvezően hatott 
az a  körülmény, hogy a Handelsgesellschaft osztalékszel­
vényeit egész ÓV-Ao-on keresték. Magánleszámitoláei kamat­
láb 3W>/..

B e r lin , február 13. (Zárlat.} álP/tros papirjáradők 
—.—. 4% osztrák aranyjáradék 100.75. Eibavőlgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék — . Osztrák-magyar állam­
vasut 141.25. Kassa-oderbergi vasút 90.50. Béosi váltóár
84.50. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.50. Alpesi 
bányarészvény 101.75. Discouto-Commandit 195 60. Általános 
villamossági Edison 259.75. Gelsenkircheni 269.75. Laura- 
kohó 274.10. 4*2°/0 ezüstjáradék 99 40. i°fn magyar aranv- 
járadék^ 99.25. Osztrák bitelrészvény 237.40. Déli vasút
27.75. Károly Lajos vasnt f - .—, <Sosz bankjegy 216.60. 
4% uj orosz kölcsön 99.75. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 94.40. Magyar hitelbank — . Dynamit 
T rnst 160 30. Harpeni 227.75. Az irányzat gyengébb.

B e r lin , február 18. (A Budapesti Napló tudósítójának 
távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos m agyar aranyjára- 
dék 99.26. Magyar koronajáradék 94.25. Osztrák hitelrész­
vény 237.50. Osztrák-magyar államvasut 141.10. Déli vasút
27.75. Északnyugati vasút 116.60. Eibavőlgyi vasút £16.60. 
Orosz bankjegy készpénz —.— . Buschtiehradi —.—.Orosz 
bankjegy —.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , február 13. (Zárlat.} ±2M9 ezüstjáradék 
99.20. 1860. sorsjegy 140.—. Déli vasút 27.50. 4% osztrák 
aranyjáradók 101.—. Osztrák hitelrészvény 237.20. Osztrák­
magyar államvasut 141,25. Olasz járadék 94.50. 4°/0 magyar 
aranyjáradék 99.55. Az irányzat nyugodt.

F r a n k f u r t ,  február 13. (Zárlat.} 4*?°/0 naoiriáradék
99.50. 4°/n osztrák aranyjáradék 100.80. Magyar korona- 
járadék 94.25. Osztrák-magyar bank 126.05. Déli vasat
27.75. Eibavőlgyi vasul 126.—. Londoni váltóár 204.95 
Bécsi bankegyesület 138.—. Villamos részvény 147.—. H°/o-os 
magyar aranykölcsőn 81.20. 4*2°/o-os ezüstjáradék 99.60. 4% 
magyar aranyjáradék 99.15, Osztrák bitelrészvény 237,40. 
Osztrák-magyar államvasut 141.90. Északny. vasút 120.—. 
Bécsi váltóár 845.60. Párisi váltóár 81.40. Unionbank 154,—. 
Alpesi bányarészvénv 274.—. As irányzat nyugodt.

F r a n k fu r t , február 13. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom. Oszt­
rák hitelrészvény 237.—.Osztrák-magyar államvasut —. -  . 
Déli vasút 27.70. Osztrák aranyjáradék 94.25 Olasz járadék
197.75. Laura-kohó —.—. Harpeni — . Discont —— • 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyestilet —.—. Szilárd.

P á r ls , február 13. (Zárlat.) 3% francia járadék 102 62. 
Olasz járadék 93.10. Osztrák-magyar államvasut 705.—. 
Francia törleszth. járadék 9X70. 4°/o magyar aranyjáradék 
99.—. T^rők dohányrészvény 298.—. Osztrák Lünderbank 
—.—. 3V?% francia járadék 102.62. Osztrák földhitelinté-
zeti ré szv é n y ----- . Déli vasút — . 4%  osztrák arany-
járadák — . Ottomanbank 57!.—, Párisi bankrész­
vény 1109. Alpesi bánya részvény — . As irányzat 
határozatlan.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Február 13. A s értés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott srrtéseh ára: I. A) M a g y a r  e l t ö r e n d ő :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 92----- 96 fillérig. Öreg közép páronkint S00— 340

kilogrammig terjedő súlyban — ■- krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 820 kilogrammon /elüli súlyban) 100—102— 
fillérig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 100—101 fillérig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 99——100 fiúérig. — 
IL M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli sú ly b an )---------------krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kfloírranun s ú ly b a n ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 22C kilogrammig terjedő sú lyban )----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i á t  : Nehéz (páronkint 820 kilo­
grammon felüli súlyban) — — —— fillérig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogram m ig terjedő s ú ly b a n ) --------
fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
súlyban) — —   fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  ( S ta c h l ) .  Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) — .— fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sú lyban)---------krajcárig. V. S z e r  b iá i  r
Nehéz (páronkint 260 kilogramm /elüli súlyban) 94— 97 
fillérig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő s n ly o a n ) -------- — fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 94— 96 fillérig.

S e r t é s l é t s z á m -  1900. febr. hó 11. napján volt 
16725 darab, 1900. február bó 12. napján felhajta­

tott 422 darab, 1900. évi február 12. napján elszállittatott 
218 darab, 1900. február hó 13. napjára maradt készletben
16929 darab.

I d ő j e l z é s .

— A m. Jár. országos meteorológiai intézet jelentése. — 
B u d a p e s t , feb ru ár 13 .

A légnyomási különbségek kiegyenlítődtek, úgy, 
hogy az egész kontinensen nem nagyobbak 5 milliméter­
nél. Zárt jellege csakis egy sekély depressziónak van 
Skandinávia felett. A légnyomás egyébként nyugaton ala­
csonyabb, mint keleten.

Az idő Ausztria és M agyarországban sok helyütt, 
máshol pedig csak szórványosan volt csapadékos.

A hőmérséklet délről emelkedik, a fagy határa azon­
ban változatlanul tartja helyzetét.

Nálunk az esőzés Erdély és az északkeleti megyék 
egyes vidékeit kivéve mindenütt esős volt, reggelre azon­
ban az esőzés szűnik és derül.

A hőmérséklet emelkedik és az északhoz képest 
magas.

Kilátás: Enyhe, változékony és elvétve esős idő  
várható.

V i z á I I á 8.

ln n Heb&rdlng

feb. feb.
12. 1?. 
m é t e r

0.66 0.66 T in a M.-Pzlret

feb. feb.
12. 13.
m é t e r

0.45 c:6a
D a n a Paenau 2.09 2 .— » Tekoháza 0.86 1 .2 .

• Llns C.r7 0.02 » V.-Namény 2.45 2.93
Bécs 0.4S O.-H Tokai 4 . <52 4.8ó

• Por. sony 2.34 2.28 » Tlsza-Ftlred 6.64 6.48
Komárom 8.04 3.02 » Pzolnok 6.Ü8 6.85

» Budapest 3. tű 3.03 » Csongrád 6.13 6.14
> Paks 2.8.) 2 .7) » Szeged 4.88 4.81
• Mohács 4.33 4.2S » TfirAk-Becse 5.88 3.83

4.71 4.02 » Titel 4.72 4.CÓ
» Újvidék 4.4". 4.37 O n d óvá Bártíe P.7ó Ü.8C
• Pan csóva 4.64 4.6 T o p o ly a Hoór C. 2 0.-.C
» Orsóvá 4.3> 4.S0 Rodrogr Zemplén 4.86 4.80

M orva Mayvarfalva 8.Í.8 8.£6 Sajó Zsolor. 2.9ö 3.H2
Zsolna C.8S c.— HertiAd H.-Németl 0.74 t.9-5
Trcucsón 0.78 O.of- R ereU yd Margité 0 .— O.t8

• 6zered 0.96 O.öh » B.-Újfalu 6.86 0.92
R ába Pz.-Qo.thárd C.<6 C.Ru K órós Csúcsa 0 .— 0 . —

» 1.36 I .s t » N. -Várad C.— 0.14
» Győr 2.W 8.02 » Belényes 0.42 0.4C

D ráva Pottau 0 .— » Tenke 0.45
» Zákány 0 .— 0.00 • Gurahono 0.46 0.41

Barcs 0.1 a C.24 » Borosjonő 0.46 0.35
• Eszék l.M 1.78 » Békés 2.C4 1.00

9Vora M.-fizerdah. 0 .— OZO • Ovo ma 8.40 8.86
S r tv a Zágráb 1.18 1.14 M aros Gv.-Fehérvár 0.S2 0.28

» Felezek 8 .8 ) í.< 2 » Branyloska 0.64 C.óii
• Mttrovioa 6.18 6.11 > FobOTsln 0 .— 0 .—

S x sm o i Doés 0.41 0.54 • Arad 0.70 0.74
> Pzatraár 1 .-4 1.7.) • Makó 0.6X O.tü

K raasn a N.-Majtény 0 .— 0.-2 T rsnes K.-Kostély 0.60 0.08
l a t o r c a Munkács 0.28 0.28 B « g a Klszetó O.'fi 0.86

Bomonna 0.64 0.87 > Temesvár 0 .— ú.00
Ungvár 0.S8 0.88 » Beoskerek 0.94 0.91

K N A R A N C S gyógyHiaír* a -p c d a ’lsta legjobban ajánlható «ám o« 
>< éven át szerzett g&xdag kórháxi tapassánlaáni alapján.

iD r . FABINYI J.

M eg je len t!

errdotl ládákban vnouton M iltttva 1 láda 150-180 drb legfino­
mabb muscat piros narancs 6 írt., 1 láda 100 drb válogatott 
a*gy muacat-piroa 4 írt 50 kr., ugyanilyen lld a  édes sárga 

faj-narancs 2 forint 75 kr.
Kereskedőknek, gyógyszeré:

r. kórházi orros, sp ec ia lis ta

Vérpiros fajnaranci ... 1.76 
Wrplros muscat nnrancs2.—

2 Ksstizaí fni-narancs _  1.40
c Ilii, óriás narancs _ 1.40
5 -Klárin narancs 50 drb 2 .—
« Citrom szép ta r tó s____ 1.20
g pfirzl _  ............   1.85
fi. Carflíl, olasz 5—6 rózsa 1.80 
• Orcsshal. 1 hordó 00 drb 1.40

Alá; erdélyi fai 1.60
' J-maikn-rum 5 ki. ü v eg  5 .— 
, Idei burgonya máltai _ 1.10

* k. datolya tnni"l .. ... ... 0.80 
, k. muskát datolya francia 1.30 
{*. cukros gvümü'cg .. l.«0
> k - Malara-Azólló legszebb 1.40 
>k. Salon-bonbon 1.20 é s  1.60 
i i ^’ °l'n^d"bonbon cremo 1.80

Francia mandula _  ... 1.60
J*?5 Igen Unom . . . ____ —.40
öaria»‘to finom vegves dóll-

gyümölcs kiló- doboz... 1.40
5Mk:ltdé fin. vanU. félkiló —.70 

kilója 1.20 és 1.60
“nrla-kjtyfcj darab ja .........—25.
-írtlsij. 15, 25, 85, 05 és _  —.90

fik (olló és f»rk> 
doboz 05 kr., nagy dob. 1.20

>22 darab bajor ......... 1 . -
i . üreg  doboz ._  ... 1.60 

hlttw, TalddI kljB _  L20 
Tirttli. val. párja 8 és —.12

'északnak árengedmény.

Inportalu;'*. legfln. 6 drb .. 
Serjeuöh, valódi, kilója _ 
CisssbertMjt valódi, 1 drb 
“ lat* " ' -------

. 1.20 
, 1.50

-.00
TncpiftJ sá“. 1. kilója _  .. .  1.60 
Liptói taté I. bódón 50 é»... —.90 
Ciljja bajor, hizlalt száza, 1.—

T e a
Oraz italáéi toa — — 1.60 

ö . Ctlitár kev. tér logfln. 2.— 
/Odviri keverék tea _ . 3.—

TSmelík tea lg«n fin. 1.—
TW.teséay > doboz ... 1.— 

1 1  i i  n i  
Bea, finom családi 1 öreg 1.— 
JaaaOtt-rum 3 csillagos ... 1.60 
Aazsus-rum logfln. angol _  2.— 
Ts’sdolol rum, engol _  _  2.40
Cojhís, ma-ryar f in o m -------1.60
Cogcéc, Mar toll Medicinái — 4.—

K á v é
Jamalka, legflnom., kilója 1.25 
Cubo-portorico — — — .. .  1.40
Cuba Igen fino m ------------ 1.80
Cuba-Potosi legfinomabb 2.10

As áruk vegyesen  la rendelhe­
tők. Vldékrs mindent fagym en­
tesen ingyen csom agolva kül­

dök utánvéttel.

•  1°'2 3 I Ci
s i r 1

| r- Jt.

t legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
a á l:  faagyért folyást, hólyagfanfekat, tml*- 

1 kóros sebeket, syphlllet, ennek következm ényeit. 
1 makacs bórbejok&t és az öníertösázból támadt 

ld eg b eteg r tg ek et
J M eglepő az eredmony férfiéi g y eageeóged i Ontpo- 
1 tentto) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél, 
j Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető.

Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek.
! Lakás: Budapest, Erzsébet-körnt 12. sz.,
s (Aehdaay-aSen sarvfc, I . em eled).
j B a r e t t  a  lépcsőnél. Külön várótermek.

í és nőkz

P IN T É R  G Y U LA
c s . éa  k l r .  u d v a r i  J U a z e r k e r e e k e d ő

Bud&pe.t, IV .  kar., Kaoakamátl-atoa. U . ■■

bűnvádi pcrcendUrtáslwz,
A kir. járásbíróságok cs 
kir. törvényszékek számá­
ra. A m. kir. igazságügy­
miniszter megbízásából 

összeállította:
Dr. Kiiumg.irten Izidor. 
Az iv alakú könyv tartal­
maz 165 irományt és fel­
öleli az egyszerű tanuidé- 
zéstöl a nagy apparátust 
mozgató esküdtszéki főtár- 
gyalásig minden szükséges 
ronnuláriumot az eredeti 
ivnagysáaban. Ara bekötve

10 korcsa.
Megrendelhető a B-iapesti 
Napló kiadóhivatalában

Bndap eet, József-kömt 18.

• b
Ideg- és nemi betegségek
makacs vér- és bőrbajok, mint gyengeségi álla- 
potok ra d ik á lis  gyógy ítá sára  p ára t­
la n  s ik erű  gyógyh atása i fo ly tá n

legm elegeb b en  a já n lju k

Sneidig egyenruhákat
k é s z í t

IIIR X E V E S

HYDRO-ELEKTROTHERÁPIAI
R E N D E L Ő -IN T É Z E T

Budapest,
VI. kér., Teréz-körut 44. I. emelet. 
Tapasztalt gyors és biztos 
eredmények folytán hono­
rárium teljes gyógyulás után 

is fizethető.
Rendelés d. e. 8—1-lg d. n. 2—8-lg.

Levolekre díjmentesen válaszoltatik. Prospectus 
ingyen.

B L Ü M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á c i - u t c a  17 . s z á m .

C.Ru


14 Budapest, szerda am >ana*i v a n o 1900. február 14. 4 4 . szám.

S z ín h á z a k , s z ó r - o z ó  h e ly e k .
ffl. KIR. O PE R A H A Z .

Szerda, 1000. február hó 14-én.
Fidelio.

Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét szerz. Beethoven 
Lajos. Szövegét irta Treischke. Fordította Longei.

Fem&ndo
Fizarro
FlorostAit
Leonóra
Rocco
Marcellina

Személyek :
Komái 
Ney I).
Arányi 

Vasqueznó 
Szendrői 

Szilágyiné 
Kezdete 7 órakor.

Jaquino, kapus Kiss B. 
1-ső fogoly Kertész
•ik

}-ső tiszt 
2-ik .

Ney B. 
Körösi 
Fodor

NEM ZETI S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. február hó 14-én. 

Délután i ’iS órakor ifjúsági előadás.
Csalódások.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta  Kisfaludy Károly.
E 8 te:

K eresz te lő  Ján os.
Tragédia 5 felvonásban, előjátékkal. Irta Sudermann. 

Fordította: Váradi Antal.

Herodes
Horodiás
Salomo
Vitellius
Marcellus
Merokles

Ivánfi 
Jászai 
Márkus 
Gy< nes 
N áiiav B. 
Hetényi

Személyek :
Gabalos
Jabath
János
Amarja
Simon
Ram

Kezdete 7 orakor.

Zilahi
Mészáros
Somló
Mibályfi
Szacsvay

Újházi

vár-szính á z .
Szerda, 1600. február hé 14-én.

Zárva.

V ÍG SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1909. február hó 14-én.

Bohózat 3

Juatinian
Léontine
Latour

A férj vadászni já r .
felvonásban. Irta : Georges Feydeau. For­

dította : Mihály József.
Személyek:

Hegedűs Babette Boros F.
Lánczy I. Gustave Góth
Nikó L. Bridois Gyöngyi

Kezdete 71/! órakor.

népszínház.
Szerda, 1900. február hó 14-én.

Blaba Luiza asszony mint vendég. 
Szentgyörgyi István, a kolozsvári nemzeti színház 

tagjának felléptével.
A csik ós.

Eredeti népszínmű dalokkal 3 szakaszban. Irta Szig-

Karvasiné

ligeti Ede.
Személyek :

Krecsányi Szárnyai Horváth
Ormódi Asztolf Endrei Andris Kiss M.
Ormódi Bence Delli Ferke Tallián
Kiss Bálint Szerdahelyi Torkosi Gondos
Rózsi Blaha Vámos Mátrai
Márton Szentgyörgyi Georges Újvári

Kezdete 7 orakor.

MAGYAR SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. február hó 14-én.

A’cw -Y ork  szépe.
Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szerzetté Gustave Kcrker. 
Személyek:

Bronson Sziklai Gora Margó
Harry Ráthonvi Kennoth Giréth
Kurt Vidor Blinky • Rózsahegyi
Snifkins Kardos Kissié Rózsa L.
T widdles Beöthy Fifi Ledofsky

Kezdete 7V-3 órakor.

URÁNIA SZ ÍN H Á Z
Kercpesi-ut 21.

Szerda, 1600. február hó 14 én.
.Más v ilágok, m in t a m ien k .

Csillagászati előadás vet. képekkel, irta Hoffmann 0 . 
U tána:

A vas.
Kulturtörténelmi látványosság 3 felv. Irta  Edvi Illés 

Aladár, dr. Brezina Arisztid müve nyomán.
Kezdete 7*/a órakor.

Hétfőn, február 19-én, a RoyalterembenG U R A
Jenő szísz hír. kamaraenekes e g y e tlen  d a ie ,té iy e . 
Közreműködő Schweitzer E'za bécsi zongoraművésznő. 
Jegyek 10, 6, 4 és 2 kor. Méry Béla zenemükeres- 

kedésében.

Ipartelepek és gyárak
részére „E llő  segély" mentószekrény berendezé­
seket a legújabb m in is z te r i re n d e le t é r ­

telm ében olcsón szállít

K artsch m aro ff A.
„Szerem en  Drogéria**

Ví/i. K e r e p e s l - u t  3 9 .  s z á m .RV K í v á n a t r a  u já n lu t .

Pántokon, március 2-án és szerdán március 14-án
R O Y A L T E H E M

L I N D
Marcella S  dalestélye w- bérletben.

Bérletek 18. 10. 8. 3. kor. H É R Y  B É L A  zenem fi- 
kereaKadéaében.

Somossy mulató
(Vagy m ező-uí ca).

A lb rech t F eren c, igazgató.
M a  n a g y  e l ő a d á s .

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátéka.
Először:

A  „Szép H eléna".
Komikus operetto 1 felvonásban. Irta Meilhac és 

Halóvy. Zenéjét szerzetté Offenbach J.
Ú gym int az ú jonnan  szerződött k i­

tűnő m űvészek .
Szom baton, február hő 17 -én  nagy

E lité  á la r c o s  b á l
ezen  ren d k ív ü li a lk alom m al a báli 
zen ét i f j .  S tran ss Ján os R érsből (a 
„K atz és N au s"  cimtt op eretté  szer­
zője) 6 0  tagú zen ek ar  ó lén  fogja  v e ­

zén ye ln i.
Jegyek elővételben 1 f r t  20, este a  p é n ztá r­

n á l 1 f r t  50  kr.
A mulató villanyos világítása saját gépei által e sz­
közöltetik; a gépek W üste és Rupprecht gépgyáro 

sok által készittottek.

F 0 L 1 E S  Q A PR1C E
E redeti!! Ma Ú jd on ság!!

„ B l o n d e  B e s t i e n . “
Bohózat Leitner H.-től. Zenéje K noch A.-tól. 

Személyek:
Ilermann Grünfeld Bankdirektor Schönberg ur 
Laura, seine Frau . . . ___ ... Wcissné
é rpu4d A ! Beider Söhne -------,u r . .
Kicbard ) . . . _Stemhardt ur
Moritz Blan, Lauras Brúder ... Pfeiffer ur
Lona ) __ Ferenczynó
Gortrud ) The 5 Sisters _Jungw irth k. a.
Etel ) Morrison _Bayer k. a.
Olga ) Variété Sángerinen_Lengyel k. a.
Carla ) _Fourné k. a.
Forron, ih r Impressario . . . _Fürst ur
Mamsell Chiffon, ibro Kammer-

frau ............ ..........................Schindlerné
Spielt bei den Marrison in einer Villa im Stadt-

wáldchen.
E rk é ly  in eogn ito  p áholyok . 

K itű n ő  k on yh a  és  ita lo k . — M érsé­
k e lt  árak.

Posztó siéjjelküldés csalt magánosoknak.
a írt 80 krért jó.
3 » 10 » ló,
4 » 80 > Jó,
7 » 60 » finom,
8 » 70 > finom.

10 » 60 • igen f.,
ia  > 40 > angol,

karox

Egy vég 3.10 m. 
hosszú, elegendő 
1 ’érfl öltözetre 

csak
ennyibe kerül.

Efiry v ég  fek ete  eaftlonőltöeyböz 10 frt. 
Felöltőszövetek meterjp S frt 85 krlól feljebb. Lódén gyönyörű 
ssinekbon, e«y vég fi írt, 1 vég 9 frt 95 kr Poruvlenne és Ootklrg, 
Állami, vasúti hivatalnoki ruhaposztók éa bírói talArposztók, leg­
finomabb kamgarnok Ós chevlottok, valamint egyenruha-posztókat, 
pénzügyőrség es csendőrs' g számára stb., gyári áron küld a szolid­

ságáról ismert
K i e s e i  A i n h o f ,  B r t t n n .

valódi
gyapjú­

szövetből.

Minták Ingyen ós bérmentve. — MlntahU szállítás. 
Flgyolmeztotói 1 A t. közönség különösen figyelmeztetik,

hogy a posztók ara, hu közvetetten!!! hozatják, sokkal olcsóbb, 
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. A Kiesel Amhof brlinnl 
oóg az összes szöveteket valósággal gyári áron küldi a engedményt 
nem számit hozzá.

Most jelent meg!

A polgár, 
mint esküdt.

Ir ta :
I>r. Górnia D ezső
Ára angol vászonkötés­

ben 1 frt 20 kr. 
Kapható a „Budapesti 
Napló* kiadóhivatalában, 

József-körut 18.

H T S / i

H ird e tm é n y .
Alulírott ogyosület ezennel tudtára adja a nagyér­

demű közönségnek, hogy sorsjátékának

h ú z á s a

ma szerdán
e s te  S órakor fog megtartatni a Lipót-uteai uj város­
háza 13. számú termében, melyhez a t. közönség tiszte­
lettel meghivatik.

Kiváló tisztelettel

a Budapesti Poliklinikai Egyesület.

AzANKER
é le t -  é s  j á r a d é k b iz t o s i t ó - t á r s a s á g .

M a g y a r o r s z á g i  y o z c r t e p v i s c l ö s é g :  B U D A P E S T , 71. k é r .  D e á k - t é r  6, s z á m
(Anker-udvar), a társaság saját házában.

ö s s z e s  v a g y o n  1898 végén...........................  6 5  m i l l ió  fo r in t
B iz to s ítá s i á l lo m á n y  1868 végén ........  2 4 3  m i l l ió  f o r in t
E d d ig i k i ű z e t é s e k ................................. . 1 0 3  m i l l ió  fo r in t
A nyeremény részesüléssel biztosítottak A osztalékterv szerint — mint 
busz év óta — 1899-ben is az évi biztosítási dij 25°/'o-át kapták kész­

pénzben kifizetve.
B osztalékterv szerint (évenként otnelkcdő osztalék) 1897, 1898 és 1899. 
években az összes — az egész biztosítási tartamon keresztül befizetett 
dijak 3°/o-a, illotöleg az évi díjnak 9% , 12% és 15% -a fizettet© . ki 

készpénzben.

Előnyös kiházasitási.-svegyes biztosítások.
Mindennemű haláleseti, életeseti és járadékbiztosítás.

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér­
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intózendők), valamint 

a társaság ügynökei.

BARTOS és KRISZTUSA
a s z t a l o s  é s  k á r p i t o s  " b ú t o r - r a k t á r

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utoa 13, csak az X. emeleten.
S z á l l t t á *  I 
B u d a p e s t  R j  

és k ö r n y ó -  5  I
k ö lt s é g -  I*

m e n te s e n . HD bu
j  ~ i Nagyobb 

vitaiaknál) 
dlaxltő 
dl] mán- 
taaan.

A l i s o d é  n a g y tor- kiállítás.
B ú t o r o k  m e n y a s s z o n y i  k e l e n g y é k r e  

a legmodernebb stylben. jó, száraz anyagból, három évi írásbeli jótállással, a legmérsékeltebb árakon.



44. szám. Budapest, szerda B U D A PE ST I BAVX.0 1900. február 14. 15

^ e s t i e - f é i e  nyermekliszt
wár 2^  6s gyom orb ajosok n ak .

A le g e lső  o r v o s tu d o m á n y i t e k in t é l y e k  j a v a l l j á k ,  3 0  é v  ó ta  v a la m e n n y i f fy e r m e k k ó r h á z b a n |h a a z n á ljá k . Mintadoboz gyermokllsztből kívánatra ingyen ós bérmontve.
------------- 8 b . p o » U  F  B E R L V A K ,  B É C S ,  I., N A Q E E H G A S S E  1 . e .á x x x .  --------------

 Nostlt-félo sűrített tej cukorral dobozonként 1 kor., cukor nélkül „Viking" (újdonság) dobozonként 1 korona.

legjobb alpesi tejet tartalmaz.
R égóta  b ev á lt  tá p lá lék

csecsemőknek

Megjelent
ax 1 9 0 0 -ik  érre  szóló

Politikai és K ö z g a z d a s á g i 
Évkönyv

. P o l i t i k a i  H o t l s z e m l e “  k ia d á s á b a n  s S z é k e l y
9Z, rk o sz téaó b eu  m e f jo le n t  é v k ö n y v ,  m o ly  tö b b  

Űumm szak em b er k ó z ro n iü k ö d é sé v e l k é s z ü l t ,  fe lö le li 
v ^ ra ro rszá ff p o l i t ik a i ,  g a z d a s á g i  és k u l tu r á l i s  é le tó n o k  

i > len ágá t, f id t i in t j l i  m in d e n  t é r e n  az  1867 ó ta  e lé r t  
fpiödést s m ln d .'zo k b n n  ö s s z e h a s o n l í t ja  a  h a z a i  v is z o n y o ­
s t  a külföldi á l l n i ' '  Okkal.

A főbb fejezetek címeis
A külföldi á llo m o k  u ja b b k o r i  tö r té n e té n e k  é s  a lk o t­

mányának ism o rto té so . A k ü lfö ld i á lla m o k  tö r té n e te  
l^ /b e n . E u ró p a  u ra lk o d ó  c s u lá d a in a k  g e n e a ló g iá ja ,  
diplomácia és k o n z u li  k a r .  A z O s z trá k  M a g y a r  M o n a rk ia  
,  a külföldi h a ta lm a k  h a d is z o rv e z e té n e k  é s  h a d ie re jé -  
,k részletes i s m e r te té s e  (20 s ta t i s z t ik a i  tá b lá z a tta l .)  

Mapvarorszá: t ö r té n e te  1809-től lriö7-ig. a n e m z e tis é g i 
kérdés tö rtén e ti fe jlő d é se  é s  m a i á lla p o ta .  A m a g y a r  a l ­
kotmány- A p a r la m e n ti  é v  tö r té n e te .  A  fő re n d ih á z  é s  a 
képviselőház ö sszes  ta g ja in a k  é le tr a jz a .  Á lla m h á z ta r tá s . 
Államvagyon é s  á lla m a d ó s s á g .  M a g y a r  fö ld  tö rn e .  F ö ld - 
mivelés. S zfllőm ivelés. A lla t te n y é s z b  e. V a su ta k . P o s ta , 
táviró és tolofon. P o s ta ta k a ré k p é n z tá r .  K o ro sk e d e lra i-  és 
iparkamarák. Á ru fo rg a lm i s ta t i s z t ik a .  B e lv íz i é s  te n g e r i  
hajózás. P énzügyi ú tm u ta tó .  T ő z sd e . T a k a i é k p é n z t Aruk. 
Bankok. B iztositó  in té z e to k .  N a g y o b b  ip a r i  v á lla la to k . 
Ipar. K özoktatás é s  k u l tu ia .  B u d a p e s t m a i á l la p o tá n a k  és 
Í,il5déséh''k ö s s z e h a s o n lítá s a  E u ró p a  m e tro p o l is a in a k  vi-
gionysi'Bl és in té z m é n y  iv- 1.

Ára díszes angol kötésben 8 kor. 
Megrendelhető :

iBudaFesíifaapló .^adóhivatalában  
József-körut 18. szám.

P A J K O S  N Á N D O R  B u d a  p e s t ,
Vili., Külső *  •
Kerepesi-ut I. sz.
a) Vízvezetéki osztály :
Elvállal és lé te sít: Szí* 
vattyu-telepekot, szél­
motor-, benzin-motor 
és járgány-üzemmel.

Kéz, szivattyúk minden 
kutmélységhez. Fürdő 
és closet-berendezések.
Kovácsoltvas-, öntött­
vas-, élőm- és kőagyag-
csővezetékck, parkok, majorok részére. Saját gyártmányú 
kovácsoltvas tartányok viz, szesz és festők részére, 

b) G azdasági gép -osztá ly  : 
szá llít: „Triumph 111“ sorvetőgépekot, szabad, elevá­

torokat, ezénagyüjtőket. fűkaszáló és aratógépeket. Baker- 
rostákat, szecskavágókat, répavágókat és az összes gazdasági 
gépeket.

c) T e ch n ik a i o s z t á ly :
szállít: Ruggyanta- és kender-tömlőket, vízhatlan pony­

vákat, gépszijjakat, mérlegeket, olaj- és kenő-anyagokat, valamint az összos 
technikai alkatrészeket és szerszámokat.
Az összes fenti gyártmányok állandóan dús készletben raktáron. 

A legjobb referenciák!
rÍPffV7Ík szivattyúk és vízvezetékekről inffVPn k
Ijvgjávn gazdasági gépekről és technikai cikkekről l’lg jc llto

C xern y-fé leOSM legjobb a  szájnak és fogak­
nak. 1 üveg Osan-szájviz- 
eszencia ára 1 kor. 76 fill. 
1 doboz Osan-fogpor 88 fill. 

ható minden gvógytárüan, drogneriábaii ÉS 111-tsxdrtártian.

Titkos betegségek szakorvosa í
S gyanánt, gyors, alapos ós kényelm es módon biztos gyó- Q k gyulást óhajtó szenvedőknek, 20 óvoa kórházi és magán- K 

gyakorlati tapasztala .ainál fogva legjobban ajánlható

Í B r .  C Z m C Z Á R  J.g
p  egyetem * o r v o a tu d o r

g y ó g y ít  f í r f l n k n A I  ó s  B ő k n é l  fo g la lk ozási zavar
n élk ü l m in d en n em ű  bárm ily  r é g i koletü

N em i b e teg ség ek e t
£  úgymint hugycsőfolyást, hólyag és vizelési bajokat, buja- R 
r: kóros sebeket, syphilist, önfortőzésből eredő idegbajokat a M p logmakacsabb bőrbetegségeket és szépséghibákat, továbbá S
5  N em i gyen geség! á lla p o to k a t p

meirleDŐ hiztOM D-V»WHBn n In —  l.k L

I
0

Olaszország és az olaszok műkincseinek mintegy
2ööö fényképből álló gyűjteménye. 

Remek diszalbum hosszúkás negyedrét formában.
A  teljes mű 30 füzetből áll, á ra  füzetenként 1 korona 20 fillér.

L A Ó R E N C s ic  G Y U L A . *  “»*““«>• BOfiOSS VILMOS.
A kiadásunkban legközelebb megjelenő, páratlanul szép és gyönyörű diszalbum, mely minden részében kizárólag a leg­

kiválóbb intézetekben készül, m ű v ész i elrendezése és fé n y e s  k iti ll itá s a ,  valamint nagy, p o m p á s  és t i s z ta  f é n y ­
képfelvételei által elsőrangú alkotásként hódit majd az egész művelt világon.

A műbe felölelt képek, melyek te ljes  és t is z ta  egészét k ép ezik  O la szo rszá g  te rm észe ti szépségein ek  és 
g a z d a g  m ű k in c s e in e k ,  az olasz vidék beható ismerete s az ottani építészet, fe s té sze t és s zo b rá sza t p á r a tla n  
m űveinek a la p o s  ta n u lm á n y o zá sa  alapján választattak össze és rendeztettek el.

A tűzetek két hosszúkás nyolcadrét oldalán a szerkesztő jeles tollából, aki alapos ismerője Olaszország tájainak, népei és 
műkincseinek, leb ilin cse lő  szöveg  szolgál szeretetreméltó cicerone gyanánt.

F, mű össze nem hasonlítható az eddig Olaszországról megjelent selejtes vásári munkákkal és ezek elmosódott és tisztát- 
lanul nyomott clischével; e diszalbummal

m o n u m e n tá l is  r e m e k m ű v e t  a l k o t u n k  ©  ®  f  ®  ®  ®  ®
az olasz klasszikus földről, olyan nagyszabású művet, melynek értéke  m in d en  id ő b en  m a ra d a n d ó  lesz  s a melynek 
jelentőségét az Olaszországot szeretők és ismerők legszélesebb köreiben éppen úgy, mint a  m űvésze te t-kedvelők , m ű vészek  
és tu d ó s o k  k ö z ö t t  a legmelegebben fogadják és elismerik.

A képek hibátlan tisztasága és azoknak a legapróbb részletig tökéletes élessége folytán e remekmű egyúttal n élkü löz­
hetetlen fo r r á s m u n k a  a  m ű része tek  kü lön böző  á g a in a k  ta n u lm á n y o zá sá n á l.

A füzetek 1 korona 20 fillérnyl ára e terjedelmes és nagybecsű művészi teljesítmény mellett páratlanul olcsó,

Előfizetések elfogadtatnak a „J3udapcsti J\fapló“ kiadóhivatalában (Budapest, Vin., József-körut 18.)

-v n  c í  ó r a  » 6  füzetre 7 korona 2® fillér, i 18 füzetre 21 korona 6 0  fillér.
.  S2 „ 14 M 4 0  M | 3 0  „ 3 8  „ —  „

@  ©  ©  ©  ©  ©  ©  ©  ©  ©  ©  ©  &  kiadóhivatal,
Budapest, V., Mérleg-utca 11. szám.

A m unka elkészülte  ul tit b o l t i  á r a  lényegesen m agasabb lesz. — A második füzet k iadása u tán  k é t 
hetenkén t e - t y u j a b b  füzet jelenik meg. — Az egész mű 1900 karácsonyra készen lesz.
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Minden . lé  egyaxeri beik ta tta . petit 
betiikbíl 2 kr. Címmel ellátott hir­
detésekért külön 30 kr. kiaskttri 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK
Levélheti tudakozódéira  ingyen adunk felvilágosítást, csak a

APBÜ HIRDETÉSEK 

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iadóhivatalban  
József-körut 18., 

valamint a következő dohány- 
tőzsdékben;

Breuer nővérek, Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca 
sarok.

H aszn á lt 
fér ílru h ák at leg ­
magasabb árban  
vesz W etsz L ipót. 
IV ., K r is té f - té r  Sí. 
K íván atra  a vevő  
a h e ly sz ín én  m eg­
je le n ik . 9774

K önyvelőnő,
ki hosszabb ideig nagy 
cégeknél volt alkalmazva 
s kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezik, állást ko- 

. Cim a kiadóhivatal­
ban. 7242

Ntraecsek-félo tőzsde 
tőfi-tér.

Pe-

Benda Józsefoé, Aadrássy- 
ut 50.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

t.aztl asszon Jok
álarcos bálján o lapra fi- 
gyelmessé tett gésát, ki 
-árga szinü szecessziós 
kosztümben volt, igen ké­
rem, hogy ígéretét váltsa 
bo azáltal, hogy o laphoz 
ír „Hü lovag* címen. Én 
már a megbeszélt cimen 
iflpostára is írtam. 2780

Sopronyi V.. donány-nagy 
tőzsde, Kerepssi-ut 1.

Deutssh Miksane, Andrássy-
ut 33.

Szántó Mór tőzsdéjében 
Kecskeméti-utca 14.

H iszm ű-áru
és világítási cikkek gyári 
raktárába elsőrendű el­
árusító felvétetik. Ajánla­
tok .Elárusító* jelige alatt 

kiadóhivatalba intézen- 
dők. 5722

Weitzenfold Jakab, Király- 
utca 1.

K itű n ő  szabónő
ajánlkozik házakhoz mér­
sékelt dijazásőrt. Cim a 
kiadóhivatalban. 2775

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositást a kiadóhivatal: J ók séf- 

körút 18. szám.

K ó z a  é d e s !
Csütörtök kivételével min­
den nap ott vagyok, azért 
ha teheted, csak pár szóra 
is, jöjj el. Ha csütörtökön 
óhajtanál találkozni, ird 
meg és én várni foglak. 
Ne engedj oly sokat szen­
vednem, szeress, ments 
ki ebből a borzasztó álla­
potból, melyben vagyok. 
Édes ajkaidat milliószor 
csókolja imádó bü szerel­
med.

O k leveles
gyorsíró tanító, roagán- 
tanitásra havi 6 forintért 
ajánlkozik. Cim a kiadóba.

2776

Es.
Levelet Írtam ; vedd; át, 
kérlek,noha nem — utolsó, 
ss. 6734

Y ost gépirónő, 
a k in ek  saját iró -  
gépje van, á llandó  
a lk a lm azást nyer. 
G yorsíró e lőn yb en

részes ít te t ik . 
A jánlatok  „H iva- 
ta l“ je lig e  a la tt e 
lap k iadóhivatalá­
ba in tézen d ők .

5713
Ne fe le jts .

Gyere édes 15-ik előtt, ha 
lehet. Milliószor csókol S.

2781

E lők elő
izr. fiatalember, csinos, 
müveit, katona végzett, 
intelligens budapesti csa­
ládnál otthonát akarja ta­
lálni tanulmányainak foly­
tatása céljából. Cim: „Sző­
ke* Tardoskedd, Nyitra- 
inegye p. r. 5733

E lők elő
családból való „comptoi- 
rista* ügyes gyors munkás 
könyvelői vagy magántit­
kán  állást keres, esetleg 
megfelelő óvadékkal is 
rendelkezik. Szives meg­
keresések .ügyes* cimen 
a kiadóhivatalba. 277J

T an u ló leán y  
h irlap exp ed iciób a  
fe lv é te t ik . 2779

M eguntam
a gondtalan egyedüllé­
tet és habár csak 32 éves 
vagyok, házasodni aka­
róit. Igényeim szerények. 
Arcképet nem kérek, azon­
ban személyes találkozás 
céljából teljes címet kérők. 
Discréció becsületszóra 
biztosittutik. Özvegyek 
előnyben r-szesülnek. Le­
veleket .Komoly szándék* 
jeligével ellátva a kiadó- 
hivatalba kérek. 2766

W  anted
an American or English 
Lady who has patience to 
teach and amuse a little 
girl o f three fó r the day. 
Letters per English Lady 
to the offlee.

K isasszon y
ajánlkozik tőzsdébe vagy 
üzletbe mint elárusitónó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2767

H ázasodni óliajt
egy csinos, fiatal, jó csa­
ládból való állami (uni­
formis) hivatalnok. Jelen­
legi fizetés ugyan csak 
2400 korona, ellenben elő­
léptetés már legközelebb 
várható. Azon t. szülők 
vagy gyámok, kik ezen 
már nem szokatlan utón 
velem érintkezni óhajta­
nak, teljes tisztelettel ké­
retnek, vagy arcképeket, 
(melyoket becsületszóra 
diskréció mellett vissza­
származtatok) vagy levó- 
lileg „C—ky* jeligo alatt 
o lap kiadóhivatalához 
küldeni. 2761

K ere sk ed e lm i
iskolát végzett könyvelő- 
nő, ki a könyvelést egy 
nagyobb üzletben ön­
állóan végezte, kitűnő 
Írással bír állást keres. 
Címe a kiadóhivatalban.

2705

F iata l
füszerkercske losegéd 

március hó elsőjére vi­
dékre alkalmazást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

2773

Igen  egyszerű , 
befektetést nem igénylő ta­
lálmány eladó. Főleg asz­
talosok, épitövállalkozók

számára alkalmus. A ta­
lálmány oly természetű, 
hogy könnyen megszerez­
hető hozzá a hatóságok 
ajánlása, mórt régen ér­
zett és sokszor hangozta 
tott szükségletnek tesz ele­
get. A feltaláló kész vol­
na esetleg közös nyere­
ségre dolgozni a vállalko­
zóval. Ketlektánsok címei 
kéretnek .Találmány- jel­
szó alatt e lap kiadóhiva­
talába. 2746

H ázm estern ek
ajánlkozik egy jelenleg is 
oly minőségben levő tisz­
tességes egyén. Cimo 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 2712

K ossu th  Fajos
életnagysága kitűnő mell­
képe (kézfestés) díszes 
aranyozott keretben 60 
frtért eladó. Megtekint­
hető e lap kiadóhivatalá­
ban. 2685

B árm ily
foglalkozást elvállal erő­
teljes fiatal ember. Cím 
a kiadóhivatalban. 2728

G yorsirási
tanító magán tanításra 
vagy korekt gyors írási 
felvételekre vállalkozik. 
Cim a kiadóban. 2764

M egveszem
az „Universum" és „Gar- 
tenlaube" múlt évi folya­
mait. Cim a kiadóhiva­
talban. 2730

Olcsó te le k  eladó.
Pest közelében 1500 O-öl 
telek azonnal eladó, eset­
leg négy részbe is oszt­

ható. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2537

Bolthelyiséget 
keresek az

Erzsébet-köruton
a Király-utca és Kerepesi-
ut között, egy nagyobb
kirakatta'!, esetleg ecy ki-
sebb hátsó üzlettel vagy
udvari raktárral. Ajánl a-
tokát „H. J.* jeligével e
laphoz küldendők. 2713

E»jy jó  forgalm ú
fehérnemű tisztító intézet 
elutazás miatt azonnal 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 5730

J ó k a i
összes müveit óhajtom 
megvenni olcsó áron. Cim 
a kiadóban. 2729

K itű n ő  gyerm ek ­
ru h a varrónő

A nagyrabocsüit előkelő 
hölgyköz'úiség figyelmét 
bátorkodom ezennel fel­
hívni, miszerint a legele­
gánsabb és a legkénye­
sebb Ízlésnek megfelelő 
gyermekrdhákat jutányo­
sán elvállalok. Jóéi Mór 
u r gyermokruha-bzalonjá- 
ban évekig müködtom. 
Cim o lap kiadóhivatalá­
ban. 2754

B ern ét fa lván
(Pusztapéterin) 1500 O-öl 
telek kuttal együtt sürgősen 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 2536

Az a n g y a lfö ld i
rendező-pályaudvar mel­
lett egy saroktelek 376Q 
öl olcsón eladó. Cim a 
kiadóhivatalba. 2744

v á la s rr , s rtltaége . bélyeget kell m ellékelni. .Tudakorádásoknál a  hirdetés wémtt » h a d é h iv . ta ll . l  mindig kaiéiul

E l a d ó  
b ú to r o k ,

Legelegánsabb kivitelű tg 
kitűnő minőségben készí­
tett háló, ebédlő és szalon̂  
berendezések, valamint 

egyos bútordarabok 
20°/o al olcsóbban ka hatók 
mint bárhol másutt, S/.abó 
Ferenc és Társánál Buda. 
pest, Kereposi-ut 12. 8Z 
(Vidékre biztosított RZák 
litás.

V eszek
zálogházi cédulát

régi arany ezüst árú t bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
K e r e p e a i-n t 2 . s sá m .

C sinosan b útoro­
zott te lje se n  ktt- 
Iiínbejáratn  tisz ta  
szoba, h ö lgyn ek  
vagy u rn ák  feb ­
ru ár 15-re olcsón  
kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2740

S zeged tő l 
10 p ercn y ire

az országút és valutái- 
lomás közvetlen közelé­
ben 300 hold kitűnő ter­
mőföld gazdasági épüle­
tekkel, esetleg instrukció­
val, kedvező feltételek 
mellett bérbeadó. Cim a 
kiadóhivatalban. Közvetí­
tők díjaztatnak. 2734

H arok*ebédlő
és háló-szoba bútor keve­
set használva, jutányosán 
eladó Mautner Henrik bu- 
torszállitónál Vili. József- 
körut 21. sz. 5735

F ű szerű zle t.
14 év óta fenálló kitűnő fü- 
szerüzlet azonnal átvehető,
az átvételhez 1500—2000 
forint szükségeltetik. Az 
üzlet menetéről személye­
sen meggyőződhetni. Cim 
a kiadóhivatalban. 276

V eszp rém b en
családiház 2400 forintért 
eladó. Cim a kiadóban.

5732

=  C S A K  =

ez a legjobb a 
gyomornak

Egészségesek és gyo­
morbetegek, fölnőttek 
meg gyermekek csak 
ezt a készítményt hasz­
nálják jó gyomruk 
rendben tartására, rossz 
emésztésük javítására. 
1 eredeti doboz zseb­

dobozzal és kanállal 
. . . . 1 frt — kr.

1 egysserü 
tartalék­
doboz . — frt 8Ő kr.

Főraktár:

LUX MIHÁLY
drogua, vegyi- és lllat- 

szerüzletében 
Budapest, Muzeum-körut 

7. szám.
Kapható m é g : Bayer 
Antal gyógyszerésznél, 
Kerpel Vilmos Lipót- 
koruti gyógytárában, 

Neruda Nándor, Molnár 
és Moser, Petrovits Mik- 

lós droguistáknál.

R aktárnokl,
péuzbeszcdöi, üzletveze­
tői vagy más offélo állást 
seres intelligens jó meg- 
(Olenósü kereskodo, eset­
leg biztosítékkal is ren- 
lelkezik. Címe akiadóhi- 
/ atal bán. 2758

O vndékképes
29 éves fiatal ember je ­
lenleg egy nagyobb inté­
zet hivatalnoka, mint pénz­
táros, vagy más bizalmi 
áUást keres. Ajánlatokat 
kérek .2000—3000 koro­
na." 2723

Veszünk bármely zálogbál ált*
kiállított

zálogcédulát
Agmapasabb árban, mogvol- 
szün törött, vagy régi arany, 

ezüst és egyéb ékszer- 
árukat, eeotleg csekély munkaf'lj 
Afizeté.isol újra is  becserélünk

r é s z l e t r e
is  igen jutányosán el Ad

F u o h s  és T á r s a
1878. óta létező ékszerész 

B U D A P E S T ,
Erzsébct-kőrnt 17. szám 

X om eld t.
T. ,  .  .  i Dús választék mindennomü

b á n , J u Z S ef-k o ru t 18. SZ. I arany, ezüst és drága-kövokböl

Gracza György:

Magyar m
Szabadságharc

története.
5 kötet díszes bekötésben 
35 forint helyett Ü3 f i t. 
Kapható a „BUDAPESTI 
NAPLÓ- kiadóhivatala-

Alulírott r.-t keres 
dobresti (Bihar m.) 
ipartelepe részére egy 
a magyar-német levele­
zésben és könyvveze 
tésben teljesen jártas, 
nőtlen fiatal embert, ki 
románul is beszél. Az 
állás, mely szabad lakás, 
fűtés, világítás élveze­
tével jár, azonnal, de 
legkésőbb március else­
jén elfoglalandó. Ajánla­
tok a fizetési igények 
megjelölésével Bihar- 
Dobrestre intézendők.

mari eraoipar es

részvény-társaság.

Z á lo g h ázi
cédulákat veszek.

Eladok
13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany férfilánook kó- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 

toir órák 6 frt. 
Grönberger Ármin 

B éla
örökösei Budapesten,

IV., Városháztér 9.,L em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzéket bór- 
mentve és ingyen.

K É PE S
levelező

lapok
Magyar művészek újabb 

alkotásai után.
Finom fénynyomat. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint te.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocent F e re n c : Fátyol- 

tánc.
Karvaly József: Vásárfla. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
Margitai Tiham ér: Ronól 

Pál históriája.
Márk L ajos: Ezernyolc- 

százhuszban.
Márk L ajos: Terofero és

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett

boldogság.
Senyei K ároly : Szökőkút,

Kocskepásztor.
Szones F ü lö p : Kása nem

étel.
Teles Kde: Enyelgés, 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Vajda Zsigmond: Kedé­

lyes bírák.
V a jd a  Z s ig m o n d : BOApavj 

iró.
Neogrády A ntal: Az erdő 

titka.
Feohán József: 

gyufa.
Nádler Róbert: Alszik «. 

baba.
20 darab  ára I frt 

bérmentes 
Mogrend 

B u d a p e s  
kiadóhiv 

Vili. József-kör

Magy. kir. államvasutak.
Budapest-bal parti 
üzletvezetősóg.

P ályázati felhívás.
A  m. kir. államvasutak

budapest-balparti üzlet­
vezetősége a kezelésére 
bízott vonalak mentén, 
nevezetesen az állomáso­
kon, forgalmi főnökségek­
nél, osztály mérnökségek­
nél, őrházakban, fütőhá- 
zakban, szertárakban b 
műhelyekben, úgyszintén 
az üzletvezotősógi épület­
bon elhelyezett szolgálati 
órák javítására s jó kar­
ban tartására nyilvános 
pályázatot hirdet, és pe­
dig 1900. évi április hó 
1 -ótő1 számított három évi 
időtartamra.

Az üzletvezetőség vona- 
i e tekintetben négy 

szakaszra osztatnak, és 
pedig:

I. szakasz:
Budapest nyugoti pá­

lyaudvartól bezárólag Ér­
sekújvárig, balparti kör­
vasút és P.-Nána—G.-Ber- 
zonce (kizárólag), össze­
sen 259 kim. hosszú vo­
nal és az üzletvezetőségi 
épület. Jó  karban tartan­
dó órák száma 693.

I I .  szakasz.
Érsekújvár (kizárólag) 

Marohegg (kiz.), Pozsony 
Ujváros-Uj-Komdrom, Po- 
zsony-rendezö Szőllős Po­
zsony fiók, Dévény-Ujfalu- 
Szakolca, Dévénytó és 
Storafa, T.-Megyer-Privi- 
gye, N.-Surány-K.-Tapol- 
csány, összesen 456 kim. 
Jó  karban tartandó órák 
száma 562.

I I I .  szakasz.
Pozsony (kiz.) Uj-Zsol-

na, Tepla-Vlára, N.-Szom- 
bat-Szered, N.-Szombat- 
Kutti, Ny.-Jablonic-Bre- 
zova, Lipótvár-üzbég, Li- 
pótvár Galánta, összesen 
366 kim. nosszu vonal. 
Jó  karban tartandó órák 
6záma 438.

I V .  szakasz.
Budapest-nyug.pu.(kiz.)

Szeged (kiz.), Kőbánya 
alsó p. u. Lajosmizse, 

Cegléd-Szolnok (kiz.), 
Kecskemét - Tisza -U gh, 
Félegyháza-Csongrád Fél- 
egyháza-Majsa, összesen 
356 kim. Jó karban tar­
tandó órák száma 421.

Azon szakórások, akik 
a javítási m unkák végzé­
sére vállalkozni óhajta­
nak, felhivatnak, hogy 
iparkamarai bizonyitvány- 
nyal felszerolt zárt aján­
latukat legkésőbb folyó 
évi február hó 24-én, déli 
12 óráig az üzletvezetőség
általános osztályához 

nyújtsák be e cim ala tt: 
.A jánlat órák jókarban 
tartására és javítására.

Egy-egy pályázó több 
vonal szakaszra is tehet 
ajánlatot, de az I. szakasz 
ellátására csak Budapes­
ten székelő órás pályáz 
hat.

Az ajánlattevők kötele­
sek f. ő. február hó 23-án 
déli 12 óráig az üzletvo- 
zetőség gyüj tőpénztáránál 
1000 korona bánatpénzt 
letonni, a pénztári elis­
mervény azonban nem 
csatolandó az ajánlathoz.

A szerződési feltételek 
az üzlotvezetőség általá­
nos osztályában hétköz­
napokon a rendes hivata­
los órák alatt megtekint­
hetők, esetleg levélbeli 
megkeresésre megküldet- 
nek, miért is az ajánlat 
tevőkről feltóteloztetik, 
hogy a feltételeket isme­
rik  s kötelezőknek elfo­
gadják?

Az üzletvezetőség fenn­
tartja azt a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül sza­

E ls ő  b u d a p e s t i

Kávémagaxin
Szétküldés! osztályakávé

ülvámolva és bérmentve.
Postán utánvéttel, vagy i 
pénz elóleges beküldésé­

vel
4’/2 kg. Kuba kávé 7.60 
4tys kg. Mocca kávé 7.5ú 
4’/2 kg. Jáva kávé 7.60 
4Va kg. Gyöngy kávé 7.50 
v4 kg. Csász. kev. tea 1.50 
1/4 kg. Karaván tea 1.40 
1/4 kg. Törmelék tea—.90

Bélák István
BUDAPEST,

Vli.,Rottenbiller-u 4

E R E N Y I-fé le
kitüntetett „N EH VIN' 
nagy üveggel 80 krajcár, 
Legjobb: csuz, köszvény, 
csontbántalmak, derékfá­
jás és szaggatás ellen.

8930

K ö h ö g é sn é l,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Réthy- féle pometó- 
fücukorkát.

Önműködő tömegcsapdák.
Patkányoknak 2 frt egerknek I.
frt 20 kr. "Egy éjjelen 40 drbot 
is fognak minden felügyelet 
nélkül, nem marad somrai szag: 
u Anuk és önműködően igazod­
tak . Svábcsapdák „E ellpae", 
több ezer svábot és muszkái főj 
egy éjjen át.drbja 1.20. Minde­
nütt a legjobb eredmény. Síét-

küldés utánvéttel.
FEITH M..Béci,II.,TabOt!ttasSI ll/i

VALÓ-
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhólyag. 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berguerand 
flis leghimevesebb pá­
risi gyárostól legelőnyö­
sebben boazerezhetők: 
P O L G Á R  S Á N D O R -n íl

BUDAPEST,
V II., Erzsébet-körot 50

RAasletea képes árjegy­
zék ingyen, zárt borítékban. 

Ezen hirdatéa beküldése
esetén 16°/e engedmény.
Kivágatott: a „Badapw 

Napló”-MI.

Grötzner - féle 
Tarolin capsnlák-

Specificum:

t ó ía r t í

Nyomatott .  . P i t r i . ’ irodalmi éa nyomdai vállalói részvénytársaság körforgőgőpé

badó
le

Időssel.

N ap ló
(Után

. eset- 
'.•'.‘"klói füg- 

t'il ■ ♦ k .'dbossék
i ;ákra

t, 1900 i. hó. 
á . üzlvtvezi 'őség. 

y< iá*, nem díj azt.)
ap aat, I X . ,  Ü U í n i  2 á .

Könnyű kényelmes, biztos KTfíf 
OMád,minden feeskerdesés rAlkűt

1 dobos ára 3 koreaa. 
Kapható

minden gyógyszertárakban
rSraktArBodapestíntVir.-
ayógysMrtip.Viroíhiitíf


